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АДВОКАТСЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ У МІЖНАРОДНІЙ ПРАКТИЦІ 

 

Така інституція як адвокатура виступає важливим та особливим яви-

щем у громадському суспільстві України, так як адвокат надає професійний 

захист прав та законних інтересів осіб у суді, публічно-правовий статус дос-

ліджуваного інституту, надання державою права на отримання юридичної 

допомоги абсолютно всім фізичним і юридичним особам, також у даній 

статті розглядається питання призначення, ролі та місця адвокатури в ін-

ституті громадянського суспільства. Адвокатура є основоположним та фун-

даментальним рушієм держави, в якій право займає перше місце та діє на 

засадах абсолютної незалежності. 

Згідно Основних положень про роль адвокатів, прийнятих VIII Конгре-

сом ООН по запобіганню кримінальним правопорушенням 01.08.1990 року, 

Обов’язком урядів є забезпечення можливості кожному бути поінформова-

ним компетентними владами про право одержати допомогу адвоката за 

його вибором при арешті, затриманні або поміщенні у тюрму, або обвинува-

ченні у кримінальному правопорушенні. 

Будь-яка вищезазначена особа, яка не має адвоката, у випадках, коли 

інтереси правосуддя вимагають цього, повинна бути забезпечена допомо-

гою адвоката, котрий має відповідну компетенцію та досвід ведення таких 

справ, щоб забезпечити її ефективну допомогу без оплати з її боку, якщо у 

неї немає необхідних коштів. 

 Уряди повинні забезпечити людині, підданій затриманню, арешту або 

поміщеній у тюрму з пред'явленням або без пред’явлення обвинувачення у 

вчиненні кримінального правопорушення, швидкий допуск до адвоката, у 
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будь-якому випадку не пізніше ніж через 48 годин з моменту затримання 

або арешту. 

Затриманій, заарештованій або поміщеній в тюрму особі мають бути 

забезпечені необхідні умови, час і засоби для зустрічі або комунікацій й кон-

сультацій з адвокатом без зволікань, перешкод і цензури, з повною їх кон-

фіденційністю. Такі консультації можуть бути в полі зору, проте, за межами 

чутності уповноважених посадових осіб [1]. 

Цікавим є той факт, що більше 10 % юридичних шкіл США викладають 

знання, пов’язані з використанням штучного інтелекту [3, с. 37]. 

Навчальний процес на всіх етапах навчання юриста у Франції побудо-

ваний у формі лекцій для великої аудиторії студентів (від 100 до 1000 чоло-

вік), а також семінарів для меншої кількості студентів (у середньому, 20–35 

осіб на 1–4 курсах). Професійна підготовка адвокатів здійснюється в Пари-

зькій школі підготовки адвокатів і регіональних центрах професійної підго-

товки адвокатів, які мають багаті професійні традиції. По завершенні нав-

чання стажисти складають усний і письмовий іспити, які спрямовані на пе-

ревірку практичних навичок, після чого приймають присягу адвоката. Фра-

нцузький юрист XIX в. М. Лавіза визначив завдання вищої юридичної освіти 

як можливість «підняти розум над знанням деталей і створити в людині 

здатність у виробленні особистих ідей» [7, с. 238]. 

У Великій Британії в даний час спостерігається активізація законода-

вчої діяльності, уніфікація позовного провадження, об’єднання судів зага-

льного права і права справедливості. Як наслідок, підвищується роль закону 

серед інших джерел права. У цих умовах зростає значення університетської 

освіти в системі підготовки англійських юристів. Представники академіч-

ної спільноти в Англії вважають, що практичне навчання повинно почина-

тися після отримання базової підготовки в галузі права за допомогою від-

повідних практичних програм і стажувань [3, с. 38]. 

Правила професійної поведінки Американської асоціації адвокатів ро-

зглядають як одну з професійних компетенцій те, що адвокат повинен 

«бути в курсі змін в законі і практиці застосування, включаючи пільги і пе-

реваги, ризики, пов’язані з відповідною технологією» [8]. 

Л.Г. Бзова вважає, що основні стандарти професійної підготовки в Єв-

ропейському Союзі відображені в принципах CCBE Резолюції про підготовку 

адвокатів у ЄС: «підготовка та іспит з професійної практики до здобуття 

кваліфікації за професією юриста, тривалість та зміст цієї підготовки» та 

«навчання на основі робоча практика (наприклад, «стажування» чи 
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«наставництво») під наглядом юриста, до або залежно від конкретного ви-

падку, професійної кваліфікації» [2, С. 63-64]. 

Цікавим є той факт, запропонований В.В. Гайворонською, що на адво-

катів іноземних держав, які здійснюють адвокатську діяльність в Україні 

відповідно до Закону України «Про адвокатуру та адвокатську діяльність», 

поширюються вимоги Правил, а також вимоги етичних та деонтологічних 

норм, якими керуються адвокати в країні їхнього походження. На адвокатів 

іноземних держав, якщо вони входять до Європейського Союзу або Ради Єв-

ропи (Європейського співтовариства) при здійсненні ними адвокатської ді-

яльності або будь-яких професійних контактів в Україні (незалежно від їх 

фізичної присутності при цьому на території України) також поширюється 

дія Кодексу поведінки європейських адвокатів ССВЕ. Співвідношення і ко-

реляція різних джерел деонтологічних стандартів має здійснюватися за 

принципами, закріпленими цими Правилами. У разі порушення вимог цих 

Правил або Кодексу поведінки європейських адвокатів, адвокат іноземної 

держави, який здійснює адвокатську діяльність в Україні, може бути притя-

гнений до дисциплінарної відповідальності відповідно до Закону України 

«Про адвокатуру та адвокатську діяльність» [4, с. 44]. 

Л.П. Нестерчук наголошує, що якщо звернутися до Загального кодексу 

правил для адвокатів країн Європейського співтовариства, то можна поба-

чити, що ним визначено конфіденційність як фундаментальне право та 

обов’язок адвоката. Положення 2.3.2. даного документа також покладає на 

«адвоката обов’язок зберігати в таємниці як відомості, одержані ним від 

клієнта, так інформацію про клієнта, отриману ним у процесі надання пос-

луг клієнту, причому дія строків давності не поширюється на даний 

обов’язок» [5, с. 135; 16].  

Наступним актом європейського права, щодо дотримання адвокатсь-

кої таємниці, за Л.П. Нестурчуком, слід назвати Рекомендацію № R 21 Комі-

тету Міністрів державам-членам Ради Європи про свободу професійної дія-

льності адвокатів, яка в п. 6 принципу І, регламентує положення, згідно 

якого: «державі слід вжити всіх необхідних заходів для забезпечення доде-

ржання конфіденційності відносин між адвокатом і його клієнтом. Винятки 

з цього принципу можуть бути у разі їх сумісності з принципом верховенс-

тва права». Таким чином «на адвокатів покладається обов’язок зберігати 

професійну таємницю відповідно до національних законів, підзаконних ак-

тів і професійних стандартів. Будь-яке порушення професійної таємниці без 

згоди клієнта має підлягати належним санкціям (п. 2 принципу III)» [5, с. 

135; 31]. 



9 

За К.В. Плисок, організація діяльності адвокатів у європейських краї-

нах, побудована на різних моделях організації самоврядування адвокатури. 

Найбільш поширена класична модель, у якій членство в адвокатурі 

пов’язане з належністю до палати адвокатів. Цієї моделі дотримуються Іс-

панія, Нідерланди, Бельгія, Франція, Італія, Греція. Друга модель характери-

зується тим, що палати утворюються за територіальною ознакою та об’єд-

нують усіх адвокатів, внесених до списку на території тієї чи іншої федера-

льної землі. Типовим представником цієї моделі є Австрія та Німеччина. На-

ступна модель передбачає самоврядування адвокатурою через асоціації, 

спілки. Наприклад, Асоціація адвокатів у Швеції, Спілка адвокатів у Швей-

царії. Четверта модель передбачає здійснення управління через судові інни, 

остання – управління за допомогою юридичної спільноти (Велика Брита-

нія). Усі вказані моделі, крім моделі, яка передбачає самоврядування адво-

катурою через асоціації та спілки, об’єднує те, що членство в палаті, колегії 

судовому інні є обов’язковим [6, с. 491]. 

Отже, адвокатура є добровільним професійним громадським об’єд-

нанням, покликаним згідно з Конституцією України сприяти захисту прав, 

свобод і репрезентувати законні інтереси громадян України, іноземних гро-

мадян, осіб без громадянства, юридичних осіб, надавати їм іншу юридичну 

допомогу. 

Також спираючись на отримані та узагальнені знання можна ствер-

джувати, що інституція адвокатури та адвоката зокрема у міжнародній 

практиці є на високому рівні, та українські законотворці часто спираються 

на міжнародні норми для підвищення якості забезпечення дотримання 

прав та свобод громадян у нашій державі незважаючи на війну. 
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ПРИТЯГНЕННЯ ДО КРИМІНАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ЗА ГЕНОЦИД 

ЗА ЧИННИМ КК УКРАЇНИ: ОКРЕМІ ПРОБЛЕМИ 

 

Вже зазначалося [1], що «…27 квітня Парламентська Асамблея Ради 

Європи прийняла резолюцію щодо примусової депортації українських дітей 

та дорослих на території Росії, визнавши такі дії геноцидом. Також ПАРЄ за-

кликала МКС розглянути можливість кримінального переслідування за цей 

злочин. За даними члена української делегації в Асамблеї Олексія Гончаре-

нка, у резолюції вперше згадується термін «геноцид» відносно дій РФ в офі-

ційному документі такого рівня. Також там зазначається, що згідно з нор-

мами міжнародного права, примусова депортація – це ознака геноциду, 

тому всі випадки мають розслідуватись, а всі причетні понести відповідаль-

ність.  Своєю чергою членкиня української делегації, нардепка Євгенія Кра-

вчук уточнила, що резолюція також: наголошує, що факти депортації і наси-

льницького переміщення українських дітей в РФ підпадають під дію Конве-

нції про геноцид 1948 року…; закликає МКС розглянути притягнення до від-

повідальності за злочин геноциду винних; закликає країни-учасниці розг-

лянути можливість притягнення до відповідальності за всі злочини у наці-

ональних судах. Крім того, документ розширює коло країн, де Путін офі-

ційно вважається підозрюваним у воєнних злочинах.  «І це одне з найголов-

ніших рішень ПАРЄ в цій резолюції. Не всі члени ПАРЄ є країнами, які рати-

фікували Римський статут. І саме прийняття цієї резолюції розширює коло 

країн де Путін офіційно вважається підозрюваним у воєнних злочинах», – 

https://t.me/oleksiihoncharenko/33281
https://www.facebook.com/yevheniya.khudzik/posts/pfbid02wjip56NR2UNMwpm7Bv71kUyFU6D1h2erheK6p5hNTiPTHVN7nJWBsfgHJt4hyDZl
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додав Гончаренко. А ще, прийнята правка до резолюції в ПАРЄ про визнання 

самопроголошеного президента Білорусі Олександра Лукашенка причет-

ним до примусової депортації дітей та дорослих з окупованих територій Ук-

раїни» [2].  

Поки що у жодних із розслідувань в міжнародних судових інстанціях 

констатації про вчинення геноциду щодо українців немає (принаймні у тих 

інформаціях, які оприлюднені офіційно). Хоча наявні десятки визнань Голо-

домору 1932–1933 років геноцидом українського народу. Так, з крайніх по-

відомлень, «…штат Вайомінг визнав Голодомор 1932–1933 років геноцидом 

українського народу, вчиненим радянською владою». «Як пише Маркарова, 

Вайомінг став уже 32-м штатом США, який визнав Голодомор геноцидом. 

Раніше, 2 листопада, три штати – Вашингтон, Меріленд та Аризона – теж до-

лучилися до визнання Голодомору 1932–33 років геноцидом українського 

народу та проголосили листопад місяцем пам’яті про Голодомор» [3]. Своєю 

чергою й штат Нью-Йорк теж визнав Голодомор 1932–1933 років гено-

цидом українського народу. Він став 34-м штатом, який ухвалив таке 

рішення [4]. 

«Нагадаємо, після початку повномасштабного вторгнення Росії у 2022 

році визнали Голодомор геноцидом українського народу парламенти Бра-

зилії, Ірландії, Молдови, Німеччини та Чехії, а вже у 2023-му – парламенти 

Болгарії, Бельгії, Франції, Ісландії, Великої Британії, Словенії, Словаччини, 

Хорватії, Люксембургу, Нідерландів, Вельсу, а також сенат Італії. Крім того, 

Європейський парламент 15 грудня 2022-го підтримав резолюцію про ви-

знання Голодомору 1932–1933 років геноцидом українського народу. 12 

жовтня 2023-го Парламентська асамблея Ради Європи ухвалила резолюцію, 

яка, зокрема, визнає Голодомор актом геноциду, спрямованим на знищення 

української нації. Водночас парламент Румунії визнав Голодомор злочином 

проти людства та українського народу, а парламент Австрії – «жахливим 

злочином» [3]. Такі юридичні визнання є надважливими для доказування 

геноцидального умислу та його тяглості. Він має місце, як за сучасних реа-

лій, так і був притаманний Голодомору у 1932–1933 роках, тобто його вста-

новлення важливе, як для доказування вже вчиненого, так і для доказу-

вання вчинення теперішнього геноциду, а також того, який продовжувався 

та повторювався неодноразово і, станом на сьогодні, триває та спрямова-

ний на знищення української нації (як захищеної національної групи).  

Ми продовжуємо усвідомлювати вчинення геноциду… І найстраш-

ніше, що він стосується не лише дорослого населення, а й дітей. Адже росія 

системно і безкінечно демонструє намір залишити викрадених діток у себе 

https://detector.media/infospace/article/205504/2022-11-30-nimechchyna-vyznala-golodomor-genotsydom/
https://detector.media/infospace/article/206010/2022-12-15-senat-chekhii-vyznav-golodomor-genotsydom-ukrainskogo-narodu/
https://detector.media/infospace/article/208799/2023-03-10-palata-predstavnykiv-belgii-vyznala-golodomor-genotsydom-ukraintsiv/
https://detector.media/infospace/article/211406/2023-05-17-frantsuzkyy-senat-vyznav-golodomor-19321933-rokiv-genotsydom-ukrainskogo-narodu/
https://detector.media/infospace/article/209279/2023-03-23-parlament-islandii-vyznav-golodomor-genotsydom-ukrainskogo-narodu/
https://detector.media/infospace/article/211748/2023-05-26-nyzhnya-palata-parlamentu-brytanii-vyznala-golodomor-genotsydom-ukrainskogo-narodu/
https://detector.media/infospace/article/211642/2023-05-24-parlament-slovenii-vyznav-golodomor-genotsydom-ukrainskogo-narodu/
https://detector.media/infospace/article/212730/2023-06-20-parlament-slovachchyny-vyznav-golodomor-genotsydom-ukrainskogo-narodu/
https://detector.media/infospace/article/213487/2023-06-28-khorvatiya-vyznala-golodomor-genotsydom-ukrainskogo-narodu/
https://detector.media/infospace/article/213918/2023-07-07-niderlandy-vyznaly-golodomor-genotsydom-ukrainskogo-narodu/
https://detector.media/infospace/article/218547/2023-10-25-parlament-velsu-vyznav-golodomor-genotsydom-ukrainskogo-narodu/
https://detector.media/infospace/article/206020/2022-12-15-ievroparlament-vyznav-golodomor-genotsydom-proty-narodu-ukrainy/
https://detector.media/infospace/article/206020/2022-12-15-ievroparlament-vyznav-golodomor-genotsydom-proty-narodu-ukrainy/
https://detector.media/infospace/article/218024/2023-10-12-parie-vyznala-golodomor-aktom-genotsydu-spryamovanym-na-znyshchennya-ukrainskoi-natsii/
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назавжди, і ті щасливі історії про повернення українських дітей (386 дітей 

повернуто) існують лише тому, що неймовірними зусиллями українських 

служб у співпраці із закордонними партнерами та інституціями, шляхом де-

сятків переговорів вдається дійти консенсусу про повернення, тобто за ко-

жну дитину йде «своя війна». Своєю чергою росія прагне одного – перетво-

рити українських дітей на російських громадян, викорінивши українську 

ідентичність. І цьому чергові оприлюднені факти на підтвердження [1]. 

Стаття 6 Римського статуту МКС передбачає відповідальність за вчи-

нення такого міжнародного злочину, як геноцид. При цьому, у порівнянні із 

викладом статті 6 Римського Статуту МКС чинна стаття 442 КК України не 

містить слів «як такої», «або психічного розладу», «вбивство членів такої 

групи» тощо (окремі фахівці ведуть мову про включеність за замовчуван-

ням «психічного розладу» до тту на підставі статті 121 КК України тощо. 

Інші дослідники такий стан справ заперечують, роблячи посилання на уста-

лені підходи в міжнародному кримінальному праві). Очевидно, що для якіс-

ного формулювання цієї норми не зайвою була б узгоджена правова позиція 

фахівців з національного кримінального та міжнародного кримінального 

права.  

Проблемною є й чинна конструкція статті 442 КК України. Зокрема, 

видається, що її частина друга не релевантна із назвою цієї статті та її час-

тиною першою. Більше того, через таку недолугу структуру норми, до тієї, 

поки що мізерної статистики щодо облікованих актів злочину геноциду, ав-

томатично потрапляють і публічні заклики до геноциду, а також виготов-

лення матеріалів із закликами до геноциду, які не є міжнародним злочином 

геноциду, але відповідальність за вчинення яких чомусь передбачена час-

тиною 2 статті 442 КК України1. 

Як вірно зазначають правозахисники, до початку повномасштабного 

вторгнення, більшість злочинів, пов’язаних з порушенням міжнародного 

гуманітарного права, кваліфікувалися як загальні кримінальні правопору-

шення. Станом на вересень 2023 року у Єдиному реєстрі судових рі-

шень були наявні лише три вироки за статтею 442 КК України (хоча й ква-

ліфікацію дій за її другою частиною не варто відносити до розуміння, як 

притягнення до кримінальної відповідальності за вчинення геноциду). За 

інформацією Офісу генерального прокурора на запит правозахисників 

УГСПЛ, з 2014-го по 2023 рік наявна така кількість кримінальних 

 
1 Авторські пропозиції за наслідками доповіді на тему «НАСИЛЬНИЦЬКА ПЕРЕДАЧА УКРАЇНСЬКИХ ДІТЕЙ– 
АКТ ГЕНОЦИДУ ЧИ ВОЄННИЙ ЗЛОЧИН?» у перебігу Львівського форуму кримінальної юстиції 26-
27.10.2023.  
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проваджень по статті 442 КК України, а саме: 2014 – 2; 2015 – 3; 2016 – 0; 

2017 – 1; 2018 – 3; 2019 – 5; 2020 – 3; 2021 – 3; 2022 – 24; 2023–6 (розбивка 

за частинами статті 442 КК України відсутня) [5]. І це при тому, що: 

- «…з моменту вторгнення 24 лютого 2022 року і станом на 2 листо-

пада 2023 року зафіксовано 107 863 воєнних злочинів» [6]; 

- цих «…понад 100 тисяч воєнних злочинів Росії проти України Офіс ге-

нпрокурора аналізує щодо наявності у них умислу «геноциду» [7]; 

-  у визнанні світом геноциду в Україні «вироки національних судів мо-

жуть бути першою ланкою, яка може допомогти у цьому» [7]; 

- «насильницька передача дітей цієї групи до іншої групи» за статтею 

6 Римського Статуту МКС є геноцидом [8]; 

- «…незаконне переміщення та депортації наших дітей росіяни прак-

тикують з 2014 року» [9]; 

- за даними Національного інформаційного бюро на сайті «Діти війни» 

станом на 22 жовтня 2023 року 19546 українських дітей є депортованими 

та/або примусово переміщеними («за словами уповноваженого ВР з прав 

людини Дмитра Лубінця, кількість депортованих дітей становить прибли-

зно 150 тисяч» [10]); 508 діток загинули; 1136 – поранені; 13 дітей постра-

ждали від сексуального насильства («наймолодшій жертві – 4 роки» [11]); 

1770 – зниклі; про 744 тис. депортованих дітей значиться на цьому сайті із 

поміткою «за даними з відкритих джерел, озвучуваних рф» [12]; 

- як вже розлоге підкреслювалося, 27 квітня Парламентська Асамб-

лея Ради Європи прийняла резолюцію щодо примусової депортації укра-

їнських дітей та дорослих на території Росії, визнавши такі дії геноцидом. 

Також ПАРЄ закликала Міжнародний кримінальний суд розглянути мож-

ливість кримінального переслідування за цей злочин [2];  

- 87,9% опитаних потерпілих вважають неефективними розсліду-

вання своїх справ [5]. 

Слід також підкреслити, що у нашій історії наявна кримінальна 

справа «… № 1-33/2010 року (330 томів), яка розглядалася Апеляційним 

судом Києва кілька годин, і суд підтвердив висновки слідчих СБУ про ор-

ганізацію на території УРСР геноциду українського народу, тобто штуч-

ного створення життєвих умов, розрахованих на його часткове фізичне 

знищення» [13]. «Перше слухання у справі почалося 12 січня і тривало 

близько 10 хвилин. Прохання сторони обвинувачення про надання 4 діб 

для ознайомлення з 330 томами справи було відхилено. Розгляд справи 

було перенесено на наступний день – 13 січня 2010 року, коли відбулося 

друге й останнє засідання у справі» [14]. «На початку засідання, о 10:00 

 

https://lb.ua/blog/kateryna_adamova/540942_deportatsiya_ukrainskih_ditey.html
https://childrenofwar.gov.ua/
https://zn.ua/ukr/war/rosija-vivezla-z-ukrajini-blizko-150-tisjach-ditej-lubinets.html
https://zn.ua/ukr/war/rosija-vivezla-z-ukrajini-blizko-150-tisjach-ditej-lubinets.html
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BF%D0%B5%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D1%83%D0%B4_%D0%9A%D0%B8%D1%94%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BF%D0%B5%D0%BB%D1%8F%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D1%83%D0%B4_%D0%9A%D0%B8%D1%94%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%91%D0%A3
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%A0%D0%A1%D0%A0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D1%86%D0%B8%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/13_%D1%81%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/2010
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ранку, стороною обвинувачення  було заявлено, що прокуратура просить 

закрити кримінальну справу у зв’язку з тим, що всі обвинувачені по ньому 

вже давно померли. Суддя оголосив перерву до 15:30 і пішов у нарадчу кі-

мнату. Відразу після перерви суддя оголосив рішення суду. Всього зачиту-

вання тривало 2 години 40 хвилин. Ніяких інших процесуальних дій, пе-

редбачених законодавством України, судом не проводилося» [15]. 21 сі-

чня 2010 року рішення суду набуло чинності [16]. Суд у своєму рішенні по-

становив наступне: «Закрити кримінальну справу, порушену за фактом 

вчинення геноциду в Україні в 1932-1933 роках відносно Сталіна (Джуга-

швілі) Йосипа Віссаріоновича, Молотова (Скрябіна) Вячеслава Михайло-

вича, Кагановича Лазаря Мойсейовича, Постишева Павла Петровича, Косі-

ора Станіслава Вікентійовича, Чубаря Власа Яковича і Хатаєвича Менделя 

Марковича, в зв’язку з їх смертю, які за висновком органу досудового слід-

ства – Головного слідчого управління Служби безпеки України – з метою 

придушення національно-визвольного руху в Україні та недопущення по-

будови і утвердження незалежної української держави, шляхом створення 

життєвих умов, розрахованих на фізичне винищення частини українців 

спланованим ними Голодомором 1932-1933 років, умисно організували 

геноцид частини української національної групи, внаслідок чого було зни-

щено 3 млн. 941 тис. осіб, тобто безпосередньо вчинили злочин, передба-

чений ч. 1 ст. 442 Кримінального кодексу України» [17]. «2 лю-

того 2010 року, у зв’язку з великим політичним резонансом судового рі-

шення і різними його тлумаченнями представниками українських і зако-

рдонних ЗМІ прес-служба Апеляційного суду Києва опублікувала роз’яс-

нення, в якому по суті рішення суду було зазначено наступне: необхідно 

чітко розуміти, що суд не визнавав зазначених осіб винними у вчиненні 

злочину, передбаченого ч. 1 ст. 442 КК України (геноцид), як про це неод-

норазово помилково, з негативною складовою, заявлялося в засобах масо-

вої інформації. Суд не мав процесуальної можливості це зробити, оскільки 

чинне національне кримінально-процесуальне законодавство України не 

передбачає пред’явлення звинувачення померлим, і вже тим більше їх за-

судження. Однак вказане жодним чином не виправдовує зазначених осіб 

у вчиненні ними тяжкого злочину проти українського народу, а, навпаки, 

дані, що містяться в матеріалах кримінальної справи, підтверджують і з 

усією очевидністю свідчать про те, що Голодомор 1932-1933 років – це не 

що інше, як геноцид частини української національної групи, який органі-

зували й скоїли саме Й.В. Сталін (Джугашвілі), В.М. Молотов (Скрябін), 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/21_%D1%81%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/21_%D1%81%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/2010
https://uk.wikipedia.org/wiki/2_%D0%BB%D1%8E%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/2_%D0%BB%D1%8E%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/2010
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%BD_%D0%99%D0%BE%D1%81%D0%B8%D0%BF_%D0%92%D1%96%D1%81%D1%81%D0%B0%D1%80%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%B2_%D0%92%27%D1%8F%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2_%D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
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Л.М. Каганович, П.П. Постишев, С.В. Косіор, В.Я. Чубар та М. М. Хатаєвич» 

[16].  

Отож, судячи з усього вище викладеного, необхідне визначення «чіт-

кої і передбачуваної» [5] політики щодо переслідування за міжнародні зло-

чини на національному рівні. Відрадно, що закордонні партнери та міжна-

родні інституції постійно нам допомагають у таких розслідуваннях, про що 

вже йшлося неодноразово2. Серед крайніх таких ініціатив слід відзначити 

 
2 Розпочато на шпальтах збірника Українська кримінальна юстиція в умовах війни: матеріали VIII (XXI) 
Львівського форуму кримінальної юстиції (м. Львів, 9–11 червня 2022 року) / упорядник І. Б. Газдайка-
Василишин. Львів: ЛьвДУВС, 2022. https://www.lvduvs.edu.ua/uk/library/materialy-naukovykh-
konferentsii.html (Басиста І.В. Притягнення до відповідальності за вчинення воєнних злочинів, геноциду, 
агресії та злочинів проти людяності С.17-44). Продовжено у розділі «Захист прав дітей та забезпечення їх 
безпеки за умов воєнних злочинів, геноциду, агресії та злочинів проти людяності» колективної монографії 
«Juvenile policy as a component of supporting Ukraine’s national security and defense» (dedicated to the 
53rd anniversary of the UN General Assembly adoption of the Declaration of the Rights of the Child and 
the 56th anniversary of the establishment of Dnipropetrovsk State University of Internal Affairs): Scientific 
monograph. Riga, Latvia: «Baltija Publishing», 2023. Р. 42-78. 552. 
http://baltijapublishing.lv/omp/index.php/bp/catalog/view/287/7881/16459-1 
https://doi.org/10.30525/978-9934-26-276-0-2 та у розділі «Перспективи та невідворотність відповідаль-
ності за вчинення воєнних злочинів, геноциду, агресії та злочинів проти людяності (діяльність Спільної 
слідчої групи з розслідування тяжких міжнародних злочинів в Україні (JIT); співробітництво із Міжнарод-
ним кримінальним судом; перспективи створення Міжнародного трибуналу ad hoc тощо) (продовження 
огляду)» колективної монографії «Військові правопорушення та воєнні злочини: історія, теорія та прак-
тика» ( Military offences and war crimes: background, theory and practice : collective monograph. Ed. by V.M. 
Stratonov. Riga, Latvia : «Baltija Publishing», 2023. 25-72. (876 
p).http://baltijapublishing.lv/omp/index.php/bp/catalog/book/322 DOI https://doi.org/10.30525/978-9934-
26-302-6-2 , а також у тезах доповідей: «Перспективи відшкодування росією шкоди внаслідок вчинених 
злочинів на українських теренах»: Процесуальне та криміналістичне забезпечення досудового розсліду-
вання: матеріали науково-практичного семінару (Львів, 2 грудня 2022). Львів: ЛьвДУВС. 2022. С. 6-11. URL: 
https://www.lvduvs.edu.ua/uk/library/materialy-naukovykh-konferentsii.html; «Порушення прав дітей в Ук-
раїні та злочини щодо дітей, скоєні російською армією під час широкомасштабної війни, розв’язаної ро-
сією 24 лютого 2022 року (продовження огляду)»: Матеріали круглого столу «Кримінально-правові й про-
цесуальні відповіді на виклики воєнного стану в Україні. Факультет правничих наук Національного 
університету «Києво-Могилянська академія» (27 січня 2023 року). Київ : НаУКМА, 2023. С.4-11; «Злочини 
щодо дітей, скоєні російською армією під час широкомасштабної війни, розв’язаної росією 24 лю-
того 2022 року та перспективи притягнення до відповідальності (співробітництво із Міжнародним кри-
мінальним судом; кроки до створення Міжнародного трибуналу ad hoc)». VII Міжнародна науково-прак-
тична конференція «Міжнародна та національна безпека: теоретичні і прикладні аспекти». 17 березня 
2023 року. Дніпро: Дніпропетровський державний університет внутрішніх справ. 2023. 351-355. DOI: 
10.31733/17-03-2023-351-355 https://doi.org/10.31733/17-03-2023. 
https://er.dduvs.in.ua/handle/123456789/10997; «Окремі проблеми притягнення до відповідальності за 
вчинення тяжких міжнародних злочинів, відшкодування завданої шкоди та кроки на їх вирішення (про-
довження огляду)». Міжнародна наукова конференція «Актуальні проблеми забезпечення захисту 
прав та свобод людини в умовах інтеграції України в європейський простір». 31 березня 2023 року. м. 
Львів: ІППО НУ «Львівська політехніка». 2023; «Притягнення до відповідальності за вчинені міжнародні 
злочини в Україні: нові кроки у розслідуванні Міжнародного кримінального суду (продовження огляду)». 
Всеукраїнська науково-практична конференція «Гармонізація законодавства України з правом Євро-
пейського Союзу: реалії та перспективи». 18 травня 2023 року. м. Запоріжжя: Класичний приватний 
університет…2023. Львів –Торунь : Liha-Pres, 2023. С. 144-150. http://catalog.liha-pres.eu/index.php/liha-
pres/catalog/book/220 https://doi.org/10.36059/978-966-397-315-9-36; «Притягнення Міжнародним кри-
мінальним судом до відповідальності за вчинені та вчинювані міжнародні злочини в Україні, в тому числі 
щодо дітей (продовження огляду)». Закарпатські  правові читання. Право як інструмент стійкості та роз-
витку в умовах сучасних цивілізаційних викликів: Матеріали ХV міжнародної науково-практичної конфе-
ренції, м. Ужгород, 27 квітня 2023 р. Частина І. Львів –Торунь : Liha-Pres, 2023. С.12-18. DOI 
https://doi.org/10.36059/978-966-397-298-5-1 http://catalog.liha-pres.eu/index.php/liha-

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87_%D0%9B%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%80_%D0%9C%D0%BE%D0%B9%D1%81%D0%B5%D0%B9%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%88%D0%B5%D0%B2_%D0%9F%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%BE_%D0%9F%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
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«…створення оперативної групи для підтримки розслідування воєнних зло-

чинів в Україні, яка допомагатиме з розвідкою за відкритими джерелами 

(OSINT)» [18] «(open source intelligence)» [19]. «Про створення оперативної 

групи для сприяння розслідуванням злочинів Росії в Україні Європол оголо-

сив 21 листопада 2023 року. До групи долучились 14 країн: Бельгія, Фран-

ція, Німеччина, Ірландія, Італія, Литва, Нідерланди, Португалія, Словацька 

Республіка, Словенія, Іспанія, Норвегія, Велика Британія, Сполучені Штати 

Америки» [18].  

Повною мірою поділяю такий підхід, що «…на національному рівні не-

обхідна краща координація різних органів досудового розслідування, забез-

печення оцифрування матеріалів розслідування» [5]. Вже давно на часі роз-

роблення та затвердження методик розслідування міжнародних злочинів 

(окремі алгоритми розслідування та рекомендації наявні), у тому числі й та-

кого із них, як геноцид і глибинне навчання слідчих, що їх розслідують та 

інших залучених фахівців та спеціалістів. 
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МІСЦЕ СПЕЦІАЛЬНОГО ДОСУДОВОГО РОЗСЛІДУВАННЯ В СИСТЕМІ  

КРИМІНАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ УКРАЇНИ 

 

Кримінальне процесуальне законодавство постійно модернізується 

під впливом норм міжнародного права у напрямі забезпечення прав учас-

ників кримінального судочинства, розширення змагальності сторін, прав 

потерпілого, а також усунення обвинувального ухилу в діяльності суду. 

Таке посилення захисту прав і свобод у кримінальному судочинстві зумов-

лене виконанням зобов’язань Україною перед світовим товариством. 

Однією з фундаментальних засад кримінального процесу є невідворо-

тність покарання за вчинення кримінального правопорушення. Сучасна си-

стема кримінального процесу спрямовується на захист особи, суспільства та 

держави від протиправних посягань. Саме тому з метою забезпечення захи-

сту інтересів потерпілого від злочину та притягнення винних до належної 

відповідальності органи досудового розслідування та суду звертаються до 

«нових» процесуальних форм, зокрема спеціального досудового розсліду-

вання або судового провадження. Доповнення системи кримінального про-

цесу модерним інститутом спеціального досудового розслідування спрямо-

ване на результативність захисту публічних інтересів держави, а також 

створює умови для притягнення осіб, які ухиляються від органів досудо-

вого розслідування або суду, до кримінальної відповідальності [1, С. 275 ] 

Відповідно до ч. 2 ст. 7 КПК України, зміст і форма кримінального про-

вадження за відсутності підозрюваного або обвинуваченого (in absentia) ма-

ють відповідати загальним засадам кримінального провадження, зазначе-

ним у ч. 1 ст. 7 КПК України, з огляду на особливості, встановлені законом. 
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 А. В. Шевчишен спеціальне досудове розслідування розуміє як екстра-

ординарний порядок здійснення досудового розслідування, який застосо-

вується у передбачених кримінальним процесуальним законом випадках 

ухилення підозрюваного від кримінальної відповідальності шляхом пере-

ховування від органів слідства та суду, спрямований на забезпечення дока-

зування на стадії досудового розслідування у кримінальному провадженні 

з урахуванням стандартів справедливого правосуддя [2]  

Права на захист і доступ до правосуддя, які сторона обвинувачення по-

винна дотримати, використовуючи всі передбачені законом можливості, за-

конодавець виокремив не випадково. Ці права є одними з фундаментальних 

прав підозрюваного в кримінальному провадженні, що передбачено не 

тільки в ст. 20, 21 КПК України поміж основних засад кримінального прова-

дження, а й у ст. 55, 63 Конституції України як права людини, які не може 

бути обмежено навіть в умовах воєнного або надзвичайного стану. 

Набуття особою процесуального статусу підозрюваного на підставі ст. 

2971 КПК України є найголовнішою підставою здійснення спеціального до-

судового розслідування (in absentia). Відповідно до ч. 3 ст. 111 КПК України, 

повідомлення в кримінальному провадженні здійснюють у порядку, перед-

баченому главою 11 цього Кодексу. Глава 11 «Виклик слідчим, прокурором, 

судовий виклик і привід» КПК України визначає, що в разі тимчасової відсу-

тності особи за місцем проживання повістку для передачі їй вручають під 

розписку дорослому члену сім’ї особи чи іншій особі, яка з нею проживає, 

житловоексплуатаційній організації за місцем проживання особи або адмі-

ністрації за місцем її роботи (ч. 2 ст. 135 КПК України).  

Д. В. Коперсак вважає, що на органи досудового розслідування та суд 

має бути покладено обов’язок довести факт поінформованості підозрюва-

ного, обвинуваченого про проведення щодо нього кримінального прова-

дження з метою підтвердження факту умисного ухилення підозрюваного, 

обвинуваченого від правосуддя, а саме реальне підтвердження, ефективне 

повідомлення з метою дотримання принципу справедливості й недопу-

щення порушень прав людини [3, С. 164]   

Комплексний аналіз положень КПК України дає можливість виділити 

особливості спеціального досудового розслідування, що відрізняють його 

від загального порядку. До них слід віднести такі. По-перше, спеціальне до-

судове розслідування розпочинається з моменту винесення слідчим суддею 

відповідної ухвали (ч. 2 ст. 297-1 КПК України). Підставою для її винесення 

є звернення слідчого, прокурора про здійснення спеціального досудового 

розслідування (ст. 297-2 КПК України). При цьому в КПК України прямо не 
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зазначено, слідчий суддя якого саме суду уповноважений розглядати таке 

клопотання. І лише системний аналіз норм КПК України дає змогу зрозу-

міти, що клопотання про здійснення спеціального досудового розсліду-

вання подається до місцевого суду, в межах територіальної юрисдикції 

якого знаходиться орган досудового розслідування.  

По-друге, спеціальне досудове розслідування здійснюється у криміна-

льному провадженні щодо злочинів, чіткий перелік яких передбачено ч. 2 

ст. 297-1 КПК України.  

По-третє, під час досудового розслідування підозрюваний (крім непо-

внолітнього) переховується від органів слідства та суду з метою ухилення 

від кримінальної відповідальності та оголошений у міждержавний та/або 

міжнародний розшук.  

По-четверте, спеціальне досудове розслідування здійснюється за 

обов’язковою участю захисника з моменту винесення слідчим суддею від-

повідної ухвали (п. 8 ч. 2 ст. 52 КПК України). По-п’яте, усі процесуальні дії 

здійснюються, а рішення приймаються за відсутності підозрюваного.  

Вирішуючи питання про здійснення спеціального досудового розслі-

дування, слідчий суддя повинен упевнитися в наявності фактичних підстав 

для прийняття такого рішення. Серед таких підстав слід назвати: а) наяв-

ність достатніх доказів для підозри особи у вчиненні злочину, передбаче-

ного ч. 2 ст. 297-1 КПК України; б) переховування підозрюваного від органів 

слідства та суду з метою ухилення від кримінальної відповідальності; в) 

оголошення підозрюваного у міждержавний та/або міжнародний розшук. 

За відсутності таких підстав слідчий суддя відмовляє у задоволенні клопо-

тання про здійснення спеціального досудового розслідування, про що пос-

тановляє ухвалу.  

У кримінальному провадженні in absentia істотну специфіку має фак-

тичний склад, який тягне за собою його виникнення. До його елементів від-

носяться: 1) повідомлення про підозру; 2) у досудовому розслідуванні — ух-

вала слідчого судді про здійснення спеціаль ного досудового розслідування, 

а у судовому розгляді — ухвала суду про здійснення спеціального судового 

провадження [4, С.193]  

 Безумовно, є особливості у забезпеченні прав підозрюваного під час 

здійснення спеціального досудового розслідування. Справа у тому, що кри-

мінально-процесуальне законодавство регулює як реалізацію підозрюва-

ним своїх процесуальних прав, так і їх охорону. Реалізація прав – це право-

мірна діяльність самого підозрюваного з використання ним своїх прав у 

кримінальному провадженні. Цій діяльності передує знання підозрюваним 
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змісту та меж своїх прав і самого порядку їх використання. Гарантіями реа-

лізації прав підозрюваного стають, відповідно, кореспондовані ним 

обов’язки інших осіб, які здійснюють кримінальне провадження або беруть 

у ньому участь чи залучаються до нього [5, С. 4]  

З урахуванням вищевикладеного спеціальне досудове розслідування 

слід розглядати як диференціацію процесуальної форми, яка передбачає 

особливий порядок розслідування злочинів, виключний перелік яких ви-

значений у кримінальному процесуальному законі, стосовно підозрюва-

ного, який переховується від органів слідства та суду з метою ухилення від 

кримінальної відповідальності та оголошений у міждержавний та/ або між-

народний розшук. Крім того, дослідження теоретичних аспектів та прак-

тики застосування інституту спеціального досудового розслідування при-

водить до висновку, що його запровадження зумовлено необхідністю при-

тягнення до кримінальної відповідальності осіб, які ухиляються від при-

буття до органів досудового розслідування, та спрямовано на досягнення 

принципу невідворотності кримінального покарання.  
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ПОПЕРЕДНІ ЗАХОДИ (PRELIMINARY MEASURES)  

ТА ПРИНЦИП AUT DEDERE, AUT JUDICARE  

ЗА ЛЮБЛЯНО-ГААЗЬКОЮ КОНВЕНЦІЄЮ 

 

Любляно-Гаазька конвенція (Конвенція про міжнародне співробітни-

цтво при розслідуванні та переслідуванні злочину геноциду, злочинів 

проти людяності, воєнних злочинів та інших міжнародних злочинів 

(Ljubljana-The Hague Convention on International Cooperation in the 

Investigation and Prosecution of the Crime of Genocide, Crimes against Humanity, 

War Crimes, and other International Crimes)) (далі - Конвенція) [1] закріпляє 

принцип aut dedere, aut judicare, і специфіка цього принципу вже аналізува-

лася [2-6]. Слід додатково звернути увагу на те, що ст. 14 не ставить засто-

сування зобов’язання щодо переслідування, яке міститься в ній, залежним 

від запиту про екстрадицію чи передачу. З іншого боку, зобов’язання щодо 

переслідування виникає незалежно від наявності попереднього запиту про 

видачу підозрюваного. Важливо те, що підозрюваного негайно притягують 

до відповідальності, як тільки його ідентифікують на території держави-

учасниці [4].  

Зважаючи на характер  принципу aut dedere, aut judicare і те, що таке 

формулювання не свідчить про те, що цим альтернативним можливостям 

надається однакове значення [4], важливо звернути увагу на ті процесуа-

льні засоби, які передбачені Конвенцією для забезпечення реалізації цього 

принципу. Відмітимо, що у дослідженнях звертається увага, що одним з про-

цесуальних зобов’язань, від яких залежить виконання зобов’язання щодо 

переслідування згідно зі статтею 14(1), є зобов’язання вжити попередніх за-

ходів [4]. Статтею 13 Конвенції передбачено, що: 

- переконавшись після вивчення наявної в неї інформації, що об-

ставини  того вимагають, будь-яка Держава-учасниця, на території якої пе-

ребуває  особа, яка може бути причетною до вчинення злочину (person 

alleged to have committed a crime), щодо якого вона застосовує  цю 
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Конвенцію, бере цю особу під варту або вживає інших правових  заходів для 

забезпечення її присутності відповідно до свого внутрішнього  законодав-

ства; 

- тримання під вартою та інші правові заходи можуть продовжу-

ватися лише протягом такого часу, який є необхідним для того, щоб можна 

було розпочати кримінальне провадження, процедуру видачі або передачі;  

- така Держава-учасниця негайно проводить попереднє розсліду-

вання фактів; 

- будь-якій особі, взятій під варту, надається  допомога в негай-

ному зв'язку з найближчим відповідним представником  держави, громадя-

нином якої є ця особа, або, якщо ця особа не має  громадянства, з представ-

ником держави, в якій ця особа зазвичай проживає; 

- Держава-учасниця  негайно повідомляє Держави-учасниці, за-

значені в пунктах 1 і  2 статті 8, про те, що ця особа перебуває під вартою, і 

про обставини, які виправдовують затримання цієї особи; 

- Держава-учасниця, яка проводить попереднє розслідування, пе-

редбачене в пункті 2 ст. 13, у відповідних випадках  негайно повідомляє про 

свої висновки зазначеним Державам-учасницям і  вказує, чи має вона намір 

здійснювати свою юрисдикцію. 

Як видно, мова йде не тільки про попередні заходи суто для забезпе-

чення переслідування у процесуальному розумінні, а й про повідомлення 

держав, які теж мають підстави для здійснення юрисдикції у такому випа-

дку (як зазначено у згаданій ст. 8 Конвенції, йдеться про ситуації, коли зло-

чини вчинені на будь-якій території, що перебуває під юрисдикцією Дер-

жави-учасниці, або на борту морського чи повітряного судна, зареєстрова-

ного в цій державі; коли передбачуваний злочинець є громадянином цієї 

держави; коли передбачуваний злочинець є особою без громадянства, яка 

зазвичай проживає на території цієї держави; коли потерпілий (victim) є 

громадянином цієї держави). Такі повідомлення пов’язані, як видається, з 

тим, що як немає можливості звернення до екстрадиції, стаття 8 накладає 

зобов’язання встановити умовну універсальну юрисдикцію на основі при-

сутності підозрюваного на території держави [6]. 

Зважаючи на специфіку формулювань норм міжнародних договорів, 

які мають більш загальний характер, аніж є звичним для національного 

права, Конвенція не деталізує формулювання «обставини того вимагають» 

для застосування заходів забезпечення присутності особи, яка може бути 

причетною до вчинення злочину (person alleged to have committed a crime), 

утім, положення МППЛ, зокрема, ст. 5 Конвенції про захист прав людини і 
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основоположних свобод передбачає випадки, коли особу може бути позбав-

лено свободи, і ці положення Державами-учасницями обох конвенцій мають 

бути дотримані, і можна припустити, що таке позбавлення свободи підпа-

датиме під п. 1(с) ст. 5 Конвенції про захист прав людини і основоположних 

свобод. Цей пункт передбачає наявність обґрунтованої підозри, що можна, 

як видається, співвіднести з формулюванням «обставини  того вимагають».  

Зважаючи на формулювання «відповідно до свого внутрішнього зако-

нодавства», перелік цих заходів має бути визначений у національному кри-

мінальному процесуальному законодавстві. Тобто для України такими за-

ходами можуть бути запобіжні заходи, утім, цей висновок зіштовхується з 

певною проблемою, адже у Конвенції є формулювання «щоб можна було ро-

зпочати кримінальне провадження, процедуру видачі або передачі», утім, у 

момент затримання особи в Україні вже виникають кримінально-процесуа-

льні правовідносини, а для застосування інших запобіжних заходів необхі-

дно внести відомості до ЄРДР або винести постанову у порядку ст. 615 КПК 

України про початок кримінального провадження. Нами вже зверталась 

увага на те, що у разі ратифікації Конвенції потребуватимуть доповнень по-

ложення КПК України щодо екстрадиції у аспекти засади «видай або суди» 

[7, c. 576], утім, слід уточнити цей висновок у тому сенсі, що доповнень пот-

ребуватимуть його положення для забезпечення здійснення і національної 

юрисдикції щодо міжнародних злочинів. При цьому здійснення досудового 

розслідування є обов’язком Держави-учасниці через формулювання «Така 

Держава-учасниця негайно проводить попереднє розслідування  фактів», 

що в Україні можливо у межах стадії досудового розслідування.  

Конвенція не передбачає строку чіткого строку застосування цих за-

ходів, лише вказує, що вони «можуть продовжуватися лише протягом та-

кого часу, який  лише протягом такого часу, який є необхідним для того, щоб 

можна було розпочати кримінальне провадження, процедуру видачі або пе-

редачі». З урахуванням того, що є відсилка до національного законодавства, 

то знову ж мова може йти про строки запобіжних заходів, тимчасового та 

екстрадиційного арештів. Утім, знову ж повертаємось до попередньо виок-

ремленої проблеми стосовно формулювання «щоб можна було розпочати 

кримінальне провадження, процедуру видачі або передачі», що за українсь-

ким законодавством вони реалізуються у вже розпочатих процедурах. Це, 

звісно, у майбутньому не може стати перешкодою для застосування Украї-

ною Конвенції у разі її ратифікації, утім, потребуватиме уточнень націона-

льного законодавства щодо застосування  запобіжних заходів, тимчасового 

та екстрадиційного арештів щодо міжнародних злочинів, з урахуванням 
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зобов’язання, що «Держава-учасниця негайно проводить попереднє розслі-

дування  фактів». 

Отже, у разі ратифікації Конвенції для належного застосування попе-

редніх заходів виникне потреба уточнення та доповнення положень КПК 

України щодо порядку, підстав та строків застосування запобіжних заходів, 

тимчасового та екстрадиційного арештів та співвідношенням з формулю-

ванням Конвенції «щоб можна було розпочати кримінальне провадження, 

процедуру видачі або передачі» та формулюванням «обставини  того вима-

гають».  
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ПРОБЛЕМИ ДОКАЗУВАННЯ ФАКТУ ДОМАШНЬОГО НАСИЛЬСТВА 

 

Домашнє насильство це замкнене коло. Згідно з її концепцією теорії 

про циклічність домашнього насильства, домашнє насильство — це цикл 

дій з чотирьох стадій, що повторюються зі збільшенням частоти: (1) нарос-

тання напруги в сім’ї; (2) насильницький інцидент; (3) примирення; (4) спо-

кійний період («медовий місяць») [1, с. 111].  

На етапах примирення та «медового місяця» особа, яка постраждала 

від домашнього насильства може звертатись до органів Національної полі-

ції для того щоб забрати свою заяву. Вона вважає, що більше такого не по-

вториться, вірить кривднику і дає йому шанс на виправлення. Також бува-

ють випадки, що постраждала особа забирає заяву через погрози кривдника 

завдати фізичні ушкодження чи вбити, знищити майно тощо. У цьому випа-

дку, кримінальне провадження щодо кримінального правопорушення, 

пов’язаного з домашнім насильством не буде закрите, а досудове розсліду-

вання буде продовжуватися. У справі «Опуз проти Туреччини» ЄСПЛ зазна-

чив, що чим серйозніший злочин або вищий ризик подальших правопору-

шень, тим імовірніше, що судове переслідування має продовжуватись в ін-

тересах суспільства, навіть якщо жертви відкликають свої скарги [2; 3, с. 

376]. 

На практиці є випадки, коли дружина дзвонила на гарячу лінію «102» 

зі слізьми, що чоловік прийшов п’яний, ламає речі та б’є її, а на наступний 

день вона забирає заяву, каже що нічого не сталось, що відбулось непорозу-

міння. Постраждала особа може відмовлятися брати участь у слідчих (роз-

шукових) діях, проходити судово-медичну експертизу, не з’являтися на ви-

клик тощо. Така протидія кримінальному провадженню має негативні нас-

лідки, адже впливає на об’єктивність досудового розслідування, може змі-

нитися кваліфікація кримінального правопорушення через неможливість 

доведення факту домашнього насильства, або ж кримінальне провадження 

може бути закрите (окрім підстави, передбаченої п.7 ч. 1 ст. 284 КК). 

Постраждала особа має повне право відмовитися давати показання 

щодо себе, членів сім’ї або близьких родичів, коло яких визначено законом. 

У такому випадку, подолання протидії можливе тільки шляхом 
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застосування методу переконання (роз’яснення, що кривдник, залишив-

шись на свободі, може вчинити нові протиправні діяння, внаслідок яких по-

страждалій особі та її близьким може бути завдана ще більша шкода). Подо-

лання такої конфліктної ситуації можливе за умови довірливих стосунків 

між слідчим та постраждалою особою, передумовою якої є ділова обстано-

вка проведення допиту (зокрема, й тоді, коли ця слідча дія відбувається за 

місцем проживання постраждалої особи), доброзичливість, уважність, спів-

чутливість слідчого, тактовне та ввічливе звернення до постраждалої особи, 

у спілкуванні мають ураховуватися її психологічні особливості [3, с. 293]. За 

можливості допит потерпілого слід провести із аудіо чи відео фіксацією. 

На місці події слід провести ретельний огляд, вилучити речові докази 

та документи, які мають значення для підтвердженні події домашнього на-

сильства. Якщо в квартирі, або на території домоволодіння чи поруч є відео-

камери – варто отримати відеозапис, на якому буде видно подію, або зафік-

совано дії до чи після події. Також необхідно встановити можливих свідків 

кримінального правопорушення. Це можуть бути не тільки сусіди, але і ро-

дичі, знайомі, співробітники, які можуть підтвердити наявність конфліктів 

у сім’ї, їх системність. Іншими доказами можуть бути фото та відеозаписи, 

які здійснені потерпілою чи свідками на мобільний телефон, запис з нагру-

дних камер поліцейських тощо. 

У справі №682/247/21 суд досліджував запис розмови дзвінка по лінії 

«102», на якому потерпіла плакала та вказувала, що «чоловік тягне до неї 

руки, бив по голові». Дослідження цього доказу було спричинене тим, що на 

засіданні потерпіла казала, що телефонувала до поліції на «102», але не 

пам’ятає що саме говорила. Характеризувала себе як неврівноважену, емо-

ційно нестабільну та пояснювала це тим, що на той момент перебувала у 

стані вагітності. Вона зазначала, що чоловік був тверезий і не бив її. А заяву 

написала через пораду поліцейських, один із яких диктував її зміст. Важ-

ливо, що не зважаючи на протидію потерпілої, заперечення підозрюваного, 

який користувався послугами захисника, суд проаналізував усі зібрані до-

кази та визнав підозрюваного винним у вчиненні домашнього насильства. 

Суд призначив йому покарання у виді 3 місяців арешту та обрав запобіжний 

захід у вигляді тримання під вартою до набрання вироком законної сили, 

взявши його під варту із зали суду [4]. Апеляційну скаргу на вказане рі-

шення подали і кривдник і постраждала, однак апеляційний суд залишив 

вирок без змін [5]. 

Отже, проблема доказування факту домашнього насильства часто по-

лягає внаслідок відкликання своїх заяв та відмови співпрацювати зі 
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слідством. Така протидія кримінальному провадженню може бути обумов-

лена різними факторами, які впливають на свідомість та поведінку потер-

пілих. Для подолання такої протидії необхідно роз’яснювати наслідки відк-

ликання заяви, надавати психологічну допомогу потерпілим та максима-

льно швидко збирати усі докази у справі, поки потерпілий не почав проти-

діяти. Також важливо, щоб суди не ігнорували факти домашнього насильс-

тва, а розглядали їх з урахуванням інтересів суспільства та прав людини. 

Тільки таким чином можна досягти справедливого розслідування та пока-

рання осіб, які вчиняють домашнє насильство. 
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З моменту початку масштабної, агресивної фази війни проти Україн-

ського народу у лютому 2022 року, перед органами правопорядку та юстиції 

постала нова реальність, в умовах якої довелося діяти без права на помилку 

в складних умовах геополітичних, правових, безпекових, тактичних, 
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логістичних, інформаційно-комунікаційних викликів, зміст яких було розк-

рито у попередніх публікаціях [1; 2; 3]. З перших місяців постала гостра по-

треба швидко та ефективно документувати воєнні злочини. В екстремаль-

них умовах слідчі, прокурори, інспектори-криміналістики, судові експерти 

та інші спеціалісти набували практичного досвіду, випробовуючи оновлену 

тактику дій на численних місцях події. Змінювалися традиційні підходи до 

логістики взаємодії різних служб і відомств та забезпечення ресурсами. За 

підсумками такого складного періоду, тривалістю понад 20 місяців, можна 

стверджувати про певні суттєві зміни як доконаний факт, тож метою запро-

понованого дослідження є визначення окремих напрямів розвитку кримі-

налістичної науки і практики у цих надскладних умовах. 

1. Міжнародний напрям ‒ ріст міжнародної активності та взаємодії з 

іноземними правоохоронними та спеціальними службами, міжнародними 

організаціями. Йдеться про діалог та співпрацю з міжнародними партне-

рами, які діляться досвідом та криміналістичними засобами і технологіями, 

забезпечують тренінгове навчання персоналу. Прикладом може слугувати 

передача французькими фахівцями українським правоохоронцям мобіль-

ної ДНК-лабораторії, яку вони вперше було випробувано в Ізюмі у Харківсь-

кій області після деокупації міста у вересні 2022 р., де на околиці було вияв-

лено масове поховання 447 людських тіл. За словами фахівців, наявність та-

кої лабораторії значно прискорила процес та підвищила ефективність іден-

тифікації, адже ця технологія дозволяла встановлювати тотожність за кіст-

ками, що є актуальним у випадках значного руйнування м’яких тканин тіл, 

їх спалювання тощо [4].  

Йдеться також про взаємодію в рамках Спільної слідчої групи Joint 

investigation team (JIT) з розслідування тяжких міжнародних злочинів в Ук-

раїні, комунікацію із Офісом прокурора Міжнародного кримінального суду, 

іноземними урядовими та неурядовими організаціями. Таку міжнаціона-

льну слідчу групу утворили Польща, Литва та Україна, а згодом до неї приє-

дналися Естонія, Латвія і Словаччина, Євроюст. Вперше у своїй історії до 

складу цієї групи увійшов згаданий вище Офіс прокурора Міжнародного 

кримінального суду, а в жовтні 2023 р. в Гаазі була підписана додаткова 

угода, за якою до складу увійшов Європол з усіма його можливостями у ро-

зслідуванні воєнних злочинів [5; 6]. Додатково розвиваються інші напря-

мки взаємодії, до прикладу, в рамках роботи Консультативної групи Atrocity 

Crimes Advisory Group (АСА), яка надає експертну підтримку на місцях через 

досвідчених слідчих, прокурорів та експертів з міжнародного права; обгово-

рюються перспективи взаємодії з американськими експертами [7]. 



30 

Слушною у цьому контексті є пропозиція Є. Крапивіна про оптимізацію та-

кої співпраці шляхом надання повноважень іноземним криміналістам само-

стійно проводити експертизи, які матимуть статус джерела доказів в укра-

їнському кримінальному процесі [4].  

2. Інноваційний напрям ‒ впровадження новітніх технологій, зокрема 

аналітичних досліджень даних з відкритих джерел інформації; застосу-

вання дронів, 3-D технологій для обстеження та фіксації місць події; розши-

рення практики застосування мобільних спеціалізованих криміналістич-

них лабораторій, мобільних засобів ідентифікації осіб за генетичними озна-

ками, обмін даними з аналітиками країн-партнерів. До прикладу, суттєві пе-

реваги використання 3-D технологій докладно висвітлювалися у раніше 

опублікованих працях [8; 9]. З. Козлиєва, заступниця начальника Департа-

менту нагляду у кримінальних провадженнях щодо злочинів, вчинених в 

умовах збройного конфлікту, Офісу Генерального прокурора, підтвердила, 

що 3D-сканери, надані міжнародними партнерами, були використані для 

документування місця злочину [4].  За даними Національної поліції, нещо-

давно відбулось тижневе навчання в рамках проєкту «Польська допомога», 

за результатами якого 14 криміналістів із Дніпропетровської, Донецької, 

Запорізької, Київської, Миколаївської, Херсонської областей та Головного 

слідчого управління здобули відповідні знання та навички. У грудні україн-

ські фахівці отримають лазерний 3D-сканер Z+F Imager 5016. Це дозволить 

створювати 3D-моделі  та фіксувати всі наслідки ракетних ударів по житло-

вих будинках та критичній інфраструктурі, артилерійських обстрілів, бом-

бардувань та інших воєнних злочинів росіян [10]. 

У відповідь на виникаючі запити необхідне корегування політики 

щодо посиленого розвитку тих напрямів судової експертизи, щодо яких 

найбільша існує потреба. За словами Генерального прокурора, у багатьох 

випадках ми є першими в історії, хто торує шлях і напрацьовує прецеденти, 

до прикладу, документування кібератак або злочинів проти навколиш-

нього середовища як воєнних злочинів [6]. 

3. Практичний напрям ‒ формування особливої тактики та методики 

дій щодо воєнних злочинів, дій в умовах особливого правового режиму во-

єнного стану. Йдеться про формування нової практики досудового розслі-

дування з урахуванням змін, внесених до розділу ІХ-1 КПК України; прове-

дення процесуальних дій за участю особливо вразливих категорій свідків та 

потерпілих, а також роботи з військовополоненими; формування алгорит-

мів дій на місцях ракетних/мінометних обстрілів, вибухів, руйнувань циві-

льної інфраструктури; тактичного та ресурсного забезпечення роботи на 
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деокупованих територіях, ділянках з об’єктами з підвищеною небезпекою, 

місцях масових поховань, виявлення катівень тощо. 

4. Освітній напрям ‒ трансформація підходів до освітнього процесу 

майбутніх слідчих, детективів, інспекторів-криміналістів та інших фахівців, 

зміст якої полягає у впровадженні додаткових освітніх компонентів, які да-

ють змогу набути необхідні компетентності роботи в екстремальних умо-

вах, зумовлених агресивною війною. Актуальними компонентами базової 

компетентності персоналу стали здатність ефективно діяти в «польових» 

умовах, розуміти мету і завдання професійної діяльності не тільки у право-

вому, але й геополітичному та загальному історичному контексті, висока 

мотивація якісного документування воєнних злочинів. У зв’язку з цим, ви-

никає потреба у поглибленому вивченні норм міжнародного гуманітарного 

права, проходженні спеціалізованого навчання щодо засобів та методів зби-

рання, дослідження, оцінки та використання криміналістичної інформації. 

5. Доктринальний напрям ‒ орієнтація наукової доктрини на пробле-

матику міжнародного гуманітарного права, кримінальних процесуальних 

та криміналістичних аспектів кримінального провадження в умовах воєн-

ного стану. Можна стверджувати про загальну тенденцію «воєнізації» укра-

їнської правової науки, адже зростає кількість фахових публікацій, моног-

рафічних досліджень, наукових коментарів та висновків, а також прово-

дяться численні науково-практичні заходи, лекції, вебінари, центральною 

тематикою яких є війна, діяльність органів кримінальної юстиції в умовах 

воєнного стану, правові механізми та проблемні питання притягнення осіб 

до кримінальної відповідальності за вчинення злочинів проти основ націо-

нальної безпеки, порушень законів та звичаїв війни тощо. Безперечно, від 

якісного криміналістичного забезпечення досудового розслідування цих ді-

янь великою мірою залежать успіх і перемога України на цьому фронті, до-

сягнення очікуваної справедливості і настання далекосяжних наслідків у 

формі відновлення зруйнованої сьогодні архітектури міжнародного права 

та безпеки на європейському континенті. 
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ВИКОРИСТАННЯ ПОЛІЦЕЙСЬКИМ ОФІЦЕРОМ ГРОМАДИ  

МЕТОДІВ НЕГЛАСНОЇ РОБОТИ 

 

Реформування інституту «Дільничного офіцера поліції» (ДОП) Націо-

нальної поліції України, а саме старт проекту впровадження інституту «По-

ліцейського офіцера громади» (ПОГ), має на меті покращити стан довіри на-

селення  до правоохоронних органів та забезпечення кожної об’єднаної те-

риторіальної громади офіцером поліції, який буде там проживати та невід-

кладно реагувати на порушення чинного законодавства в межах його тери-

торії обслуговування. Таким чином громади візьмуть на себе частину фінан-

сової підтримки роботи ПОГ, а він в свою чергу повинен звітувати про про-

роблену ним роботу не тільки перед керівництвом Територіального органу 

поліції, але й перед самою громадою. 
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 Даний етап реформування МВС України стартував у 2018 році та був 

запроваджений внесенням змін у наказ Міністерства внутрішніх справ № 

650 від 28 липня 2017 року «Про затвердження Інструкції з організації дія-

льності дільничних офіцерів поліції», який набув сучасної назви «Про за-

твердження Інструкції з організації діяльності дільничних офіцерів поліції 

та поліцейських офіцерів громад» [1 с 1-5]. 

 Національна поліція, відмовилась від моделі відокремлення «Полі-

цейських офіцерів громад» від «Дільничних офіцерів поліції», нормативно 

правовим актом і таким чином вирішила іти шляхом компромісу та витіс-

нення негативних практик ДОП, із покращенням умов роботи ПОГ та наді-

лення їх розширеними повноваженнями. 

Щоб даний проект знайшов свою підтримку серед об’єднаних терито-

ріальних громад МВС України, було впроваджено конкурс на посади ПОГ. 

Стати поліцейськими офіцерами громади можуть тільки чинні поліцейські.  

Визначення  ПОГ ‒ це офіцер Національної поліції України, який живе та 

працює у певній територіальній громаді. Його головні завдання ‒ забезпе-

чувати порядок і запобігати правопорушенням і злочинам у межах своєї те-

риторіальної громади [2 с 1-3]. 

 Таким чином серед усіх поліцейських, хто заповнить анкету, яка зок-

рема зобов’язує мати стаж роботи у Національній поліції не менше 1,5 року 

та мати водійське посвідчення, що найменше категорії «в», проводять три 

етапи відбору. На першому, – тестуванні – оцінюватимуть загальні навички 

кандидатів (рівень логічного та аналітичного мислення), знання законо-

давства, а також психологічний тест. На другому – спеціальна комісія з пред-

ставників Національної поліції України та представників громад проводить 

з кандидатами особисті інтерв'ю. Для того, щоб отримати цю посаду потрі-

бно успішно пройти опитування на поліграфі, – це третій етап відбору. Коли 

кандидат на посаду пройшов успішно ці три етапи його направляють на на-

вчання. Після успішного навчання та отримання документів про прохо-

дження курсу Поліцейського офіцера громади. Працівник приходячи на 

своє місце роботи в одну із територіальних громад, розпочинає виконувати 

свої функціональні обов’язки, одночасно функції служб Національної полі-

ції:  дільничного, патрульного, дозвільної системи, ювенальної превенції та 

має повноваження на розслідування кримінальних проступків, що входить 

до обов’язків роботи ‒ дізнавача [2]. Крім того, фактично він виконуватиме 

і окремі функції, покладені законодавцем на оперативні підрозділи [3].   

 Повноваження та організаційно-технічне забезпечення поліцейсь-

кого офіцера громади, дозволяють майже в повній мірі виконувати всі 
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покладені на нього обов’язки у забезпечені правопорядку на його території 

обслуговування, оскільки він постійно співпрацює із громадою та її посадо-

вими особами, надає консультації положень законодавства України та може 

отримувати безліч інформації в тому числі конфіденційної, від простих гро-

мадян та посадовців громади.  

 Дільничні офіцери поліції, знаходячись на своїй дільниці завжди ви-

користовували методи роботи, які не знаходили свого місця у нормативно-

правових актах, зокрема негласні. Йдеться, серед іншого, про конфіденційне 

співробітництво, приховане спостереження, розвідувальне опитування, 

оперативний огляд, облаштування пасток тощо. Проведене опитування 

дільничних офіцерів поліції ГУНП у Вінницькій області засвідчило, що по-

над 90 % з них і зараз послуговуються цими методами, оскільки це прино-

сить значну користь у роботі. Те саме було підтверджено і у процесі ін-

терв’ювання діючих поліцейських офіцерів громад, які в теперішній час 

проводять навчання на базі ХНУВС у якості інструкторів. 

Отже постають питання щодо доцільності та допустимості викорис-

тання методів негласної роботи у діяльності ПОГ, а у разі їх позитивного ви-

рішення ‒ також питання обсягу, правового регулювання, організації і так-

тики такої роботи. 

Негласну роботу у нормативно-правових актах та наукових дослі-

дженнях традиційного відносять лише до компетенції підрозділів, уповно-

важених на здійснення оперативно-розшукової діяльності, а також слідчих 

та детективів [4;5].  

Проте методам діяльності ПОГ сьогодні бракує уваги. У першу чергу 

це стосується методів негласної роботи, які широко використовуються де-

факто, але не існують де-юре. 

Усе викладене зумовлює необхідність наукового дослідження вели-

кого спектру питань щодо використання ПОГ методів негласної роботи. Зо-

крема вважаємо за необхідне: розкрити зміст та висвітлити генезис вико-

ристання методів негласної роботи у діяльності ПОГ; охарактеризувати су-

часний стан наукових досліджень методів негласної роботи; внести пропо-

зиції щодо запровадження в Україні зарубіжного досвіду використання ме-

тодів негласної роботи у діяльності поліцейських, які виконують свої функ-

ції у конкретних територіальних громадах; визначити напрями та розро-

бити основи правового забезпечення використання методів негласної ро-

боти у діяльності ПОГ; сформулювати організаційні засади використання 

методів негласної роботи у діяльності ПОГ; окреслити шляхи удоскона-

лення взаємодії ПОГ з оперативними підрозділами та органами досудового 
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розслідування при проведенні негласної роботи; запропонувати засоби за-

безпечення законності та прав людини під час використання ПОГ негласних 

методів роботи; розробити тактичні основи використання поліцейським 

ПОГ (негласного) співробітництва; сформулювати рекомендації щодо так-

тики проведення поліцейським офіцером громади розвідувального опиту-

вання та оперативного огляду; внести пропозиції щодо тактики застосу-

вання поліцейським офіцером громади окремих елементів негласних слід-

чих (розшукових) дій. 
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завідувач сектору трасологічних досліджень 
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(Запорізький науково-дослідний експертно- 

криміналістичний центр МВС України) 

 

ВИЗНАЧЕННЯ СПРАВНОСТІ ЗАМКІВ  

(ЦИЛІНДРОВИХ МЕХАНІЗМІВ ЗАМКІВ)  

В РАЗІ ВИЯВЛЕННЯ В НИХ СТОРОННІХ ПРЕДМЕТІВ  

  

На даний час особливо розповсюдженими злочинами є квартирні кра-

діжки, при вчиненні яких злочинцями нерідко проводиться відмикання 

замків (їх циліндрових механізмів) шляхом застосування сторонніх предме-

тів. Під час проведення оглядів місця події спеціалістами - криміналістами 
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нерідко вилучаються замки з циліндровими механізмами або самі цилінд-

рові механізми замків та ключі до них (рисунки 1-3).  

 
Рисунок 1 – Вигляд об’єктів, що надаються на дослідження 

 

 
Рисунок 2 – Вигляд об’єктів, що надаються на дослідження 

 
Рисунок 3 – Вигляд об’єктів, що надаються на дослідження 
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При призначенні судових експертиз за цими об’єктами перед судо-

вими експертами ініціатори досліджень виносять ряд запитань, одними з 

яких є: 

- ,,Чи в справному стані знаходиться замок?” або ,,Чи в справному стані 

знаходиться циліндровий механізм замка?”; 

- ,,Чи відмикався замок відмичкою, підібраним або підробленим клю-

чем?” або ,,Чи відмикався циліндровий механізм замка відмичкою, підібра-

ним або підробленим ключем?”. 

При вирішенні подібних запитань перед судовими експертами вини-

кає ряд складнощів. 

Так, згідно п.1.11.5. Оцінка результатів проведеного дослідження і фо-

рмулювання висновку експерта Методики трасологічного дослідження 

замків (далі – Методика) [1], а саме: ,,Встановлення справності замка та при-

чин несправності, якщо вони є, можливо у разі наявності ключа до замка, що 

досліджується. Замок може бути визнаний справним у разі одночасної ная-

вності наступних умов: 

- вільно відмикається і замикається, тобто відповідні його деталі рух-

ливі і механізм забезпечує їх переміщення, яке пов’язане з відмиканням і за-

миканням; 

-  не має дефектів, які б негативно впливали на надійність його роботи, 

що передбачена конструкцією механізму ”. 

При цьому, згідно п.1.11.3. Експертний експеримент Методики [1]: ,,У 

циліндрових замках дія ключа або відмички перевіряється безпосереднім 

оглядом у розібраному вигляді, а також за допомогою просвічування рент-

генівськими променями в зібраному вигляді”. 

Таким чином, перевірка справності замків (циліндрових механізмів 

замків) при їх дослідженні, згідно зазначених положень Методики [1], по-

винна проводитись у розібраному виді, адже мала вірогідність того, що в 

спеціалізованих трасологічних лабораторіях науково-дослідних експертно-

криміналістичних центрів наявні пристрої для просвічування рентгенівсь-

кими променями замків (циліндрових механізмів замків) у зібраному ви-

гляді.  

В той же час, при проведенні подібних досліджень, зокрема при розби-

ранні замків (циліндрових механізмів замків), у шпарині циліндру судовий 

експерт може виявити ряд сторонніх предметів, а саме: з металу, деревини, 

паперу, полімерного матеріалу, фольги тощо (рисунки 4-8).  
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Рисунки 4,5,6,7,8 – Сторонні предмети, що можуть бути виявлені 

в шпарині циліндру 

 

Виявлені предмети можуть знаходитись на будь-якій ділянці ключо-

вої шпарини: по всій її глибині (на початку (біля лицевої частини), в серед-

ній частині або ближче до повідка ригелю) (рисунки 9-13).  

 
Рисунки 9,10,11 – Лицеві частини циліндрових механізмів замків, в 

шпаринах яких проглядаються сторонні предмети 
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Відповідно, не завжди їх можна виявити в ході огляду замка (цилінд-

рового механізму замка) у зібраному стані.  

Однак, якщо сторонні предмети у замковій шпарині все ж таки візуа-

льно проглядаються, то в даному випадку, на наш погляд, слід вважати за-

мок (циліндровий механізм замка) несправним. Якщо, сторонні предмети 

візуально виявити не вдається, то в такій ситуації перед судовими експер-

тами виникають певні складнощі у формулюванні висновків. Вони обумов-

лені тим, що перевірити справність замка (циліндрового механізму замка), 

а саме: дію ключа щодо відмикання і замикання, судові експерти, згідно Ме-

тодики [1], не можуть, тому що при досиланні стрижня штатного ключа у 

замкову шпарину циліндру можна порушити слідову інформацію, яку могли 

залишити сторонні предмети під час відмикання (а, іноді, також і зами-

кання) даного виду замка (циліндрового механізму замка). Але, без прове-

дення експерименту, судовий експерт не може напевне встановити, чи пе-

решкоджають дії штатного ключа виявлені в шпарині циліндру сторонні 

предмети, а саме: повному його введенню в шпарину циліндру, так само, як 

не може встановити, чи не спричинили ці сторонні предмети дефекти, які б 

впливали на надійність роботи замка (циліндрового механізму замка) (на-

приклад, блокування дії штифтів).  

Отже, якщо замок (циліндровий механізм) перебуває в розібраному 

вигляді судовий експерт позбавлений можливості провести повноцінний 

експеримент з метою констатувати факт його справності, в той же час у зі-

браному вигляді судовому експерту заборонено проводити такий експери-

мент. На наш погляд, в будь якому випадку виявлення сторонніх предметів 

в шпарині циліндру замка (циліндрового механізму замка), пропонуємо 

вважати їх несправними.  

Список використаних джерел: 
1. Методика трасологічного дослідження замків. Експертна спеціальність 4.2 «До-

слідження знарядь, агрегатів, інструментів і залишених ними слідів, ідентифікація 

Рисунки 12,13 – Інші варіанти розташування сторонніх предметів в 

шпаринах циліндрових механізмів замків 
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ВСТАНОВЛЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОГО КОНТАКТУ  

У ПРОФЕСІЙНОМУ СПІЛКУВАННІ ПОЛІЦЕЙСЬКОГО 

 

Визначення психологічних закономірностей професійного спілку-

вання є важливим напрямком діяльності поліцейського, який повинен вра-

ховувати індивідуально-психологічні особливості, типологічні якості, пси-

хічний стан особи на момент допиту, життєвий досвід  тощо[1]. Формування 

першого враження та встановлення психологічного контакту у професійній 

діяльності працівників поліції та в особистому житті важливі для налаго-

дження успішної взаємодії з іншими людьми.  

Процес сприйняття людини людиною є важливим етапом в побудові 

міжособистісної комунікації. Дослідження показали, що воно формується 

протягом перших 2-3 хвилин і потім підсвідомо впливає на людину, тому що 

володіє певною стійкістю. Феномен першого враження може впливати на 

наші судження досить тривалий час[2]. 

Встановлення психологічного контакту це поетапний процес. Перш за 

все, для того щоб спрогнозувати майбутнє спілкування необхідно мати в на-

явності попередні дані про особу, для планування подальших дій поліцей-

ського (з врахуванням місця проведення спілкування, оптимізація дистан-

ції спілкування та просторового розташування партнерів, віку, статі, освіти 

та ставлення до працівників поліції. Також бажано завчасно подбати про 

створення умов які сприятимуть довірливим стосункам. Використати на 
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початку спілкування прийом «накопичення первісної згоди», це дозволить 

зняти напругу та підсвідомо налаштує опонента по спілкуванню на спів-

працю. Питання необхідно ставити таким чином, щоб особа з якою прово-

диться спілкування не змогла не погодитись, давала лише стверджувальну 

відповідь на ваших перших 3-5 запитань.[1]. 

Зовнішній вигляд грає ключову роль у формуванні першого враження. 

Він відображає вашу важливість та повагу до того, з ким ви спілкуєтеся. 

Охайний зовнішній вигляд, відповідний одяг та професійний стиль допома-

гають створити позитивне перше враження. Відкритий вираз обличчя до-

помагають створити атмосферу приязності і комфорту під час взаємодії з 

іншими. Посмішка та дружелюбний підхід сприяють встановленню позити-

вного психологічного контакту. Зоровий контакт грає ключову роль у вста-

новленні контакту. Важливо дивитися в очі іншої людини, це свідчить про 

ваш інтерес та увагу до неї. Зоровий контакт виявляє вашу відкритість та 

готовність спілкуватися. 

Використання прийомів активного слухання — ще один важливий ас-

пект. Уміння поліцейського слухати співрозмовника з правильною зовніш-

ньою і внутрішньою реакцією потребує опановування та використання у 

професійній діяльності технік активного слухання. Техніка «Відлуння», «Пе-

рефраз», «Резюмування», «Уточнення», «Ага – техніка» [2].  Демонструйте 

зацікавленість до того, що говорить ваш співрозмовник, запитуйте питання 

та реагуйте на його слова. Це свідчить про вашу увагу та розуміння. Пова-

жайте точку зору та думку інших людей, навіть якщо ви не погоджуєтесь з 

ними. Відкритість до нових ідей та можливість приймати конструктивну 

критику допомагають встановити позитивний психологічний контакт. 

Спробуйте розуміти почуття та потреби іншої людини. Виявлення спів-

чуття та емпатії сприяє встановленню глибокого психологічного контакту. 

Позитивний тон та мова тіла, а також уникання агресивності чи воро-

жості в словах і жестах сприяють успішному встановленню психологічного 

контакту. 

Позитивна енергія та позитивний настрій також сприяють форму-

ванню позитивного першого враження. Згадка про позитивні аспекти і 

теми може допомогти створити сприятливий клімат для спілкування. 

Важливо пам'ятати, що перше враження має велике значення, адже 

воно може вплинути на подальший хід спілкування та стосунків з іншими 

людьми. Тому вміння створювати позитивне перше враження та встанов-

лювати психологічний контакт є важливими навичками для успішної кому-

нікації. 
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Важливо відзначити, що формування першого враження і встанов-

лення психологічного контакту - це двосторонній процес, який включає в 

себе сприйняття інших і власне враження, яке ви робите на них. Тож, окрім 

того, як ви взаємодієте з іншими, важливо також розуміти, як вас сприйма-

ють [3]. 

Для успішного встановлення психологічного контакту працівник по-

ліції повинен врахувати тип темпераменту під час професійного спілку-

вання, який дасть можливість прогнозувати динаміку поведінки особи що 

становить професійний інтерес. Холерики більш запальні і категоричні у 

своїх судженнях, імпульсивні; флегматики витривалі, врівноважені але 

більш стандартні в судженнях  та виборі лінії поведінки. Для сангвініків 

властива стабільність уваги та настрою, темп спілкування з ними може бути 

достатньо високим.  

Спілкування - це не лише слова, але й мова тіла. Ваші жести, постава, 

вираз обличчя і контакт з очима можуть розкрити ваші емоції та внутрішні 

стани. Тому важливо бути свідомими про своє тіло та мову тіла. Важливо 

бути терплячим та відкритим до різних точок зору і можливих різниць. Різ-

номанітність думок та досвіду інших людей може збагатити наш власний 

світогляд та розширити наші знання. 

Загалом, формування першого враження та встановлення психологіч-

ного контакту вимагає від поліцейського комунікативних навичок, спів-

чуття та взаєморозуміння та навичок рольової поведінки. Це важливий ас-

пект будь-якої взаємодії з іншими людьми, незалежно від того, чи це у ро-

боті, у відносинах чи в публічних заходах. 
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ПРОЦЕСУАЛЬНИЙ СТАТУС СЛІДЧОГО  

У КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОВАДЖЕННІ:  

ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ 

 

Одним із найважливіших завдань правоохоронних органів є забезпе-

чення публічної безпеки та порядку, охорона прав і свобод людини, а також 

інтересів суспільства та держави. Надзвичайно важлива роль у виконанні 

всіх цих завдань належить слідчим, які згідно норм КПК України, уповнова-

жені здійснювати досудове розслідування кримінальних правопорушень. 

Аналіз наукових підходів, слідчої та судової практики, вітчизняного 

законодавства вказує на те, що питання ефективного здійснення слідчим 

своїх повноважень в межах законного процесуального статусу у криміналь-

ному провадженні постійно перебувають у полі зору науковців та практич-

них працівників. Особливої актуальності дослідження зазначеної тематики 

набуває в умовах сьогодення, коли ефективна реалізація слідчими своїх по-

вноважень є одним із необхідних чинників забезпечення безпеки насе-

лення та здійснення супротиву ворогу. Зважаючи на вищезазначене, на ос-

нові аналізу чинного законодавства, наукових та практичних досліджень, 

необхідно визначити та окреслити основні аспекти та особливості реаліза-

ції процесуального статусу слідчого у кримінальному провадженні. 

Слідчим може бути громадянин України, який має вищу юридичну 

освіту, необхідний рівень знань і практичних навичок, що дозволяють йому 

здійснювати досудове розслідування, а також склав Присягу, володіє висо-

кими моральними якостями, що дозволяють йому неупереджено та чесно 

виконувати свої професійні обов’язки. 



44 

Слідчий-це службова особа органу Національної поліції, органу без-

пеки, підрозділу детективів органів Бюро економічної безпеки України, ор-

гану державного бюро розслідувань, підрозділу детективів, підрозділу вну-

трішнього контролю  Національного антикорупційного бюро України, яка 

уповноважена в межах компетенції, передбаченої КПК, здійснювати досу-

дове розслідування кримінальних правопорушень [1]. 

Процесуальний статус слідчого - це урегульовані нормами права, за-

вдання, обов’язки та відповідальність, що формально визначають стано-

вище слідчого у взаємодії з іншими суб’єктами правового життя. 

Поняття “статус” в перекладі з латинського слова “status” означає по-

ложення, стан чого-небудь чи кого-небудь [2, с.209]. 

У процесуальному статусі слідчого науковці виділяють такі два різно-

види процесуального статусу слідчого, як, власне, процесуальний та органі-

заційний статус. 

В організаційному розумінні, статус слідчого може розглядатися, як 

сукупність його прав і обов’язків, а також вимог до слідчого, як державного 

службовця, відомо що права та обов’язки слідчого є закріплені в чинному 

КПК України. 

Під правами слідчого розуміють його можливість діяти певним чином, 

або утриматися від вчинення певних дій. 

Обов’язок слідчого полягає у необхідній та доцільній поведінці слід-

чого, у діях, які він обов’язково повинен вчинити. 

Права та обов’язки слідчого є невід’ємним елементом його процесуа-

льного статусу, та багато в чому визначають його лінію поведінки і діяль-

ності у кримінальному провадженні. 

Досить важливим елементом процесуального статусу слідчого є за-

вдання, які він і весь слідчий підрозділ зобов’язані вчасно та вдало викону-

вати. 

Слідчі підрозділи, зокрема, виконують такі завдання, як захист особи, 

суспільства та держави від кримінальних правопорушень, охорона прав, 

свобод та законних інтересів учасників кримінального провадження, забез-

печення швидкого, повного та неупередженого розслідування криміналь-

них правопорушень та інші завдання [3]. 

Функції слідчого є наступним важливим елементом процесуального 

статусу цього суб’єкта кримінального провадження і випливають із завдань, 

що покладаються на слідчий підрозділ загалом. 

Серед функцій, які покладаються на слідчого, можна виділити ви-

вчення практики застосування слідчими норм права і розроблення 
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пропозицій щодо вдосконалення законодавства України, забезпечення під-

бору, розстановки і виховання кадрів для слідчих підрозділів, підвищення 

їх кваліфікації та професійної майстерності, тощо [3]. 

Перелік функцій слідчого, який закріплений Наказом МВС України 

№570 від 06.07.2017 року “Про організацію діяльності слідчих підрозділів 

Національної поліції України” не є вичерпним, на слідчих можуть поклада-

тися інші функції, визначені законодавством. 

Процесуальна самостійність слідчого є одним із елементів його проце-

суального статусу. 

Ніхто немає права втручатися у діяльність слідчого ,це діяння є кримі-

нально каране відповідно до норм КК України. 

За втручання у діяльність слідчого передбачена кримінальна відпові-

дальність ст.343 КК України, а саме втручання в діяльність працівника пра-

воохоронного органу, судового експертам, працівника державної виконав-

чої служби, приватного виконавця [4]. 

Ця норма захищає слідчого від незаконного втручання у здійснювану 

ним діяльність та додатково підкреслює незалежність процесуального ста-

тусу слідчого у кримінальному провадженні. 

Кримінально-процесуальна відповідальність є ще одним важливим 

елементом процесуального статусу слідчого.     

Особливістю притягнення слідчого до відповідальності за порушення 

вимог КПК України, є те, що він здійснює керівну, організаційно-розпорядчу 

функцію у кримінальному провадженні, та виконує при цьому свої профе-

сійні обов’язки. 

Слідчий може понести дисциплінарну, цивільно-правову, адміністра-

тивну та кримінальну відповідальність за вчинені ним правопорушення. 

За дисциплінарні порушення до слідчого можуть бути застосовані такі 

види дисциплінарних стягнень: усне зауваження, зауваження, догана ,су-

вора догана, попередження про неповну посадову відповідність, звільнення 

з посади, пониження  в спеціальному званні на один ступінь та звільнення з 

органів внутрішніх справ, як найсуворіший вид дисциплінарного стягнення 

[5]. 

Доречно зазначити, що відповідні заходи процесуального примусу жо-

дним чином не впливають на хід кримінального провадження і застосову-

ються поза кримінально-процесуальними відносинами. 

Наприклад, застосування до слідчого одного із дисциплінарних стяг-

нень не впливає на зміну незаконного рішення, яке він прийняв. 
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Останнім елементом процесуального статусу слідчого є його гарантії 

обґрунтованості та законності діяльності. 

Зміст цього елементу розкривається у тому, що слідчий є вільний і не-

залежний у своїй професійній діяльності, втручання в роботу слідчого є 

кримінально караним діянням. 

Слідчий має право оскаржити щодо себе неправомірні дії чи рішення 

свого керівника і ніхто не має права зобов’язати слідчого виконувати ті 

обов’язки, що не передбачені чинним законодавством. 

З метою забезпечення безпеки слідчих та їхніх близьких родичів, не-

доторканості їхнього житла, захисту майна, за наявності відповідних обста-

вин, що можуть становити загрозу, відповідно до чинного законодавства, 

можуть бути застосовані певні засоби захисту. 

Серед цих заходів можна виділити такі, як особиста охорона, охорона 

житла і майна, видача зброї, засобів індивідуального захисту та сповіщення 

про небезпеку, використання технічних засобів контролю і прослухову-

вання телефонних та інших переговорів, візуальне спостереження, тощо [6]. 

Слідчий є головною фігурою на стадії досудового розслідування, від 

його роботи часто залежить подальша доля людини. Якість дослідження 

всіх обставин кримінального правопорушення залежить від процесуаль-

ного статусу слідчого у повній мірі.  

Дослідження теми реалізації процесуального статусу слідчого є необ-

хідним для вирішення проблем, які виникають під час здійснення ним  

практичної діяльності, що в свою чергу, безумовно має покращити ефекти-

вність роботи підрозділів слідства, сприяти зниженню рівня злочинності, 

зменшити відсоток латентних кримінальних правопорушень чи осіб, які 

були засуджені незаконно. 

З точки зору теоретичного значення, це допоможе відповісти на ряд 

наукових питань та закріпити нормативно ефективні зміни в криміналь-

ному процесуальному законодавстві, це сприятиме подальшому здійс-

ненню наукових досліджень у цій сфері. 
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Представництво інтересів особи, постраждалої від домашнього наси-

льства завжди потребує особливої уваги. В одних випадках особа сама звер-

тається до спеціалізованих установ та центрів, органів Національної поліції, 

отримує правничу допомогу від юристів, адвокатів. У інших випадках – ви-

явлення факту вчинення домашнього насильства відбувається в межах ін-

шої справи (сімейної, цивільної, адміністративної чи кримінальної). Непоо-

динокі випадки коли спілкування між юристом та постраждалим закінчу-

ється на рівні консультації. Причиною може бути як страх розпочинати 

складну «бюрократичну тяганину», що може спричинити ще більше наси-

льство кривдника щодо постраждалого, так і недовіра до юриста, його не-

розуміння, відсутність емпатії.  

Допомога постраждалим від домашнього насильства завжди потребує 

комплексного підходу. Для того щоб досягнути максимального успіху у 

юридичному супроводі важливо, щоб постраждала особа отримувала пара-

лельно з юридичними послугами і інші види допомоги. Особливо — психо-

логічну. Робота з психологом допоможе постраждалій особі приймати вива-

жені рішення щодо юридичних питань. Якщо особа тривалий час перебуває 

у ситуації домашнього насильства, то вона втрачає здатність бачити вихід 

із ситуації, впливати на неї та вчиняти активні дії, щоб розірвати «колесо 

насильства». На одному із етапів «колеса насильства» — «медового місяця» 

постраждалі особи можуть забирати заяви з поліції, просити зупинити всі 

розпочаті провадження щодо кривдника, відкликати позовні заяви тощо. 

На таку поведінку постраждалої особи можуть впливати багато факторів: 

«синдром набутої безпорадності», несвоєчасне реагування правоохоронних 
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органів, бюрократичність судової системи, тиск на постраждалу особу з 

боку рідних та самого кривдника тощо [1, с. 61, 112]. 

Тому, доцільно щоб адвокат активно співпрацював із психологом при 

наданні допомоги постраждалій особі від домашнього насильства. Звісно, 

не слід забувати про засаду добровільності отримання допомоги постраж-

далим особам (п. 7 ч. 1 ст. 4 Закону України «Про запобігання та протидію 

домашньому насильству» [2]) та не можна заставляти особу зустрітись із 

психологом чи наполягати на відвідуванні якогось заходу із підтримки пос-

траждалих від домашнього насильства.  

В першу чергу, адвокат повинен проінформувати про можливість 

отримати психологічної допомоги, надати інформацію про безкоштовні га-

рячі лінії для постраждалих від домашнього насильства, повідомити про 

центри та установи, де працюють психологи.  

При громадських об’єднаннях, які надають соціальні послуги із запо-

бігання та протидії домашньому насильству зазвичай є і психолог і юрист. 

Натомість, при центрах безоплатної правової допомоги психолога немає. 

Залучення психолога адвокатом, який практикує самостійно, для роботи із 

постраждалими від домашнього насильства, на жаль, є непопулярним. Від-

повідно до п. 2 ч. 2 ст. 20 Закону України «Про запобігання та протидію до-

машньому насильству» суб’єкти, що здійснюють заходи у сфері запобігання 

та протидії домашньому насильству забезпечують доступ до загальних та 

спеціалізованих служб підтримки постраждалих осіб для отримання психо-

логічної допомоги [2]. Тому, незалежно від того куди саме звернулась особа 

за наданням допомоги – її повинні проінформувати про її право на отри-

мання психологічної допомоги та надати контакти відповідних центрів та 

служб. 

У своїй практиці при наданні правничої допомоги постраждалим від 

домашнього насильства я активно співпрацюю із психологом, раджусь 

щодо порядку та форми запитань до постраждалої особи, навчаюся застосо-

вувати тактичні прийоми комунікації. За необхідності, таку допомогу нада-

ємо у Центрі жіночого розвитку «Я не одна», який я заснувала.  

Тандем адвоката та психолога має позитивний ефект як щодо стану 

постраждалої особи так і щодо руху провадження за фактом домашнього на-

сильства. Можна простежити певний ланцюжок: психолог допомагає вста-

новити довірчий контакт з адвокатом та відкритись постраждалій особі – 

адвокат аналізує проблему, розуміє яке насильство було вчинено, які до-

кази можливо зібрати; постраждала особа відмовляється від своєї заяви на 

кривдника – психолог з’ясовує мотиви цих дії та допомагає постраждалій 
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особі з’ясувати чи це дійсно її бажання – адвокат роз’яснює юридичну сто-

рону відмови від заяви, допомагає розробити план дій у випадку, якщо на-

сильство повториться тощо. 

Отже, психологічна допомога постраждалим від домашнього насильс-

тва має важливу роль у формуванні виважених рішень щодо юридичних пи-

тань. Тандем адвоката та психолога є комплексною допомогою постражда-

лим від домашнього насильства та має позитивний ефект як щодо стану 

особи, так і щодо успішності розслідування домашнього насильства. 
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ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ ОСКАРЖЕННЯ СТОРОНОЮ ЗАХИСТУ  

ПРОЦЕСУАЛЬНИХ РІШЕНЬ ТА БЕЗДІЯЛЬНОСТІ ДЕТЕКТИВІВ  

ЩОДО НЕНАДАННЯ ДЛЯ ОЗНАЙОМЛЕННЯ МАТЕРІАЛІВ ДОСУДОВОГО  

РОЗСЛІДУВАННЯ В ПОРЯДКУ СТ.221 КПК УКРАЇНИ 

 

Стаття 221 КПК України наділяє сторону захисту правом ознайомлю-

ватися з матеріалами досудового розслідування до його завершення. В свою 

чергу, на слідчого, дізнавача, детектива та прокурора покладений обов’язок 

надати для ознайомлення стороні захисту за її клопотанням матеріали до-

судового розслідування, окрім: 1) матеріалів про застосування заходів без-

пеки щодо осіб, які беруть участь у кримінальному судочинстві; 2) тих ма-

теріалів, ознайомлення з котрими на цій стадії кримінального провадження 

може зашкодити досудовому розслідуванню [1]. 

Відтак, кримінальним процесуальним законом визначені лише два ви-

кладені вище випадки, коли сторона обвинувачення може відмовити у 



50 

наданні для ознайомлення матеріалів досудового розслідування до його 

звершення. В той же час, законодавець не конкретизував, у якій формі слід-

чий, дізнавач, детектив чи прокурор повинен приймати рішення про від-

мову у наданні матеріалів кримінального провадження для ознайомлення. 

На практиці сторона захисту може зіткнутися із ситуацією, коли ви-

значені у ч.1 ст.221 КПК України підстави для відмови у наданні матеріалів 

досудового розслідування для ознайомлення відсутні, проте сторона обви-

нувачення такі матеріали для ознайомлення не надає. У цьому разі слідчий,  

детектив: а) листом повідомляють про відмову у наданні для ознайомлення 

матеріалів досудового розслідування (варіант А) [2]; або б) виносять поста-

нову про відмову у задоволенні клопотання про ознайомлення з матеріа-

лами досудового розслідування (варіант Б) [3]; або в) – не обволікають 

прийняте ними процесуальне рішення про відмову у наданні таких матері-

алів у процесуальний документ, проте фактичного доступу до матеріалів 

стороні захисту не надають (варіант В) [4]. 

На жаль, законодавцем у статті 221 КПК України не визначений строк, 

протягом якого сторона обвинувачення зобов’язана за клопотанням сто-

рони захисту, потерпілого, представника юридичної особи, щодо якої здій-

снюється провадження, надати їм матеріали досудового розслідування для 

ознайомлення.  

Ця прогалина призводить до існування різних підходів у розумінні 

(не)можливості оскарження рішення про відмову у наданні матеріалів до-

судового розслідування для ознайомлення або ж бездіяльності щодо нена-

дання таких матеріалів в порядку п.1 ч.1 ст.303 КПК України. Так, вказаною 

нормою визначено, що на досудовому провадженні може бути оскаржена 

бездіяльність слідчого, дізнавача, прокурора, яка полягає у нездійсненні ін-

ших процесуальних дій, які він зобов’язаний вчинити у визначений цим Ко-

дексом строк [1]. 

Варто згадати, що порядок розгляду клопотання сторони захисту про 

надання для ознайомлення матеріалів досудового розслідування до його 

завершення визначений статтею 220 КПК, згідно якої клопотання сторони 

захисту про виконання будь-яких процесуальних дій слідчий, дізнавач, про-

курор зобов’язані розглянути в строк не більше трьох днів з моменту по-

дання і задовольнити їх за наявності відповідних підстав. Частиною 2 цієї ж 

статті регламентовано, що про повну або часткову відмову у задоволення 

клопотання  виноситься вмотивована постанова [1]. 

Тобто, якщо підозрюваний, його законний представник чи захисник 

під час досудового розслідування звертається до слідчого,  чи детектива, 
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останній зобов’язаний впродовж трьох днів або задовольнити таке клопо-

тання, або ж винести вмотивовану постанову про повну чи часткову відмову 

в його задоволенні. Відсутність прийнятого процесуального рішення у фо-

рмі постанови за результатом розгляду клопотання сторони захисту про ві-

дмову у задоволенні останнього є підставою для оскарження такої бездія-

льності в порядку п.1 ч.1 ст.303 КПК України (варіанти А та В).  

Проте, за наслідком розгляду таких скарг слідчі судді, як правило, по-

становляють ухвали, в яких не зобов’язують сторону обвинувачення надати 

стороні захисту матеріали досудового розслідування для ознайомлення, на-

томість, покликаючись на самостійність слідчого, детектива, зобов’язують 

їх повторно розглянути раніше подане клопотання [5;6]. При цьому, в поо-

диноких випадках слідчі судді все ж покладають на слідчого, детектива 

обов’язок ознайомити сторону захисту (скаржника) з матеріалами криміна-

льного провадження [7;8]. 

Якщо ж слідчим, детективом винесено постанову про відмову у на-

данні матеріалів для ознайомлення (варіант Б), то аналіз судової практики 

дає підстави виокремити такі підходи слідчих суддів щодо (не)можливості 

оскарження вказаної відмови в порядку п.1 ч.1 ст.303 КПК України: 

1. Кримінальним процесуальним законом не передбачене оскарження 

відмови у наданні матеріалів досудового розслідування в порядку ст.221 

КПК України та відповідної постанови слідчого, детектива як процесуальної 

форми такої відмови. Оскільки КПК України не визначає строк, протягом 

якого слідчий, детектив зобов'язаний надати матеріали досудового розслі-

дування за клопотанням сторони захисту, то таке ненадання не є бездіяль-

ністю у контексті п.1 ч.1 ст.303 КПК України. З цих міркувань слідчі судді 

відмовляють у відкритті  провадження за скаргою на рішення слідчого, де-

тектива про відмову у задоволенні клопотання сторони захисту [9]. 

2. Вказана в означеній нормі бездіяльність може бути зумовлена не 

лише не вчиненням процесуальної дії в межах встановлених у КПК України 

строків, а й неналежним розглядом клопотання, зокрема, залишенням його 

без процесуального реагування або неналежним на нього процесуальним 

реагуванням, як-то винесення не достатньо вмотивованої та обґрунтованої 

постанови. У цьому випадку слідчі судді постановляють ухвали про скасу-

вання  відповідної постанови та зобов’язання слідчого, детектива повторно 

розглянути клопотання сторони захисту [10], або ж без такого зобов’язання 

[11].  

3. Сам факт прийняття відповідного процесуальне рішення (безвідно-

сно до його змісту) свідчить про відсутність бездіяльності, адже остання 



52 

полягає в тому, що процесуальний суб'єкт відповідно до норм КПК України 

зобов'язаний вчинити відповідну процесуальну дію або прийняти відпо-

відне процесуальне рішення, однак її не вчиняє або не приймає відповід-

ного процесуального рішення. У такому разі скарги сторони захисту зали-

шаються без задоволення [12]. 

На думку І.В. Гловюк та С.В. Андрусенко правильною є практика слід-

чих суддів, які приймають до розгляду скарги на постанови про відмову в 

задоволенні клопотання про ознайомлення з матеріалами кримінального 

провадження в порядку ст. 221 КПК, позаяк ненадання таких матеріалів мо-

жна розглядати як бездіяльність слідчого, детектива, котра полягає в не-

здійсненні інших процесуальних дій, які він зобов’язаний вчинити у визна-

чений цим Кодексом строк [13]. 

Разом з тим, скаржник, звертаючись зі скаргою до слідчого судді у цій 

ситуації, вочевидь, переслідує мету не отримати нове процесуальне рі-

шення слідчого, детектива у формі постанови, а отримати фактичну можли-

вість ознайомитись із відповідними матеріалами. На наше переконання, 

правильною є позиція слідчих суддів не лише щодо можливості оскарження 

рішення слідчого, детектива про відмову у наданні матеріалів для ознайом-

лення, але й щодо можливості зобов’язання останніх надати такі матеріали 

скаржнику для ознайомлення. Інакший підхід нівелює право сторони захи-

сту на ознайомлення з матеріалами досудового розслідування в порядку 

ст.221 КПК України, адже ставить таке право у повну залежність від волеви-

явлення слідчого, детектива. При цьому, у разі безпідставного ненадання 

таких матеріалів, сторона захисту позбавляється права оскаржити бездія-

льність слідчого, детектива шляхом подання скарги слідчому судді в по-

рядку ст.303 КПК України. Водночас, наведені прогалини можуть бути усу-

нуті шляхом внесення змін до ст.221 КПК України щодо визначення строку 

надання стороною обвинувачення матеріалів досудового розслідування 

для ознайомлення. 
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ШЛЯХИ ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМИ КІБЕРЗЛОЧИННОСТІ В УКРАЇНІ 

 

Кіберзлочинність – це будь-яка злочинна діяльність, яку здійснюють 

у цифровому просторі. Часто ми уявляємо кіберзлочинність як «хакерство», 

що в цьому контексті означає несанкціоноване проникнення у цифрове 
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середовище, але ж у цифровому всесвіті існує багато інших типів злочинів, 

в тому числі фізичних. 

Тема кіберзлочинності набирає актуальності, особливо у сьогоденні. 

Так як кібератаки з боку рф активізувалися з метою створення проблем у 

застосуванні сучасного обладнання, що використовується як під час подо-

лання блекаутів, так і на фронті безпосередньо. 

Автор Демедюк С.В. наголошує, що активно розвивається і співпраця з 

іноземними партнерами, поглиблюється співробітництво України з ЄС та 

НАТО, проводяться кібернавчання за участю інших держав та міжнародних 

організацій. Так, наприклад, протягом останніх років правоохоронними ор-

ганами України, США, Великої Британії, Японії, Філіппін, Індонезії, Малайзії 

було проведено такі операції:  

– «секс Торшн», внаслідок якої затримано 56 осіб, ліквідовано 4 тран-

снаціональні кримінальні угрупування;  

– «Зевс», завданням якої було знешкодження міжнародної організова-

ної злочинної групи, котра з метою викрадення фінансових реквізитів і до-

ступу до банківських рахунків розповсюджувала шкідливе програмне за-

безпечення «Зевс». Під час операції знешкоджено інфраструктуру в мережі, 

що включала понад 40 тис. інфікованих комп’ютерів і серверів, левова час-

тка яких знаходилась на території України. Спричинені збитки понад 300 

млн доларів. Члени організованого злочинного угруповання – хакери з 

Одеси та Харкова на чолі з громадянином Російської Федерації [2, с. 68]. 

Автор Діброва Т.А. зазначає, що боротьба з кібершахрайством в Укра-

їні реалізується в трьох основних напрямках діяльності:  

1) попередження кіберзлочинів;  

2) загальна організація боротьби з кіберзлочинністю та правоохо-

ронна діяльність, спрямована саме на виявлення, запобігання та розкриття 

кіберзлочинів;  

3) застосування заходів кримінальної відповідальності і покарання 

осіб, які вчинили кіберзлочини [4, с. 549]. 

Попередження як одна з форм боротьби зі злочинністю передбачає як 

загальнодержавні заходи економічного, ідеологічного, правового та вихов-

ного характеру, так і спеціальні організаційні, технічні, програмні та крип-

тографічні. В Україні діє багато платформ для інформування громадян щодо 

шахрайських схем та засобів, як не стати жертвою кібершахрайства. На спе-

ціальному ресурсі пояснюють правила кібербезпеки й надають поради ук-

раїнцям, як надійніше захистити свої гроші. У межах кампанії Національний 

банк разом із партнерами інформуватимуть громадян про те, як вберегтися 



55 

від платіжного шахрайства, зокрема через оновлену тематичну вебсторінку 

(лендинг) #ШахрайГудбай із детальною інформацією про кампанію та пра-

вила поведінки у віртуальному просторі [4, с. 549]. 

На нашу думку необхідність у посиленні кримінальної відповідально-

сті за кримінальні правопорушення у сфері інформаційних технологій на-

зріла давно. Зміни до законодавства стосуються збільшення повноважень 

правоохоронних органів щодо розслідування кіберзлочинів, передбачених 

статями 361, 361-1 КК України. Посилення санкцій та додаткова криміналі-

зація окремих діянь здатні частково стримати потенційних злочинців від 

вчинення нових кримінальних правопорушень. Важливим, на нашу думку, є 

запровадження відповідальності за вищевказані кримінальні правопору-

шення, вчинені під час воєнного стану.  

Суворі санкції за такі протиправні діяння зумовлена ситуацією в кра-

їні, адже особа, яка завдає шкоди національним інтересам України у кіберп-

росторі, тим самим допомагаючи агресору у цій війні, не може нести відпо-

відальності меншої, ніж військові злочинці. 

Авторка Бодунова О.М. наголошує, що задля побудови ефективної си-

стеми запобігання злочинності у сфері інформаційних технологій доцільно 

не лише посилювати відповідальність за вчинені кримінальні правопору-

шення, а й розробити соціально-економічні, організаційно-управлінські та 

морально-психологічні напрями, спрямовані на нейтралізацію чинників, 

що зумовлюють вчинення кримінальних правопорушень [1, с. 86]. 

Авторка пише про доцільність розробки заходів запобігання кіберша-

храйству, які може реалізувати кожен орган державної влади, місцевого са-

моврядування, приватні підприємства або ж окремі особи. До таких відне-

сено:  

1) до діяльності органів державної влади, приватних підприємств 

обов’язково залучати технічного спеціаліста або спеціалізованої компанії, 

що суттєво підвищить рівень кібербезпеки;  

2) особам, які перебувають в зоні кіберризику, варто слідкувати за від-

повідними повідомленнями на офіційних ресурсах Держспецзв’язку та 

CERT-UA, адже органи публікують офіційні попередження не лише про мо-

жливі кіберзагрози, а й про те, як мінімізувати ризики; 

3) якщо особа стала жертвою кібератаки, потрібно повідомити про це 

тих, на кого така атака може поширитися - інші співробітники, клієнти та 

контрагенти або ж родичі чи друзі; 
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4) у разі кібератаки потрібно обов’язково інформувати офіційні 

суб’єкти забезпечення кібербезпеки України, CERT-UA та кіберполіцію [1, с. 

86]. 

Автор Денищук Д.Є. пропонує наступні введення у освіту кадрів МВС 

для забезпечення якісного розслідування кіберзлочинів: 

- для тенденції розвитку юридичної освіти є необхідність спряму-

вання до європейських стандартів, та потреба розумно використовувати 

напрацювання моделі відомчої освіти МВС;  

- з необхідністю підвищення якості освіти майбутніх кіберполіцейсь-

ких, необхідно збільшити роль практичної складової підготовки у навчаль-

ному процесі;  

- для забезпечення якісної освіти кіберполіцейських треба сформо-

вати ґрунтовну наукову базу у вигляді відповідних структурних підрозділів, 

колективу науково-педагогічних працівників та матеріально-технічної 

бази;  

- для підвищення якості навчальної підготовки треба розбудовувати 

систему зв’язків із органами, організаціями, установами та об’єднаннями рі-

зних форм власності, вітчизняними, іноземними і міжнародними [3, с. 233]. 

За автором Пядишевим В.Г., в час війни виникли нові, безпосередньо 

зумовлені війною, корисливі кіберзлочини, що виявлено Кіберполіцією Ук-

раїни останнім часом: псевдо благодійність, пропозиції з оренди неісную-

чого житла, фейкові пасажирські перевезення, продаж неіснуючих товарів, 

зокрема й військової амуніції, шахрайства під виглядом організації переп-

равлення через державний кордон чоловіків призовного віку, шахрайства 

під приводом надання інформації щодо безвісно зниклих громадян. Стрімке 

зростання кількості корисливих кіберзлочинів обумовило додаткове нава-

нтаження на кіберполіцію України, саме у той час, коли Україні потребу-

ється підсилити боротьбу з кіберзлочинами, що є продовженням гібридної 

війни РФ проти України, у той час, коли все більше офіцерів потрібно для 

безпосередньої участі у бойових діях. Через це проводити реструктуризацію 

кіберполіції та збільшувати могутність підрозділів, що відповідають за бо-

ротьбу з корисливою кіберзлочинністю навряд чи можливо і тому недоці-

льно [8, с. 213]. 

Прикладом застережень Кіберполіції щодо убезпечення від можливо-

сті стати жертвою кіберзлочинності є наступні:  

- застереження від замовлення документів, що нібито дозволять пере-

тнути кордон чоловікам у віці 18-60 років. Окрім ризику потрапити на гачок 
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шахраїв, замовникам фейкових документів загрожує кримінальна відпові-

дальність.  

- злочинці поширюють серед громадян України повідомлення зі шкід-

ливим посиланням на нібито вебсайт Telegram, щоб отримати несанкціоно-

ваний доступ до облікових записів, у тому числі і з можливістю перехоп-

лення одноразового коду з SMS. В результаті подібних атак зловмисники 

викрадають дані сесії, список контактів та історії листування в Telegram [5]. 

Авторка Лавник А.М. наголошує, що задля вирішення глобальних ви-

кликів з боку рф, найбільш пріоритетний партнер – США, за результатами 

кібердіалогів надає Україні фінансування на розвиток проектів з посилення 

кібербезпек, а також для підготовки кіберфахівців [6, с. 42]. 

Глобальна кібербезпека мусить спрямовувати зусилля на захист та 

безпеку мережі з використанням наступних рівнів захисту інформації:  

1) Попередження – вхід в базу даних та технологій надається лише 

уповноваженому персоналу з відповідними спеціальними навичками;  

2) Виявлення – забезпечити раннє виявлення злочинів та зловживань, 

навіть якщо існують механізми захисту;  

3) Стримування – зменшує розмір збитків, якщо правопорушення вчи-

няються, не дивлячись на запобігання та виявлення; 

4) Відновлення – забезпечує суттєво нові дані за наявності задокуме-

нтованого та протестованого плану відновлення [7]. 

Отже, ефективність протидії явищу кіберзлочинності вбачається у спі-

льних діях державного і приватного секторів, вдосконаленні міжнародно-

правових інструментів та національного законодавства, організації інсти-

туційного механізму боротьби з кіберзлочинами. 

Задля побудови ефективної системи запобігання злочинності у сфері 

інформаційних технологій доцільно не лише посилювати відповідальність 

за вчинені кримінальні правопорушення, а й розробити соціально-економі-

чні, організаційно-управлінські та морально-психологічні напрями, спрямо-

вані на нейтралізацію чинників, що зумовлюють вчинення кримінальних 

правопорушень. 
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ПРАКТИКА ЗАСТОСУВАННЯ ДОМАШНЬОГО АРЕШТУ  

У ПЕРІОД ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Домашній арешт є одним із заходів забезпечення кримінального про-

вадження та полягає у: забороні на вихід з будинку чи приміщення – повні-

стю чи в певний час доби; встановлення спостереження за підозрюваним чи 

його житлом; застосування електронних засобів контролю та покладення 
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обов’язку завжди мати при собі ці засоби і забезпечувати їхнє функціону-

вання, відповідати на контрольні телефонні дзвінки, телефонувати чи осо-

бисто з’являтись у визначений час до уповноваженого здійснювати нагляд 

за поведінкою особи, що перебуває під домашнім арештом. 

Актуальність даної теми залишається відкритим питанням для зако-

нотворця, так як все ще існує низка проблем щодо застосування домаш-

нього арешту без порушень норм кримінально-процесуального законодав-

ства. Зокрема, дані «недоліки» активно виявляються у сучасному стані ре-

чей, під час російсько-української війни. Для прикладу, суду необхідно рете-

льніше розглядати можливість дотримання особою умов, передбачених до-

машнім арештом, у тому чи іншому помешканні, період та час обмежень, 

враховуючи можливість підозрюваного користуватися укриттям чи бомбо-

сховищем, яке розташоване на значній відстані від житла тощо. 

Згідно ст. 181 КПК України, домашній арешт полягає в забороні підоз-

рюваному, обвинуваченому залишати житло цілодобово або у певний пе-

ріод доби. Домашній арешт може бути застосовано до особи, яка підозрю-

ється або обвинувачується у вчиненні кримінального правопорушення, за 

вчинення якого законом передбачено покарання у виді позбавлення волі 

[1]. 

Ухвала про обрання запобіжного заходу у вигляді домашнього арешту 

передається для виконання органу Національної поліції за місцем прожи-

вання підозрюваного, обвинуваченого. 

Орган Національної поліції повинен негайно поставити на облік особу, 

щодо якої застосовано запобіжний захід у вигляді домашнього арешту, і по-

відомити про це слідчому або суду, якщо запобіжний захід застосовано під 

час судового провадження [1]. 

Працівники органу Національної поліції з метою контролю за поведі-

нкою підозрюваного, обвинуваченого, який перебуває під домашнім ареш-

том, мають право з’являтися в житло цієї особи, вимагати надати усні чи пи-

сьмові пояснення з питань, пов’язаних із виконанням покладених на неї зо-

бов’язань, використовувати електронні засоби контролю. 

Строк дії ухвали слідчого судді про тримання особи під домашнім аре-

штом не може перевищувати двох місяців. У разі необхідності строк три-

мання особи під домашнім арештом може бути продовжений за клопотан-

ням прокурора в межах строку досудового розслідування в порядку, перед-

баченому статтею 199 КПК України. Сукупний строк тримання особи під до-

машнім арештом під час досудового розслідування не може перевищувати 

шести місяців. По закінченню цього строку ухвала про застосування 
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запобіжного заходу у вигляді домашнього арешту припиняє свою дію і за-

побіжний захід вважається скасованим [1]. 

Також практику застосування домашнього арешту у своїй науковій 

статті описує Крайнюк В. Г. Автором зазначено, що про обрання запобіж-

ного заходу у вигляді домашнього арешту слідчий складає клопотання. 

Воно має бути вмотивованим та містити обставини, які б підтверджували 

неможливість обрання більш м’яких запобіжних заходів (ч. 1 ст. 184 КПК Ук-

раїни). Тому при обранні даного запобіжного заходу мають бути обрані най-

більш ефективні обмеження, які дійсно необхідні у кожному конкретному 

випадку та відповідати меті його застосування [5, с. 319].  

Разом з тим підозрюваний, обвинувачений не може бути обмежений у 

праві користуванням телефонного зв’язку для виклику швидкої допомоги, 

працівників правоохоронних органів, аварійно-рятувальних служб у випад-

ках виникнення надзвичайних ситуацій, а також для спілкування із слідчим 

та контролюючим органом. Також слід враховувати вік і стан здоров’я підо-

зрюваного, обвинуваченого [5, с. 319].  

Оскільки, із врахуванням цього місцем їх утримання під домашнім аре-

штом може бути лікувальний заклад. Тому зазначення конкретних обме-

жень суд повинен мотивувати [5, с. 319]. 

Токійські правила, прийняті 14 грудня 1990 року Резолюцією 45/110 

Генеральної Асамблеї ООН, передбачають принцип мінімального втручання 

при застосуванні заходів, не пов’язаних з тюремним ув’язненням. Конкретні 

обмеження для підозрюваного (обвинуваченого) мають бути сформульо-

вані в чіткій формі, і їх кількість за можливістю зводиться до мінімуму (п. 

2.6, 12.2). У процесі застосування не пов’язаних з тюремним ув’язненням за-

ходів повинно дотримуватися право обвинуваченого на особисте життя, а 

також право на особисте життя його сім’ї (п. 3. 11 Правил) [2]. 

Цікавою та актуальною думкою автора Гутника А. В. є те, що в умовах 

сучасного стану держави та в умовах блекауту та у випадках коли особа, яка 

перебуває під цілодобовим домашнім арештом, проживає у житлі одна слід 

застосовувати інший запобіжний захід ніж домашній арешт, через його не-

дієвість. Доведено, що недоцільно зазначати в ухвалі про застосування до-

машнього арешту найближчі укриття від місця проживання особи, до яких 

особа може пройти у випадку сигналу тривоги [4, с. 518] 

Слідчий суддя, суд під час під час розгляду клопотання про застосу-

вання домашнього арешту та поліцейський, який здійснює контроль за до-

триманням умов домашнього арешту повинні детально роз’яснювати право 
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підозрюваного, обвинуваченого на вжиття заходів особистої безпеки під 

час виникнення загрози його життю і здоров’ю [4, с. 518]. 

До обставин, які пов’язані із військовим обов’язком підозрюваного, 

обвинуваченого та його можливістю проходження військової служби мо-

жна віднести бажання нести військову службу, наявність військової спеціа-

льності, досвіду, вмінь, навичок, отримання повістки, проходження медко-

місії тощо. Аналізуючи судову практику, автор Свінцицький А. В., зазначає, 

що суди критично оцінюють доводи підозрюваного, обвинуваченого щодо 

його можливої участі в захисті України в умовах воєнного стану шляхом 

його вступу до лав Збройних Сил України чи територіальної оборони. Це 

пов’язано із тим, що така інформація не завжди підтверджується [6, с. 318–

319]. 

У разі коли домашній арешт застосовано, а у громаді, де проживає 

особа розпочалось ведення активних бойових дій, то за її клопотанням слі-

дчий суддя, суд має право розглянути питання про зміну запобіжного за-

ходу у вигляді домашнього арешту на запобіжний захід у вигляді особис-

того зобов’язання (ч. 6 ст. 616 КПК). Для вирішенні питання про те чи пере-

буває житло у районі проведення активних бойових дій слід використову-

вати Перелік територій, на яких ведуться (велися) бойові дії або тимчасово 

окупованих Російською Федерацією, затверджений Наказом Міністерства з 

питань реінтеграції тимчасово окупованих територій України від 

22.12.2022 року № 309 [3], який систематично оновлюється. 

При виникненні термінових підстав для залишення житла – особа по-

винна подбати про свою безпеку та інших осіб, якими вона опікується, при 

першій можливості повідомити орган Національної поліції, який здійснює 

контроль за дотриманням домашнього арешту та повернутися до житла пі-

сля того, як зникне небезпека. Підозрюваний, обвинувачений повинен мати 

відповідні докази необхідності залишення житла через виникнення небез-

пеки життю і здоров’ю, до таких доказів можна віднести медичну докумен-

тацію, фото, відео та інші докази [7].  

У загальновідомих випадках виникнення небезпеки (повітряна три-

вога, стихійне лихо, катастрофа тощо) такі докази можуть бути непотрібні. 

Усі інші підстави для залишення житла є нетерміновими. Тобто у особи є час 

для звернення до суду з метою зміни умов домашнього арешту чи заміни 

його на інший запобіжний захід. Наприклад, потреба пройти медичний 

огляд, обстеження тощо [7].  

Так, суд дозволив обвинуваченому з м. Черкаси, який перебував під ні-

чним домашнім арештом пройти стаціонарне лікування у м. Києві 
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обґрунтовуючи це тим, що «…реалізація гарантованого конституційного 

права на охорону здоров’я та належну медичну допомогу не може бути не-

обґрунтовано обмежене. Реалізація обвинуваченим даного права можлива 

без шкоди для даного кримінального провадження при виконані останнім, 

покладених на нього судом обов’язків та не порушить баланс інтересів 

щодо прав особистої свободи обвинуваченого, права на отримання медич-

ної допомоги та виконання завдань у даному кримінальному провадженні» 

[7]. 

Отже, враховуючи вище наведене бачимо, що хоч законодавство і не 

стоїть на місці у питанні вдосконалення інституту застосування домаш-

нього арешту, проте потребує вирішення багатьох різноманітних трудно-

щів, що активно проявляються у сучасному світі, охопленому війною. Дослі-

дження практики судових рішень дає можливість аналізувати динаміку тих 

чи інших процесів та створювати нові ідеї для вдосконалення законодав-

ства з метою усунення колізій у наступних справах. 
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ОКРЕМІ АСПЕКТИ ДОКАЗУВАННЯ ЗА ПРОТОКОЛОМ БЕРКЛІ 

 

Сучасне суспільство характеризується стрімким рівнем цифровізації, 

що обумовлює автоматизацію процесів, швидкість передачі інформації, 

стрімкий розвиток штучного інтелекту та його інкорпорування у робочі 

процеси у різних сферах людського життя. Умовність кордонів та можливо-

сті віртуальної реальності, значною мірою сприяє поширенню порушень 

міжнародного права, що також охоплює і міжнародні злочини. 

На даний час перед слідчими стає відповідальне завдання щодо зби-

рання фактичних даних, що містяться у відкритих джерелах, тобто можна 

вести мову про нові типи та джерела інформації, такі як загальнодоступні 

супутникові знімки, відео та фотографії, включаючи, матеріали завантажені 

в Інтернет зі смартфонів та публікації на платформах соціальних мереж, які 

можуть містити інформацію про міжнародні злочини. Крім того, поява між-

народних кримінальних судів ще більше посилила потребу у спільних стан-

дартах для збору, збереження та аналізу інформації у відкритому доступі, 

яка може бути представлена як доказ у кримінальних процесах. А для цього 

потрібно перш за все встановити її достовірність та ланцюг забезпечення 

збереження. 

Отже, Протокол Берклі це практичних посібник, що розроблений для 

уніфікації ведення розслідувань з використанням відкритих цифрових да-

них, ефективного використання цифрової інформації у відкритому доступі 

для розслідування порушень міжнародного кримінального права з прав лю-

дини та гуманітарного права. 

Взагалі, інформація у відкритому доступі включає загальнодоступну 

інформацію, яку будь-який представник громадськості може спостерігати, 

купувати чи запитувати, не вимагаючи особливого правового статусу чи не-

санкціонованого доступу [2 с. 24], а цифрова інформація у відкритому дос-

тупі – це інформація у відкритому доступі і Інтернеті, до якої можна отри-

мати доступ, на загальнодоступних веб-сайтах, Інтернет-базах, соціальних 
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мережах [2 с. 25]. Способи отримання інформації у відкритому доступі: спо-

стереження, купівля, запит, розвідка за відкритими даними. 

Основною ознакою доказів з відкритих джерел за Протоколом Берклі 

є її доказова цінність, яка може бути допущена для встановлення фактів у 

судовому процесі [2 с. 27]. Також серед властивостей доказів виділяють їх  

«надійність» - правдоподібність, правдивість, «достовірність», «справж-

ність». 

У контексті доказування увагу привертає п. 55 Протоколу, що декла-

рує правила процедури та доказування: «основне завдання слідчих, що ве-

дуть розслідування з використанням даних у відкритому доступі, - збирати 

актуальну та достовірну інформацію, щоб її можна було використати для 

фактичних та юридичних висновків. Зокрема, у міжнародних судах та три-

буналах слідчі повинні прагнути до забезпечення того, щоб будь-які зібрані 

докази у відкритому доступі були прийнятними, а також релевантними, до-

стовірними та доказовими. Кримінальне розслідування відрізняється від 

розслідувань, що проводиться з іншими цілями, їх більш високим стандар-

том доказування та більш жорсткими правилами процедури та доказу-

вання, включаючи допустимість, з метою захисту належного процесу та 

прав на справедливий судових розгляд будь-яких обвинувачених. Хоча пла-

нку допустимості доказів у міжнародних кримінальних судах та трибуналах, 

як правило, нижча, ніж у деяких національних судах, методи збору доказів 

все одно впливатимуть на вагу, яку судді надають доказам» [2 с. 47].  

По-перше, сумнівним є формулювання про «більш високий стандарт 

доказування». Таке формулювання певним чином суперечить національ-

ному законодавству, в нормах якого закріплений спеціальний принцип – рі-

вність перед законом та судом. Видається, що рівність слід розглядати у ши-

рокому значенні як природну формальну рівність, а не тільки як фактичну, 

яку ототожнюють із недискримінацією. Природна формальна рівність екс-

траполюється і на процес доказування, адже не можна в одних криміналь-

них провадженнях керуватися стандартом поза розумними сумнівами, а в 

інших ні. 

По-друге, формулювання про «більш високий стандарт доказування» 

суперечить положенню цього ж пункту «про планку допустимості доказів у 

міжнародних кримінальних судах та трибуналах, яка нижча, ніж у деяких 

національних судах». Як підтвердження цього, можна навести положення п. 

59 Протоколу: «Документальні докази часто можуть бути допущені, навіть 

якщо автор невідомий або недоступний для дачі показань. Вони також мо-

жуть бути допустимими без необхідності представляти документ через 
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свідка, який може його автентифікувати, з умови, що сторона, яка його про-

понує, може чітко і конкретно продемонструвати, де і як цей документ вбу-

довується у справу» [2 с. 49]. 

Вочевидь, це допускається за для забезпечення невідворотності кри-

мінальної відповідальності , адже завжди існуватиме ймовірність того, що 

підозрюваний чи обвинувачений буде намагатися її уникнути шляхом від-

мови від надання показань, чи надання обмовних показань. 

Слід зазначити, що так чи інакше положення Протоколу Берклі можна 

використовувати і для розслідування таких актуальних в наш час злочинів 

проти основ національної безпеки та проти миру, безпеки людства, міжна-

родного правопорядку. Так, вироком Світловодського міськрайонного суду 

Кіровоградської області було засуджено громадянку України, яка викорис-

товуючи власний аккаунт у соціально орієнтованому ресурсі мережі Інтер-

нет «Tiktok», який є відкритий і до якого мають доступ всі користувачі за-

значеного ресурсу мережі Інтернет, із використанням власного мобільного 

телефону, почала поширювати матеріали, у яких міститься виправдову-

вання збройної агресії. В ході розслідування слідчі фіксували кожний факт 

поширення відеозаписів, які згідно висновків експертів містять інформацію 

щодо підтримки дій держави-агресора відносно окупації частини території 

України [1]. 
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Сьогоднішній стан кримінальних процесуальних відносин в Україні 

визначається необхідністю удосконалення окремих інститутів і стадій кри-

мінального процесу, серед яких важливе місце посідає ефективне досудове 

розслідування кримінальних проступків. При цьому, успішне запрова-

дження і функціонування інституту кримінальних проступків є неможли-

вим без детального вивчення іноземного досвіду країн, якими такий інсти-

тут уже запроваджено. 

Досвід розслідування незначних кримінальних правопорушень за ти-

пом кримінальних проступків існує зокрема, в США, Німеччині, Польщі, Ла-

твії, Швеції, Франції, Угорщині та інших країнах. 

Інститут кримінального проступку не є новим у міжнародному зако-

нодавстві. 

Так, у Республіці Польща спрощена процедура досудового розсліду-

вання застосовується до окремих категорій злочинів, в тому числі до тих, за 

які передбачене покарання у вигляді позбавлення волі строком до 3 років.  

Органами, уповноваженими здійснювати розслідування прав за спро-

щеною процедурою є поліція, а також  органи, уповноважені проводити ро-

зслідування за визначенням Міністра юстиції і за погодження з відповід-

ними міністрами. 

Відповідно до ст. 474 Кримінального процесуального кодексу Респуб-

ліки Польща загальний строк спрощеного розслідування складає 1 місяць, 

прокурор може продовжити зазначений строк до 2 місяців, а у випадку, 

якщо розслідування не може бути завершене у вказаний термін, подальше 

розслідування відбувається за загальними правилами. 

Окрім цього, Кримінальним процесуальним кодексом Республіки 

Польща передбачено прискорене провадження, що здійснюється у випадку, 

коли злочинця затримали безпосередньо при вчиненні кримінального пра-

вопорушення або негайно після нього. При цьому, поліція повинна 



67 

протягом 48 годин доставити затриманого до суду разом із заявою про роз-

гляд справи у прискореному провадженні. 

Дізнання у справах по спрощеному порядку допускається обмежити 

проведенням допиту підозрюваного та збиранням доказів у необхідному 

обсязі [1]. 

Відтак, загальний строк досудового розслідування кримінальних про-

ступків у Республіці Польща є більшим ніж той, що передбачено у КПК Ук-

раїни. Окрім цього, спрощена процедура досудового розслідування у Респу-

бліці Польща не застосовується щодо окремих категорій осіб (неповнолітні, 

обвинувачені, що позбавлені волі, та ін.), чого не передбачено у законодав-

стві України. 

Цікавим для дослідження є також досвід Французької республіки 

щодо розслідування кримінальних проступків. Зокрема, відповідно до ст. 

111-1 Кримінального кодексу Французької республіки кримінальні право-

порушення поділяються за ступенем тяжкості на тяжкі злочини, нетяжкі 

злочини та кримінальні проступки. 

Водночас, у Кримінальному кодексі Французької республіки не наво-

диться саме визначення кримінального проступку, хоча встановлено мож-

ливі види покарань, які можуть бути застосовані до особи, що його вчинила. 

Кримінальний процесуальний кодекс 1958 року є основою криміналь-

ного процесуального права Французької республіки. 

Вказаним кодексом передбачено чотири форми дізнання: очевидних 

злочинів (проступків), початкове (первісне), сумнівної смерті і перевірка 

особи.  

Отже, кримінальні проступки розслідуються у формі дізнання очеви-

дних злочинів, яка є спрощеною. Вказана форма передбачає затримання по-

рушника на місці вчинення правопорушення, а також наявність очевидців. 

Після закінчення дізнання прокурор передає матеріали слідчому судді 

з однією з вимог: проведення додаткового розслідування, припинення 

справи або передача справи до суду. Слідчий суддя, в свою чергу, приймає 

остаточне рішення і передає матеріали в виправну камеру у справах про 

злочини, виправний трибунал у справах про проступки, в поліцейський три-

бунал у справах про порушення. 

Законодавство США поділяє злочини на дві групи: фелонії (тяжкі зло-

чини) та місдемінори (злочини невеликої тяжкості), разом з цим процедура 

їх розслідування не відрізняється та складається з етапів поліцейського ді-

знання, порушення кримінального переслідування, попереднього судового 
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слідства. Отже в США дізнання передбачає не вид розслідування злочинів, а 

його етап [5, с. 170]. 

У Чеській республіці скорочене провадження здійснюється у злочинах, 

за якими районний суд компетентний проводити розгляд у першій інстан-

ції і за якими законом передбачено покарання у вигляді позбавлення волі, 

верхня межа якого не перевищує п’яти років. Скорочене досудове прова-

дження проводиться органами поліції. 

Строк скороченого розслідування у Чеській республіці складає 2 тижні 

з дня, коли орган поліції поінформував підозрюваного про вчинення дії про 

притягнення його як підозрюваного і про те, в якому злочині він підозрю-

ється. 

Скорочене досудове розслідування не може бути проведено або про-

довжено, якщо: 1) судом не визнані підстави затримання підозрюваного; 2) 

є підстави для проведення спільного розслідування за двома або більше 

злочинами, з яких принаймні один підлягає розслідуванню. 

Відтак, у Чеській республіці досудове розслідування можуть прово-

дити лише органи поліції, в той час як в Україні перелік органів дізнання 

визначається залежно від підслідності кримінального проступку.  

Під час спрощеного провадження у Чеській республіці у випадку ная-

вності підстав для ведення спільного розслідування за двома або більше 

злочинами, з яких принаймні один підлягає розслідуванню, спрощена про-

цедура не застосовується. КПК України аналогічного положення не містить 

[6, с. 175]. 

Актуальність вивчення досвіду правового регулювання розсліду-

вання кримінальних проступків у міжнародному законодавстві обумовлю-

ється необхідністю ефективної імплементації цього інституту в Україні. Ви-

вчення та аналіз досвід тривалого функціонування механізму розсліду-

вання кримінальних проступків у зарубіжних країнах, без сумніву надасть 

можливість вдосконалення діючого кримінального процесуального зако-

нодавства України. 
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Одним з основних напрямів посилення протидії екологічній злочин-

ності є розроблення ефективних заходів щодо запобігання її проявам. Не-

зважаючи на глобальний характер цієї проблеми, не варто применшувати й 

роль органів досудового розслідування Національної поліції України, які 

поряд з основною функцією – розслідування кримінальних правопорушень 

наділені певними повноваженнями профілактичного спрямування. 

Поділяємо позицію науковців, що запобігання кримінальним правопо-

рушенням є необхідною складовою слідчої діяльності. Будучи частиною 

юридичної профілактики, зазначена наукова категорія представляє собою 

цілеспрямовану систему криміналістичних засобів, прийомів і методів про-

філактичного характеру [1, с. 74]. Спираючись на науково обґрунтовану пра-

вову теорію в поєднанні з передовою практикою, в умовах сьогодення слідчі 

покликані по-новому вирішувати це завдання, що потребує зокрема й нале-

жного науково-методичного забезпечення їхньої діяльності. 

Слідчий вирішує завдання профілактичного характеру переважно 

шляхом застосування заходів забезпечення кримінального провадження 

(затримання особи, арешт майна, тримання під вартою), проведення окре-

мих слідчих (розшукових) дій (огляду, допиту та ін.), а також тактичних опе-

рацій. Так, застосування слідчим запобіжних заходів спрямоване не тільки 

на забезпечення виконання підозрюваним покладених на нього обов’язків, 

а й на запобігання спробам підозрюваного вчинити інше кримінальне пра-

вопорушення чи продовжувати протиправну діяльність. 
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В умовах негативного впливу на довкілля, що неминуче у зв’язку з аг-

ресією щодо України, органи досудового розслідування поряд доказуван-

ням обставин вчинення кримінальних правопорушень проти довкілля, по-

винні чітко усвідомлювати необхідність виконання іншої, не менш важли-

вої функції – запобігання таким кримінальним правопорушенням у майбу-

тньому. Науковцями неодноразово наголошувалось, що профілактична дія-

льність слідчого не вичерпується необхідністю припинити злочин. У про-

цесі досудового розслідування слідчий зобов’язаний, по-перше, виявити об-

ставини, що сприяли вчиненню злочину, адже без цього неможливо встано-

вити коло інших обставин, які підлягають доказуванню у кримінальному 

провадженні (ст. 91 КПК України), і, по-друге, в праві поінформувати про ви-

явлені обставини зацікавлених суб’єктів [2, с. 348]. 

До завдань методики розслідування кримінальних правопорушень 

проти довкілля відносять: виявлення об’єктів криміналістичної профілак-

тики; розроблення найбільш ефективних методів виявлення в процесі роз-

слідування злочинів причин та умов, що сприяли їх вчиненню; розробку та 

застосування специфічних профілактичних заходів [3, с. 408]. 

Об’єктами профілактичної діяльності слідчого здебільшого є конкре-

тні особи (з негативними установками, складом характеру), окремі колек-

тиви (з несприятливим мікрокліматом). Серед конкретних осіб слід виді-

лити: засуджених (до покарання, не пов’язаного з позбавленням волі; до по-

збавлення волі); осіб, які перебувають під адміністративним наглядом; осіб, 

які повідомили про вчинення кримінального правопорушення; свідків; по-

терпілих; працівників правоохоронних органів. 

І.А. Федчак та Б.М. Марець виділяють основні категорії осіб, схильних 

до вчинення розкрадання лісодеревини, вчасна профілактична робота з 

якими, дозволить не допустити злочинних дій. До таких осіб, окрім зазначе-

них вище категорій, науковці відносять осіб: які виявляють неприховане 

прагнення до наживи; особи, що наділені організаційно-розпорядчими фу-

нкціями; які допустили зловживання на службі, недостачі чи розтрати; які 

були помічені у різного роду сумнівних операціях; які працюють на об’єктах 

лісової галузі після звільнення з місць позбавлення волі на матеріально-від-

повідальних посадах [4, с. 84-85]. 

Таким чином, ефективність розслідування кримінальних правопору-

шень проти довкілля та профілактичної діяльності, насамперед, обумов-

лена наявністю узгоджених і спланованих слідчих (розшукових) дій та опе-

ративно-розшукових заходів. Організуюча роль у цій діяльності безпосере-

дньо належить слідчому, який визначає пріоритетні напрямки 
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розслідування, дає окремі доручення на проведення оперативно-розшуко-

вих заходів. При розслідуванні важливим є знання особливостей екологіч-

ної злочинності, що сприятиме вмілому застосуванню тактичних прийомів 

при проведенні окремих слідчих (розшукових) дій та оперативно-розшуко-

вих заходів. 
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ЗАГАЛЬНО-ТЕОРЕТИЧНІ УЯВЛЕННЯ ПРО РИЗИК  

У КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ 

 

Насамперед, слід зазначити, що «теоретичних уявлень про ризики в 

кримінальній процесуальній діяльності» в цілому існує досить таки мало. 

До цієї проблеми вчені-процесуалісти, наскільки відомо, звертались із пози-

ції доведення ризиків під час обрання запобіжних заходів. Якихось спеціа-

льних публікацій на цю тему немає. Однак у кількох роботах можна поба-

чити, хоч і дуже непрямий, зв'язок із питаннями, що розглядаються. 

Р. Гарріс, оберігаючи суб'єкта доказування від ризику, зазначав, що 

«тільки у безнадійному становищі можна ризикнути взагалі». Однак за най-

ближчого знайомства з книгою Р. Гарріса стає ясно, що автор у принципі не 

проти ризику взагалі. Він проти необґрунтованого ризику, який, як правило, 

пов'язаний із грубими помилками у доказуванні. При цьому він вказував: 

«Для того, хто навчається лише на практиці, помилки будуть загальним 

правилом, а уникнення помилок – щасливою випадковістю». Інакше 
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висловлюючись, одна практика, без наукових знань, може лише «розвинути 

і зміцнити недбалість і невмілі прийоми». Практика без теорії «більше при-

вчає до помилок, ніж відучує від них» [1 , с. 10]. 

Справді, сфера доказування - це сфера найбільшого ризику помилки у 

прийнятті процесуальних рішень. Так чи інакше, це положення фігурує з са-

мого початку теорії доказів у кримінальному процесі. 

М.С. Строгович, розмірковуючи про процесуальні правила пред'яв-

лення для впізнання, писав про процесуальний ризик навідних питань слі-

дчого «в найбільш ризикованій формі» [2 , с. 115]. Цей авторитетний проце-

суаліст свого часу попереджав, що введення особливої статті в КПК «Пере-

вірка свідчень на місці» спричинить процесуальний ризик «штучного мно-

ження доказів» [3 , с. 263]. 

Рішення про виклик особи для допиту як свідка, затримання підозрю-

ваного та безліч інших рішень не фіксуються у вигляді постанови, а знахо-

дять своє відображення лише у протоколах. Названі акти містять відповіді 

на питання процесуального права, кримінально-правових питань, циві-

льно-правових питань. 

Загальні риси, властиві всім рішенням у судочинстві, дозволяють роз-

глядати їх як елемент єдиної системи процесуальних дій, вкладених у вико-

нання завдань судочинства. Тому вимогам законності та обґрунтованості 

має відповідати кожна частина рішення, кожна з відповідей на запитання. 

Тому існує ризик ухвалити «фінальне» помилкове рішення – ризик призна-

чення неправильного покарання. Це пов'язано з ризиком неправильного 

тлумачення процесуального закону. 

Напрошується висновок, що ризиковане рішення є ключовим понят-

тям щодо порушення прав і свобод громадян у сфері кримінального процесу. 

Жодні дії на стадії досудового розслідування неможливі без ухвалення рі-

шення. І жодних рішень не існує - без ризику їх не прийняти або ж прийняти 

помилкові. 

Буває, що у розслідуванні доводиться ризикувати всім, включаючи 

саме життя. Але зазвичай настає момент, коли слідчий, прокурор, суддя, ко-

трі несуть процесуальну та моральну відповідальність, відчувають, що ви-

рішується доля кримінальної справи. Але з відомими (і невідомими) причи-

нами десятків обставин, з якими він стикається, раптово поєднуються у ви-

рішальному епізоді. Якщо все закінчується благополучно, подальше зале-

жить, головним чином, від цього епізоду. 

Причина в тому, що фактичні дані та інші відомості вимальовуються 

не одразу, а поступово. Процесуальні та тактичні рішення слідчого 
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безперервно піддаються натиску нових даних. Якщо вплив нової інформації 

настільки сильний, що рішуче скасовує всі прийняті раніше до перевірки ве-

рсії, місце останніх повинні замінити інші версії. Однак для цього зазвичай 

не вистачає часу: події випереджають рішення. Звідси – безперервна боро-

тьба з несподіванкою. 

Ймовірно, звичка слідчого ризикувати, на противагу розумним розра-

хункам, може бути серйозною вадою, яка, як свідчить практика, занапас-

тила більше кримінальних справ, ніж будь-яка інша причина. Потрібно йти 

лише на розрахований ризик. Це не зовсім те саме, що необачність. 

Невизначеність у розслідуванні за своєю природою передбачає оцінку 

можливого ризику. Ризик є невід'ємним елементом будь-яких слідчих (роз-

шукових) дій. Понад те, потрібно твердо заявити, що ризик однаковою мі-

рою властивий дії та бездіяльності. Велика потенційна вигода у доказуванні 

потребує більшого ризику. 

Розрахувавши ризик та склавши план перевірки версій, потрібно ді-

яти без боязкості. Невизначеність – це не синонім обережності. Слідчий, 

який боїться втратити репутацію, обов'язково втратить її. 

Розслідування має допускати щиру відмінність у думках слідчого та 

прокурора. Інакше криміналістика перетворилася б на точну науку, а слід-

чий працював би лише з калькулятором. 

Є дві обставини, які можуть бути причиною повної відмови від проце-

суального ризику. Перше – неймовірність досягнення мети доказування, 

друге – надто висока його ціна. 

Події, що становлять предмет кримінального процесуального доказу-

вання, належить минулому і може бути пізнано, тобто відтворено у свідомо-

сті суб'єкта, що пізнає, лише за допомогою ланцюжка логічних висновків. 

Тому, звичайно, дотримання правил логіки при оперуванні доказами та по-

будові кінцевих висновків виступає найважливішою умовою успішності пі-

знання в кримінальному процесі. Але логічні операції з обґрунтування кін-

цевого висновку не вичерпують закономірності пізнавальної діяльності в 

кримінальному судочинстві. 

Формування мінімальної сукупності (системи) досудових та судових 

доказів, необхідних для виправдання кримінальних процесуальних рішень 

у ході та за результатами доказування – є основною його метою у конкрет-

ній кримінальній справі. Саме для конкретного доказування, мабуть, засто-

совна радикальна міра: відкинути поняття «об'єктивна істина» і замінити 

його іншим поняттям результатів доведення - «обґрунтоване рішення». За 

такого підходу досудовий і судовий доказ лише тоді має сенс, коли він 
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виступає засобом, а чи не метою кримінального процесу. Мета визначає 

процес. Мета, в яку вірить суб'єкт довказування, хоч і належить до майбут-

нього, проте вона впливає на дії у теперішньому. 

Чітке розуміння мети доказування народжує обґрунтовані криміна-

льні процесуальні рішення. 

Ми маємо справу з єдністю двоїстого порядку. Успішне збирання, пе-

ревірка та оцінка доказів у ході окремої слідчої (розшукової) дії є, з одного 

боку, приватною метою доказування, а з іншого - засобом для досягнення 

вищої мети - формування системи доказів. 

У порядку вивідних суджень можна сформулювати такі тези: 

1. Існують дві основні групи ризиків: а) доказування, що розуміється у 

широкому значенні - як формування системи доказів у кримінальній справі; 

б) прийняття процесуальних та тактичних рішень (ці області виражають 

фундаментальні кореспондуючі функції у кримінальному процесі – дове-

дення та прийняття рішень). 

2. Жодні дії на стадії досудового розслідування неможливі без прий-

няття рішення. І жодних рішень не існує - без ризику їх не прийняти або ж 

прийняти помилкові. 

3. Неможливо вести досудове розслідування, не наражаючи себе на не-

безпеку. Якщо ми щось доводимо та вирішуємо, то ми маємо йти на ризик. 

Усвідомлений та «прорахований» ризик, який через ті чи інші фактори не 

виправдався, не повинен вважатися слідчою помилкою. 

4. Існують дві обставини, які можуть бути причиною повної відмови 

від процесуального та тактичного ризику. Перше — неможливість досяг-

нення мети доказування, друге — надто висока ціна. 
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ВИРІШЕННЯ КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВОГО КОНФЛІКТУ І ЗАВДАННЯ 

КРИМІНАЛЬНОГО ПРОВАДЖЕННЯ 

 

Здійснена в ході змагальної процедури правова оцінка суду твер-

дження сторони обвинувачення щодо події кримінального правопору-

шення та особи, яка винувата в його вчиненні, на предмет його доведеності 

поза розумним сумнівом може йменуватися як вирішення кримінально-

правового спору (позову) чи кримінально-правового конфлікту. У підруч-

нику «Кримінальний процес» Харківської школи під кримінальним проце-

сом розуміють урегульовану правом діяльність, яка спрямована на вирі-

шення кримінально-правового конфлікту, що виник у результаті вчинення 

кримінального правопорушення [1]. Вирішення соціально-правового (кри-

мінального) конфлікту, що виник у зв’язку з кримінальним правопорушен-

ням, на підставі судової істини, як мету кримінального процесу визначає М. 

А. Погорецький [2]. «Вирішення уповноваженими на кримінальне прова-

дження особами питання про наявність кримінально-правового конфлікту, 

що виник у зв’язку із завданням злочином шкоди особі, суспільству та дер-

жаві, та його вирішення в разі наявності» [3] як ціль кримінального прова-

дження визначають Л. Д. Удалова та С. О. Патюк. 

Саме з позиції конфліктології І. В. Гловюк розглядає соціальне призна-

чення кримінального провадження – як засіб для вирішення соціального 

конфлікту: «у межах кримінальної юстиції цей конфлікт має кримінально-

правовий характер (оскільки пов’язаний із порушенням кримінально-пра-

вової заборони) […]» [4]. Через категорію «вирішення кримінально-право-

вих конфліктів, що виникають у суспільстві» Л. М. Лобойко пропонує визна-

чати кримінально-процесуальну компетенцію органів досудового розсліду-

вання, прокуратури і суду, при цьому роблячи застереження, що право на 

здійснення громадського контролю за діяльністю цих органів «залиша-

ється у суспільства завжди, адже саме воно делегує державі в особі її компе-

тентних органів здійснення функцій щодо вирішення кримінальних конф-

ліктів» [5, c. 344]. 

Справді, зосереджуючись на вирішенні кримінально-правового конф-

лікту як завданні кримінального провадження, на відміну від боротьби зі 
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злочинністю, правозастосовець у більшій мірі буде націлений на врахуванні 

інтересів потерпілого, інтересів громади, суспільства, Українського народу 

й, не в останню чергу, інтересів самого правопорушника, поваги до його 

людської гідності. Розглядаючи питання розширення повноважень потер-

пілого, Л. М. Лобойко зазначає, що таку регламентацію треба розуміти ши-

роко, а саме – «як зміну концептуального підходу до розуміння криміналь-

ного процесу: від тоталітарного (спосіб боротьби держави із злочинністю) 

до демократичного (спосіб розв’язання кримінально-правового конфлі-

кту)» [5, c. 89]. 

Водночас, як видається, поняття «кримінально-правовий спір» і «кри-

мінальний конфлікт» можуть розглядатися й не як тотожні. «Злочин є ні 

чим іншим, як суспільним конфліктом, породженим суспільно небезпечним 

діянням, правова модель якого зафіксована в кримінальному законі. Даний 

конфлікт породжує необхідність його вирішення правовими засобами, пе-

редбаченими кримінально-процесуальним законом» [5, c. 88], стверджує Л. 

М. Лобойко. Однак якщо конфлікт, що підлягає врегулюванню, і є подією 

кримінального правопорушення, тоді, знову ж таки, все кримінальне прова-

дження зводиться до кримінального переслідування – реалізації норм кри-

мінального матеріального права – а цим обмежується хіба що функціона-

льна діяльність сторони обвинувачення. Якщо ж подію кримінального пра-

вопорушення розглядати лише як початковий момент формування конфлі-

кту, то очевидно, що суспільні засоби (у тому числі і правові) врегулювання 

такого конфлікту не обмежуватимуться кримінальним провадженням. На-

приклад, високопосадовець певного державного органу отримав від іншої 

особи неправомірну вигоду; його було притягнуто до кримінальної відпові-

дальності. Чи перестав існувати соціальний конфлікт у зв’язку з корупцій-

ним підкупом високопосадовця? Можливо, так. А можливо й ні: зокрема, 

якщо продовжує існувати суспільний запит на зміну порядку добору на від-

повідну посаду; або якщо існують певні підозри щодо протиправного об-

рання засудженої особи на цю посаду. Однак розглядаючи кримінальне про-

вадження, яке здійснювалося за фактом отримання високопосадовцем не-

правомірної вигоди, – чи реалізовано його загальні завдання? Нам вида-

ється, що так. 

Тобто кримінальний конфлікт, будучи різновидом суспільного конф-

лікту, є динамічним соціальним явищем. Кримінальне провадження є діяль-

ністю зі своїм предметом і структурою. Незважаючи на очевидність (або й 

цілковиту неочевидність) певної події кримінально протиправного діяння, 

кримінальне провадження на своєму початку розглядає будь-яке 
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твердження, навіть очевидно істинне, як імовірне припущення. Ба більше – 

кримінальне провадження може мати своїм результатом цілковите невирі-

шення (або й загострення) кримінального конфлікту: якщо подія криміна-

льного правопорушення під час здійснення досудового розслідування була 

неналежним чином процесуально закріплена, хоча й відображає те, що від-

булося в дійсності, то суд, вирішуючи кримінально-правовий спір, із необ-

хідністю має ухвалити виправдувальний вирок, чим вирішить криміналь-

ний позов, але не розв’яже кримінальний конфлікт. Відтак, «вирішення кри-

мінального конфлікту», будучи ширшим за обсягом поняттям, аніж кримі-

нально-правовий спір (чи кримінальний позов), сприйняте як завдання, 

тим паче абсолютно домінантне, може своїм наслідком мати те ж, що й дог-

матичне спрямування радянського процесу на боротьбу зі злочинністю, – 

ігнорування основоположних принципів права, зокрема верховенства 

права й недопущення свавілля влади. 

Зі схожими проблемами розмежування категорій стикнувся й Ю. Г. Ба-

рабаш, визначаючи відмінність між «державно-правовим конфліктом» і 

«конституційним спором». Якщо узагальнити, упускаючи різницю предме-

тів конфліктів / спорів (конституційний чи кримінальний), то науковець 

влучно стверджує, що категорія «спір» застосовується до ситуацій, коли су-

перечка між двома суб’єктами підлягає розгляду в порядку юрисдикційних 

процедур, тобто питання, що викликало протистояння, передається на роз-

гляд судових органів, які наділені відповідними повноваженнями і рішення 

яких будуть мати обов’язкову силу для всіх конфліктуючих суб’єктів [6, c. 

19]. «В окремих випадках наявність спору в Конституційному Суді чи інших 

судових інстанціях […] – стверджує Ю. Г. Барабаш – ще не означає, що між 

сторонами спору існує конфлікт» [6, c. 22]. Так само й у кримінальному про-

вадженні при направленні до суду обвинувального акта з угодою криміна-

льно-правовий спір, який полягає у визначенні покарання вироком суду, 

продовжує існувати, хоча сама конфліктна ситуація між правопорушником 

і потерпілим або публічним обвинувачем, є вичерпаною (принаймні форма-

льно). 

Іншою ознакою, за якою може бути розмежований кримінальний кон-

флікт і кримінально-правовий спір (кримінальний позов), є визначений 

суб’єктний склад. Джерелом кримінального конфлікту є подія кримінально 

протиправного діяння (хоча більш коректним буде формулювання «поши-

рення у суспільстві інформації про подію»). Кримінальний конфлікт існує 

тоді, коли стан безпеки особи чи суспільства порушений. Однак особа, що є 

джерелом загрози безпеці, може не бути встановленою (або й не існувати 
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як така – у випадку непідтвердження істинності події). Складним є питання 

існування кримінального конфлікту у випадку, коли про нього невідомо 

третім особам («невідоме незнане» кримінальне правопорушення): напри-

клад, особа, що придбала наркотичний засіб, та особа, яка здійснила його 

збут, можуть бути єдиними людьми, яким відомо про це кримінальне пра-

вопорушення, при чому між цими особами конфліктна ситуація, зазвичай, 

не виникає. З іншого боку, кримінальний позов (кримінально-правовий 

спір) із необхідністю має як особу, що висуває позов (прокурора-публічного 

обвинувача), так й конкретно визначену особу-підозрюваного, який у силу 

направлення до суду обвинувального акта отримує процесуальний статус 

підсудного. 

Отже, автор висновує, що доцільно розрізняти поняття кримінально-

правового спору та кримінально-правового конфлікту, а також визначати 

одним з елементів загального змістовного завдання кримінального прова-

дження саме вирішення кримінально-правового спору (кримінального по-

зову). 
Список використаних джерел: 
1. Філін Д. В. Поняття кримінального процесу. Кримінальний процес : за заг. ред. 

О. В. Капліної, О. Г. Шило. Харків : Право, 2019. С. 6. 
2. Погорецький М. А. Поняття, зміст та структура кримінального процесу: про-

блеми теорії та практики. Право України. 2013. № 11. С. 47. 
3. Удалова Л. Д., Патюк С. О. Цілі і завдання сучасного кримінального судочинства 

України. Київ, 2014. С. 91. 
4. Гловюк І. В. Кримінально-процесуальні функції: теорія, методологія та практика 

реалізації на основі положень Кримінального процесуального кодексу України 2012 р. 
Одеса : Юридична література, 2015. С. 57.  

5. Лобойко Л. М. Методи кримінально-процесуального права. Дніпропетровськ : 
Дніпропетр. держ. ун-т внутр. справ, 2006. 352 c.  

6. Барабаш Ю. Г. Державно-правові конфлікти в теорії та практиці конституцій-
ного права. Харків : Право, 2008. 220 с. 

  



79 

Плюсква А. В. 

аспірант кафедри кримінального процесу та криміналістики  

факультету № 1 Інституту з підготовки фахівців  

для підрозділів Національно поліції  

(Львівський державний університет внутрішніх справ) 

 

РОЗМЕЖУВАННЯ ПОНЯТТЯ  

ПІДТРИМАННЯ «ПУБЛІЧНОГО»  

ЧИ «ДЕРЖАВНОГО» ОБВИНУВАЧЕННЯ 

 

В умовах сьогодення одним із ключових напрямів діяльності держави 

є удосконалення системи правоохоронних  органів, визначення їх функціо-

нального  та практичного напрямку їх діяльності  відповідно до кращих 

міжнародних стандартів.  На даний час не є виключенням й існуюча в 

Украін̈і система органів прокуратури. Відповідно до ст. 131-1 Конституції 

України,   в Україні є прокуратура, яка здійснює: підтримання публічного 

обвинувачення в суді [1],  однак згідно з Законом України «Про прокура-

туру», на прокуратуру  покладається функція підтримання державного об-

винувачення в суді [2]. Так,   на сьогодні постає ключове питання: яке все ж 

таки обвинувачення підтримують прокурори, реалізуючи основну функцію, 

«державне» чи «публічне»? 

У Кримінальному процесуальному кодексі виокремлюється поняття 

«державне обвинувачення», як процесуальна діяльність прокурора, що по-

лягає у доведенні перед судом обвинувачення з метою забезпечення кримі-

нальної відповідальності особи, яка вчинила кримінальне правопорушення 

[3]. 

Проблематику даного питання неодноразово досліджували такі нау-

ковці, як В. Долежан, Ю. Дьомін, О. Назарук, І. Рогатюк, С. Патюк, і Шульган 

та інші, однак однозначного вирішення питання співвідношення понять пу-

блічне та державне обвинувачення так і не відбулося.  

 Як зазначив В. В. Долежан, у Конституції України підтримання публі-

чного обвинувачення в  суді постановлено на  перше місце серед інших фу-

нкцій прокуратури, що певною мірою відображає підходи Європейського 

співтовариства до  ролі прокурора, який передусім розглядається як публі-

чний обвинувач у  системі кримінального судочинства [4, с.  30]. 

 На думку I.I. Шульгана поняття «публічне обвинувачення» є дещо ши-

ршим від поняття «державне обвинувачення» і означає, що прокурор у 
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кримінальному провадженні виступає тепер не тільки від імені держави, а 

й від імені всього суспільства (принаймні більшої його частини) [5, c. 239].  

У своїх працях Ю.М. Дьомін переплітає публічне обвинувачення з пуб-

лічними правовідносинами, публічними органами влади [6, c. 21].  

С. Патюк приходить до висновку, що публічне обвинувачення викону-

ється в інтересах всього суспільства (і держави зокрема), а державне обви-

нувачення буквально може здійснюватися тільки в інтересах держави, її ор-

ганів та посадових осіб, які можуть не відстоювати волю більшості суспіль-

ства, тому термін «публічне обвинувачення» лінгвістично захищає і держа-

вні інтереси, і суспільні інтереси й потерпілого у кримінальному прова-

дженні [7]. 

Розглядаючи точки зору науковців з цього питання, слід підкреслити, 

що функція підтримання державного обвинувачення поступово трансфор-

мувалася у функцію підтримання публічного обвинувачення, оскільки дія-

льність органів прокуратури є відкритою та спрямованою на досягнення 

підвищення довіри населення до органів прокуратури, що є публічним про-

явом і означає що її реалізація зобов’язує прокурора дотримуватися засад 

законності, справедливості та об’єктивності.  

Водночас «державне» обвинувачення є вужчим ніж «публічне», оскі-

льки  під час підтримання обвинувачення в суді  основним завданням, яке 

покладається на прокурора є захист особи, суспільства та держави  від кри-

мінальних правопорушень; охорона прав, свобод та законних інтересів  уча-

сників кримінально провадження та підтримання застосування належної 

правової процедури до кожного учасника кримінального процесу. Тобто пі-

дтримуючи обвинувачення прокурор діє як в інтересах держави так і суспі-

льства в цілому. 

Разом з тим, поняття «держави» охоплює форму організації політич-

ної влади, що здатна впорядкувати суспільні відносини на відповідній те-

риторії, тобто є ключовим елементом політичної системи створеної на під-

ставі волевиявлення групи осіб,  а ніяк суспільства загалом.      

Беручи участь у судовому провадженні щодо кримінальних правопо-

рушень, прокурор, користуючись при цьому правами і виконуючи обов'язки, 

передбачені законодавством, зобов'язаний вирішувати покладені на нього 

Кримінальним процесуальним кодексом України завдання  та сприяти ви-

конанню вимог закону про всебічний, повний об'єктивний розгляд справ та 

постановленню судових рішень, що ґрунтуються на законі. Зокрема підтри-

муючи обвинувачення прокурор повинен спрямовувати свою діяльність на 

захист особи, суспільства та держави, що в черговий раз підтверджує 
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необхідність підтримання саме публічного обвинувачення та надає уніка-

льності органам прокуратури.  

Забезпечення права на справедливість, є найважливішою гарантією 

захисту прав і свобод людини та громадянина, закріплених конституцією та 

міжнародними актами в яких прослідковується термін «публічне обвинува-

чення», та які є частиною законодавства щодо прав людини й основополо-

жних свобод.  

З огляду на викладене, слід зазначити, що у Кримінальному процесуа-

льному кодексі України та в Законі України «Про прокуратуру» не викорис-

товується поняття «публічне обвинувачення», як це закріплено у  Консти-

туції України та міжнародних актах, однак Україна позиціонує себе, як пра-

вова, демократична та соціальна держава, в якій інтереси громадян стоять 

вище за все, а органи прокуратури здійснюють встановлені Конституцією 

України функції з метою захисту прав і свобод людини, загальних інтересів 

суспільства та держави. Тому виходячи з норм міжнародного права та осно-

вного закону держави, яким і започатковано в законодавстві України по-

няття саме «публічного обвинувачення»,  з метою удосконалення та визна-

чення діяльності прокуратури відповідно до міжнародних стандартів, ціл-

ком логічним є використання єдиного формулювання однієї із функцій про-

куратури «підтримання публічного обвинувачення» та закріплення її на за-

конодавчому рівні у п. 15 ч. 2 ст. 36 Кримінального процесуального кодексу 

України. 
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Оперативне обслуговування об’єктів бюджетної сфери є однією з ос-

новних функцій оперативних підрозділів Національної поліції, а своєчасне 

виявлення кримінальних правопорушень у даній сфері залежить від рівня 

організації цієї роботи.  

Аналіз оперативної обстановки у бюджетній сфері та стан організації 

роботи оперативних підрозділів у даному напрямі свідчать про відсутність 

системного та комплексного відпрацювання даної галузі економіки  

Варто зазначити, що питання оперативного обслуговування бюджет-

ної сфери розглядали у своїх роботах такі науковці, як: Р.К. Антонов, В.І. Ва-

силинчук, О.Ю. Заблоцька, В.С. Кубарєв, Д.Й. Никифорчук, І.М. Ніщета, В.Л. 

Ортинський, М.В. Стащак, В.В. Шендрик та інші, однак залишились не розг-

лянутими деякі організаційні особливості здійснення організації оператив-

ного обслуговування оперативними підрозділами Національної поліції. 

Спочатку з`ясуємо поняття терміну «організація», яке означає: 1) нау-

кову організацію праці, особливості чого-небудь, структуру; 2) здійснення 

певних заходів громадського значення, розроблення їх підготовки і прове-

дення; 3) чітко налагоджувати, належно впорядковувати що-небудь [1, с. 

479].  

У загальноюридичних науках поняття «організація» вживається в 

двох значеннях: 1) організація як стан об'єкта (системи), яким управляють; 

2) організація як функція або елемент управлінського циклу. Перша може 

бути охарактеризована, як «організація організації», друга – як складова 

процесу управління [2, с. 14]. 

Аналіз наукової літератури [3-4] надав можливість дійти висновку, що 

з приводу дефініції «організація оперативно-розшукової діяльності» існує 

багато думок науковців, які ми вважаємо за доцільне поділити на дві групи.  

До першої групи ми відносимо бачення науковців, які, під організа-

цією оперативно-розшукової діяльності слід розуміти систему наукових 



83 

положень і заснованих на них рекомендацій щодо організації діяльності 

оперативних підрозділів різних рівнів, а також окремого оперативного пра-

цівника на території, яку він обслуговує, або за певною лінією роботи. 

Окрему позицію з цього питання займає друга група, які стверджують, 

що організація як стан системи, призначеної для вирішення конкретних фу-

нкцій-завдань, це – найбільш доцільна за цих умов система використання 

наявних сил, засобів оперативно-розшукової діяльності в боротьбі із кримі-

нальними правопорушеннями. 

Проаналізувавши викладене, можна зробити висновок, що серед нау-

ковців немає єдиної точки зору стосовно визначення поняття «організація 

оперативно-розшукової діяльності». У зв`язку з цим, ми вважаємо за необ-

хідне навести визначення організації оперативно-розшукової діяльності 

оперативними підрозділами Національної поліції, під якою ми розуміємо 

алгоритм здійснення певних дій, спрямованих на пошук та фіксацію факти-

чних даних про протиправні діяння окремих осіб та груп у бюджетній сфері. 

Доцільно розглянути термін «оперативне обслуговування». Аналіз на-

укової літератури [5, с.104] вказує на велику кількість думок з приводу вка-

заного терміну, які між собою різняться.  

На підставі аналізу наведеного ми зробили висновок про те, що опера-

тивне обслуговування – це цілеспрямована діяльність співробітників опе-

ративних підрозділів Національної поліції, спрямована на постійне та своє-

часне отримання,  аналіз і накопичення первинної оперативної інформації 

про оперативну обстановку з метою протидії кримінальним правопорушен-

ням у даній сфері. 

В результаті аналізу понять «організація оперативно-розшукової дія-

льності» та «оперативне обслуговування», а також аналізу фахової наукової 

літератури ми дійшли висновку, що організація оперативного обслугову-

вання бюджетної сфери оперативними підрозділами Національної поліції – 

це цілеспрямована діяльність оперативних співробітників, спрямована на 

своєчасне та систематичне отримання, аналіз, накопичення та системати-

зацію первинної оперативно-розшукової інформації про оперативну обста-

новку у зазначеній сфері. 

На нашу думку, досягнення ефективності процесу протидії криміналь-

ним правопорушенням у бюджетній сфері можливе лише при правильній 

організації оперативного обслуговування 

Отже, правильна організація оперативного обслуговування бюджет-

ної сфери буде сприяти систематичному надходженню первинної операти-

вно-розшукової інформації до оперативних підрозділів Національної 
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поліції про підготовку або вчинення кримінальних правопорушень у вказа-

ній сфері, а також про осіб, причетних до їх вчинення. 
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Встановлюючи психологічний контакт з неповнолітнім під час профе-

сійного спілкування працівник поліції має на меті отримати повну та досто-

вірну інформацію. Успіх цього просу залежить не тільки від індивідуальних 

особливостей особистості неповнолітнього але й від умов та способу нала-

годження такої комунікації. Тому цей процес обов’язково потрібно певним 

чином запланувати та підготувати. 

Психологи визначили характеристику окремих вікових періодів роз-

витку дитини, а також розкрили механізми зміни цих періодів. Перехід від 
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попереднього вікового періоду до наступного часто має кризовий характер. 

Вікова криза – нетривалий за часом (до 1 року) період розвитку людини, що 

характеризується бурхливими психологічними змінами. Кризи проявля-

ються в негативних симптомах поведінки, фактах важковиховуваності, тим-

часового зниження навчальної працездатності, маючи не тільки негативне, 

а й позитивне значення у розвитку особистості [3]. 

Кожна людина проходить однакові етапи психічного розвитку, але во-

дночас з зі своїми індивідуальними особливостями нервової системи, розу-

мовими здібностями. До основних ознак кожного етапу відносяться соціа-

льні умови розвитку, провідні види діяльності та основні новоутворення 

психіки. Цим визначається ставлення дитини до всього що її оточує. Про-

відна діяльність з’являється поступово завершуючись на кожному етапі ро-

звитку та вдосконалюючись на наступному, забезпечуючи кардинальні лі-

нії психічного розвитку саме в цей період [1]. Значення набувають взаємини 

між дитиною  та її соціальним оточенням які відбуваються через провідну 

діяльність. Вплив соціального середовища на психічний розвиток індивіда 

забезпечує його соціалізацію. Паралельно з розгортанням соціалізації інди-

віда він включається в процес індивідуалізації [2]. 

Для того, щоб полегшити налагодження психологічного контакту з  

неповнолітнім під час допиту, законодавець намагався втілити у реальність 

законопроект про проведення допиту у приміщенні, яке називається «зе-

лена кімната». 

Зелена кімната - це інноваційна методика допиту та опитування, яка 

базується на використанні віртуальних середовищ для створення психоло-

гічного тиску на допитувану особу. Ця техніка включає в себе відображення 

віртуальних об'єктів, сценаріїв та інших стимулів у реальному часі під час 

допиту. Зелена кімната може бути використана для вивчення поведінки, 

збору інформації та стимулювання співпраці під час допитування. Ролі зе-

леної кімнати Зелена кімната може використовуватися для різних цілей у 

сфері правоохоронної діяльності. Вона допомагає збирати докази та інфор-

мацію від допитуваних осіб, а також вивчати їхню поведінку та реакцію на 

питання. Зелена кімната може бути корисною для здійснення експеримен-

тів, психологічних досліджень та розкриття деталей справ. Обстановка в 

приміщенні повинна заспокоювати дитину, налаштовувати її на довірливу 

розмову.  

Для того, щоб провести допит дитини, потрібно мати досвід спілку-

вання та розуміти дитячу психологію. Окрім цього, необхідно мати навички 

критичного мислення, а для спілкування використовувати слова й 
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аргументи зрозумілі та переконливі. Важливо бути добре підготовленим до 

всіх можливих реакцій та відповідей на поставлені запитання і не губитись 

у певних ситуаціях [4]. 

Зелена кімната має численні переваги, включаючи можливість ство-

рення реалістичних сценаріїв, контрольованих умов та збільшення об'єкти-

вності допиту. Вона також дозволяє допитуваним відчути психологічний 

тиск, що може сприяти отриманню додаткової інформації. Однак, слід за-

значити, що ця техніка може бути використана недбало чи зловживана, що 

може викликати питання щодо етичності. Важливим елементом опиту-

вання є наявність відокремленої кімнати, її ще називають «технічною кім-

натою», де всі зацікавлені особи (адвокат, прокурор та ін.) можуть спостері-

гати та прослуховувати дане інтерв’ю, а також спілкуватися із особою, яка 

проводить інтерв’ю через систему зв’язку. Якщо є проблеми із відображен-

ням певних подій, які дитина бачила, вона може відобразити інформацію, 

шляхом малювання або показати за допомогою анатомічних іграшок, які 

знаходяться в кімнаті. А також може застосовуватись методика програ-

вання ситуації. 

Отже, спілкування з неповнолітнім за методикою «Зелена кімната»  

може бути корисною в сфері правоохоронної діяльності, наукових дослі-

джень та психологічних експериментів, оскільки позитивне ставлення 

уміння слухати, майстерність налагодження та підтримання контактів, 

уміння привернути та утримати увагу, безперешкодно долати бар’єри спіл-

кування та вирішувати імовірні конфліктні ситуації, допоможуть працівни-

кам поліції підвищити ефективність отримання необхідної інформації та  

сформувати позитивний імідж. Проте важливо ретельно розглядати пи-

тання етичності та прав людини при використанні цієї техніки для забезпе-

чення справедливості та захисту прав допитуваних осіб. 
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У березні 2022 р. Главу 20 Кримінального процесуального кодексу Ук-

раїни (далі – КПК України) було доповнено ст. 2451, що передбачає можли-

вість під час досудового розслідування слідчому чи прокурору знімати по-

казання технічних приладів (далі – ТП) та технічних засобів (далі – ТЗ), що 

мають функції фото-, кінозйомки чи відеозапису [1]. 

Доповнення такою дією системи вітчизняних слідчих (розшукових) 

дій (далі – СРД) викликало інтерес серед науковців. О. В. Капліна зазначає, 

що ці зміни дозволять органам досудового розслідування швидко отримати 

показання ТП і ТЗ, що сприятиме розкриттю кримінальних правопорушень. 

Фактичною підставою для проведення цієї СРД є наявність відомостей про 

те, що показання ТП і ТЗ містять інформацію, що може мати значення для 

кримінального провадження, а юридичною – постанова слідчого, проку-

рора. Науковиця детально зупиняється на тому, що слід розуміти під та-

кими ТП і ТЗ, а також, що відносити до публічно доступних місць. До ТП і ТЗ 

можуть належати: автомобільні відеореєстратори; безпілотні літальні апа-

рати; технічні прилади і засоби, якими оснащені підрозділи Національної 

поліції з метою здійснення автоматичного фото-, кінозйомки чи відеоза-

пису; стаціонарні системи, які встановлюються у публічно доступних місцях 

з метою охорони публічної безпеки чи власності, безпеки дорожнього руху, 

громадського порядку. До публічно доступних місць відносять ті, де яких 

можна увійти та перебувати без отримання на це згоди власника або воло-

дільця. До них, зокрема, можуть належати місця, що використовуються осо-

бами для спільної роботи, відпочинку, пересування, проведення масових за-

ходів, конференцій (наприклад, вулиці, площі, вокзали, аеропорти, мага-

зини, кафе, ресторани, музеї, пляжі, транспортні засоби загального користу-

вання, парки, пасажирські потяги, літаки, вокзальні перони, платформи 

тощо) [2, с. 357–358]. 
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Зняття показань ТП та ТЗ як СРД, на думку А. М. Соцького, має відпові-

дати ознакам, що притаманні такій дії, а саме: бути законодавчо регламен-

тованою; спрямованою на отримання (збирання) доказів або перевірку вже 

отриманих доказів у конкретному кримінальному провадженні; яка суттєво 

зачіпає права і законні інтереси людини; здійснюється компетентною поса-

довою особою; пов’язана з можливістю заходів державного процесуального 

примусу. Окрім того, самі положення ст. 2451 КПК України потребують до-

опрацювання [3, c. 386]. 

Варто зауважити, що схожа процесуальна дія була запроваджена у 

КПК України ще у листопаді 2018 р. Зокрема, у ст. 300 КПК України зазнача-

ється, що для досудового розслідування кримінальних проступків дозволя-

ється виконувати всі СРД, передбачені цим КПК, та негласні СРД, передба-

чені ч. 2 ст. 264 та ст. 268 КПК, а також «… знімати показання ТП і ТЗ, що 

мають функції фото- і кінозйомки, відеозапису, чи засобів фото- і кінозйо-

мки, відеозапису …». Крім того, це можна робити до внесення відомостей 

про кримінальний проступок у ЄРДР [1]. Вочевидь, доповнення КПК Укра-

їни у 2022 р. ст. 2451 вносить певні непорозуміння та дублювання. Як вихід 

з цієї ситуації можна запропонувати на законодавчому рівні вилучити з 

Глави 25 «Особливості досудового розслідування кримінальних проступ-

ків» такий термін, оскільки в ній відсутня відповідна стаття чи розшифру-

вання того як саме знімати показання ТП і ТЗ. 

Схожої позиції дотримуються і В. С. Новожилов із А. С. Зозулею. Мету 

процесуальної дії вони пов’язують з її результатом та процесуальною фор-

мою. Згідно з нормами КПК України, результатом зняття показань з ТП і ТЗ 

є, власне, «показання цих приладів і засобів» як окреме процесуальне дже-

рело доказів, яке може бути отримане (створене) та використане (за зага-

льним правилом) лише у кримінальних провадженнях. Науковці досліджу-

ють три гіпотези щодо правової природи зняття показань ТП і ТЗ: 1) воно 

може бути СРД; 2) воно може бути заходом забезпечення; 3) воно може бути 

окремою процесуальною дією, яка не є ані СРД, ані запобіжним заходом. 

Щодо кожної з гіпотез наводяться свої аргументи. На користь першої свід-

чать два нормативних аргументи – статті 2451 та 300 КПК України. Друга 

гіпотеза не знаходить свого обґрунтування, оскільки  ні в ч. 1 ст. 131 КПК, ні 

у всьому розділі ІІ КПК зняття показань ТП і ТЗ не згадується. Водночас, за 

своїм зовнішнім проявом і процедурою здійснення зняття схоже на тимча-

совий доступ до речей і документів, що є заходом забезпечення. Щодо тре-

тьої гіпотези, то тут інтерес становить припис ч. 4 ст. 132 КПК України, який 

встановлює обов’язок для слідчого судді при оцінці потреб досудового 
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розслідування «враховувати можливість без застосування заходів забезпе-

чення отримати речі і документи, які можуть бути використані під час судо-

вого розгляду для встановлення обставин у кримінальному провадженні. А 

це дає можливість скористатися положеннями ч. 2 ст. 93 КПК України, яка 

передбачає два окремі способи збирання фактичних даних – їх витребу-

вання та отримання від органів державної влади, органів місцевого само-

врядування, підприємств, установ та організацій, службових та фізичних 

осіб [3, с. 78–81]. У свою чергу ми підтримуємо позицію науковців щодо тра-

ктування зняття показань ТП і ТЗ як СРД. 

Т. П. Матюшкова приділила свою увагу тактиці вилучення фото-, кіно-

зйомки, відеозапису при розслідуванні кримінальних проступків, беручи за 

основу ст. 2451 КПК України. Вона зазначає, що припущення особи, яка здій-

снює розслідування кримінального проступку, про необхідність фото-, кіно-, 

відеопоказань для з’ясування обставин, що мають значення для криміналь-

ного провадження, слід вважати фактичною підставою здійснення дослі-

джуваної СРД. До тактичних особливостей підготовки до зняття показань 

ТП і ТЗ науковиця відносить: 1) проведення огляду місця події, під час якого 

фіксується розташування камер зовнішнього відеоспостереження, до 

об’єктивів, яких могли потрапити окремі обставини правопорушення; 2) 

з’ясування інформації, що у очевидців наявні фото-, відео, аудіозаписи з ок-

ремими обставинами події, що розслідуються; 3) витребування даних про 

розташування ТП і ТЗ, що мають функцію фото-, кінозйомки, відеозапису, 

на певній території; 4) отримання згоди власника або володільця на на-

дання копій; 5) залучення спеціаліста з метою забезпечення копіювання 

фото-, відеопоказань, вирішення інших питань; 6) підготовка технічних за-

собів і програмного забезпечення для копіювання; 7) винесення постанови 

про зняття показань [4, с. 268]. Наведені рекомендації дають можливість 

ефективно підготуватися до проведення цієї СРД та отримати відповідний 

доказовий матеріал. 

Таким чином, можна узагальнити особливості проведення вищевказа-

ної СРД наступним чином: 1) показання вигляді копій отримує слідчий, про-

курор від особи, яка є власником або володільцем відповідних приладів або 

засобів; 2) такі копії можуть бути зняті лише з ТП чи ТЗ, які здійснюють фі-

ксацію у публічних місцях, у т.ч. в автоматичному режимі (місць, що відно-

сяться до приватних помешкань особи, це не стосується); 3) зняття здійс-

нюється на підставі постанови слідчого, прокурора та, за необхідності, за уч-

астю спеціаліста; 4) про здійснення зняття показань складається протокол; 

5) особа, яка є власником або володільцем відповідних приладів та засобів, 
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у присутності прокурора, слідчого самостійно чи за допомогою спеціаліста 

копіює відповідні записи та надає їх на носію (сам носій може бути наданий 

як тією, так і іншою стороною). 
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Романюк Б. 

аспірант кафедри кримінального процесута криміналістики  

факультету № 1 Інституту з підготовки фахівців  

для підрозділів Національно поліції  

(Львівський державний університет внутрішніх справ) 

 

ДО ПИТАННЯ ПРО МЕХАНІЗМ СУДОВОЇ ВЛАДИ  

У КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОВАДЖЕННІ 

 

Вивчена література дозволяє нам сформулювати ряд вихідних поло-

жень визначення поняття механізму реалізації судової влади: 

- це поняття є певною теоретичною абстракцією, за допомогою якої 

може бути розкрито функціональну характеристику судової влади; 

- поняття механізму реалізації судової влади дозволяє показати, яким 

чином при її здійсненні у кримінальному процесі забезпечується: а) самос-

тійність та незалежність судової влади; б) її державно-владний статус; в) 

контролююча-стримуюча функція по відношенню до інших гілок влади; г) 

призначення захищати верховенство права; д) здатність служити доступ-

ним засобом захисту прав людини; е) справедливість та неупередженість 
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під час проведення судового розгляду; є) професіоналізм, об'єктивність і не-

упередженість суду у пізнанні обставин справи; ж) незалежність та право-

судність рішень суду; з) обов'язковість та виконання останніх. 

- уявлення про механізм реалізації судової влади обумовлено приро-

дою судової влади, яку, як зазначалося вище, ми розуміємо як особливий 

вид державно-владних відносин, що виникають між судом та суб'єктами су-

дочинства у процесі розгляду та вирішення справи або здійснення судом ін-

ших процесуальних відносин. 

- специфіка кримінального судочинства вимагає визначення власного 

механізму реалізації судової влади, що відповідає призначенню, особливос-

тям, принципам, умовам та порядку провадження у кримінальних справах 

та сучасній процесуальній ролі суду, як у досудових, так і в судових стадіях 

процесу. 

- в силу цього судові владні відносини в цій сфері можуть розвиватися 

і реалізуються виключно тільки у формі кримінального судочинства. Ці ві-

дносини виникають у зв'язку з висуванням перед судом обвинувачення, або 

постановкою іншого питання, що вимагає владного судового вирішення. 

Тому ці відносини пов'язані з необхідністю встановлення фактичних обста-

вин справи та їх юридичного значення. 

- судова влада в силу своєї ситуаційної природи повинна бути завер-

шена законним, обґрунтованим і справедливим вирішенням конфлікту або 

іншого правового питання. 

Перелічені фактори визначають цілі механізму реалізації судової 

влади за допомогою кримінального судочинства, його структуру, зміст, 

етапи або технологію здійснення. 

Мета механізму реалізації судової влади у вигляді кримінального су-

дочинства у тому, щоб: забезпечити суб'єктам права (й у першу чергу - лю-

дині) судовий захист; забезпечити громадянам, чиї права порушені, доступ 

до правосуддя та їх судового захисту; створити процесуальним сторонам рі-

вні та достатні можливості для відстоювання перед судом своїх прав та ін-

тересів; забезпечити самому суду можливість вирішувати справу чи інше 

правове питання, віднесене до його компетенції; забезпечити правосуд-

ність судових рішень та легітимність здійснення судової влади. 

Структура механізму реалізації судової влади в кримінальному судо-

чинстві включає сукупність взаємозалежних елементів процесуальної дія-

льності, за допомогою яких судова влада проявляє себе, здійснює покладені 

на неї функції і вирішує завдання, що стоять перед нею. З огляду на це, до 

структури механізму реалізації судової влади мають бути включені не 
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тільки суди як органи судової влади, а й суб'єкти процесу з їх повноважен-

нями. У реалізації судової влади (на відміну від законодавчої та виконавчої) 

учасники судового розгляду наділяються широкими повноваженнями і мо-

жуть істотно впливати на перебіг та результати розгляду справи. Більше 

того, без ініціативи зацікавлених суб'єктів судова влада взагалі не може 

бути задіяна. 

Тому до структурних елементів механізму реалізації судової влади ми 

відносимо: 1) судові органи та їхню компетенцію; 2) суб'єктів судово-влад-

них відносин, які беруть участь у провадженні у кримінальній справі та їх 

повноваження у взаємовідносинах із судом; 3) процедури; 4) відповідаль-

ність. Кожен із цих елементів потребує окремого розкриття їх змісту. Тут 

лише зазначимо, що структура механізму реалізації судової влади дає змогу 

показати його внутрішню будову, виявляє ті елементи, функціонування та 

взаємодія яких забезпечує реалізацію судової влади. 

Зміст механізму реалізації судової влади включає сукупність засобів 

та способів, передбачених кримінальним процесуальним законом для здій-

снення, судом своїх повноважень. Під засобами ми розуміємо сукупність пе-

редбачених процесуальним законом дій та рішень, вчинених судом, так 

само як учасниками процесу у взаємодії з судом, у яких реалізується судова 

влада. Під способами розуміється те, яким чином суд та підвладні йому су-

б'єкти процесу можуть здійснювати свої дії чи приймати рішення: а) само-

стійно; б) через компетентні державні органи (посадових осіб); в) через 

представника; г) із використанням кваліфікованої юридичної допомоги. 

Етапи реалізації судової влади показують послідовність здійснення 

певних «технологічних кроків» у функціонуванні судової влади. Ці етапи не 

рівнозначні стадіям кримінального процесу дозволяють, абстрагувавшись 

від структури кримінального судочинства, акцентувати увагу на «техноло-

гію» реалізації судом своїх державно-владних функцій у цій сфері. 

Ми вважаємо, що механізм реалізації судової влади починає діяти з на-

дання та забезпечення зацікавленим суб'єктам доступу до правосуддя. Оскі-

льки доступ до правосуддя це складна за змістом та багато суб'єктна діяль-

ність, без якої судова влада взагалі не може бути затребувана, правомірно 

говорити про неї як про перший і щодо самостійного етапу реалізації судо-

вої влади. 

Центральним етапом механізму реалізації судової влади є дослі-

дження та встановлення обставин справи, без якої неможливий вирішення 

кримінальної справи або будь-якого іншого питання, винесеного на вирі-

шення суду. Доступ до правосуддя та здійснення правосуддя, що 
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завершується вирішенням справи або вирішенням іншого питання, начебто 

вичерпує реалізацію судової влади. 

Однак у механізмі реалізації судової влади за допомогою криміналь-

ного судочинства ми вважаємо за необхідне виділити ще один етап, пов'я-

заний з перевіркою правосудності вироків та інших судових рішень та за-

безпеченням контролю за здійсненням судової влади у цій сфері судочинс-

тва. 

Поняття механізму реалізації судової влади у кримінальному судочин-

стві дозволяє показати, яким чином суд як орган державної влади вибудо-

вує свої процесуальні відносини: 1) з іншими суб'єктами кримінальної про-

цесуальної діяльності; 2) органами інших гілок державної влади. 

Ми вважаємо, що в практиці реалізації судової влади, владні відносини 

розвиваються саме в такій послідовності. Ситуаційний характер, який від-

різняє судову владу, показує, що вона реалізується не у сфері «загального» 

як законодавча, або у сфері «особливого» як виконавча, а у сфері «одинич-

ного». Саме одиничний, конкретний правовий конфлікт спричиняє судову 

владу до дії. Внаслідок цього реалізація судової влади починається і відбу-

вається, насамперед, через взаємини суду із суб'єктами судочинства у про-

цесі розгляду та вирішення конкретної кримінальної справи, або будь-

якого іншого процесуального питання, віднесеного до компетенції суду. 

При цьому в судово-владні відносини з судом можуть вступати як грома-

дяни, так і органи виконавчої влади, які ведуть провадження у справі в ста-

дії досудового розслідування. 

Реалізація контрольної функції судової влади у сучасних умовах поро-

джує крім першого ще один, тепер уже опосередкований, і загальніший рі-

вень відносин суду з органами законодавчої та виконавчої влади. Напри-

клад, звертаючись до Конституційного Суду із запитом про перевірку кон-

ституційності спірної норми права, суд цим опосередковано може взаємоді-

яти з законодавчою владою та впливати на неї. Такі ж опосередковані від-

носини виникають у суду з органами виконавчої: звертаючи вирок до вико-

нання, суд цим визначає програму і межі діяльності органів, що виконують 

вирок. Такі відносини виникають і з різними організаціями та посадовими 

особами у випадках винесення судом окремих ухвал з приводу виявлення 

нових обставин; або порушення закону, допущеного під час провадження у 

справі. Ці відносини, хоч і пов'язані з провадженням у конкретній криміна-

льній справі, але знаходяться вже «за рамками» власне вирішення справи і, 

у цьому сенсі, є похідними, опосередкованими порівняно з відносинами, що 

виникають у суду з учасниками процесу. 
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І, нарешті, останній, ще більш опосередкований та абстрактний рівень 

відносин виникає у суду із суспільством загалом. Судова влада загалом пок-

ликана виконувати певне соціальне призначення і бути засобом вирішення 

правових конфліктів, захищати верховенство права, відновлювати пору-

шене право. Суспільство, визнаючи чи не визнаючи легітимність судової 

влади, оцінюючи авторитет останньої, висловлюючи ступінь згоди з нею, 

готовність визнати чи не визнавати справедливість її рішення у конкретній 

справі, також формує та виявляє своє ставлення до судової влади загалом. 

Підсумовуючи, можна запропонувати таке визначення: механізму ре-

алізації судової влади за допомогою кримінального судочинства - це сукуп-

ність процесуально-правових елементів, засобів і способів, що забезпечу-

ють у певній послідовності функціонування судової влади та здійснення су-

дово-владних відносин під час провадження у кримінальній справі для ви-

конання судом завдань кримінального провадження. 

 

 

Сабанюк Т.Р. 

аспірант кафедри кримінального процесута криміналістики  

факультету № 1 Інституту з підготовки фахівців  

для підрозділів Національно поліції  

(Львівський державний університет внутрішніх справ) 

 

МОДЕЛЬ ОРГАНІЗАЦІЇ ВЗАЄМОДІЇ СЛІДЧОГО  

З ОПЕРАТИВНИМ ПІДРОЗДІЛОМ  

ПІД ЧАС РОЗСЛІДУВАННЯ УМИСНОГО ВБИВСТВА 

 

Умисні вбивства відносяться до категорії кримінальних правопору-

шень, встановлення обставин готування, вчинення яких, осіб, які причетні 

до цього, потребує максимальної концентрації значних ресурсів оператив-

них підрозділів та органу досудового розслідування у стислі проміжки часу.  

Аналіз наукового доробку у галузях теорії оперативно-розшукової ді-

яльності та криміналістики свідчить про відсутність досліджень, предме-

том яких виступали би питання форм організації управління процесами вза-

ємодії між оперативними підрозділами та слідчим як під час виявлення фа-

ктів готування, вчинення окремих різновидів злочинів, так і їх досудового 

розслідування. В теорії управління визначається, що формування ефектив-

ної системи засобів вирішення управлінських завдань має відбуватися в ра-

мках чітко визначеної керівником моделі управління.  
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Моделі організації взаємодії між оперативним підрозділом та слідчим 

під час провадження в оперативно-розшуковій справі щодо готування, вчи-

нення умисного вбивства формуються на декількох рівнях. 

Перший – стратегічний. На цьому рівні вирішуються завдання з фор-

мування нормативно-правового, кадрового, матеріально-технічного забез-

печення діяльності з виявлення готування, вчинення умисних вбивств, їх 

документування для подальшого використання результатів оперативно-

розшукової діяльності у кримінальному провадженні під час досудового ро-

зслідування, підвищення рівня кваліфікації співробітників оперативного 

підрозділу та слідчих, які спеціалізуються на виявленні, документуванні та 

розслідуванні умисних вбивств. Тобто на цьому рівні формується готов-

ність до спільної діяльності оперативного підрозділу та слідчого щодо та-

кого різновиду кримінальних правопорушень. Це рівень керівників підроз-

ділів Національної поліції, які мають:  

- організовувати та здійснювати підбір і розстановку кадрів у відпові-

дних оперативних підрозділах, з урахуванням їх професійної та психологіч-

ної підготовки для роботи по умисним вбивствам;  

- формувати матеріально-технічну базу діяльності оперативного під-

розділу, яка забезпечуватиме виконання його співробітниками завдань 

оперативно-розшукової діяльності; 

- організовувати заходи, спрямовані на вироблення алгоритмів дій 

співробітників оперативного підрозділу у типових ситуаціях, які можуть ви-

никнути під час роботи по оперативно-розшуковій справі за фактом готу-

вання, вчинення умисного вбивства, та злагодження діяльності співробіт-

ників такого підрозділу;  

- організовувати проведення спільних заходів з підвищення кваліфі-

кації співробітників оперативного підрозділу та слідчих, які спеціалізу-

ються на виявленні, документуванні та розслідуванні умисних вбивств.  

Безумовно, успішне відпрацювання за всіма наведеними вище завдан-

нями на цьому рівні формування моделі організації взаємодії між операти-

вним підрозділом та слідчим під час виявлення та документування умисних 

вбивств в більшій мірі залежить від спільної та якісної роботи керівників 

різних рівнів – від керівника підрозділу кримінальної поліції, слідчого під-

розділу територіального підрозділу Національної поліції до рівня керів-

ника кримінальної поліції, слідчого управління на рівні регіонального уп-

равління Національної поліції та керівника регіонального управління Наці-

ональної поліції. Різний обсяг повноважень керівників цих рівнів генетично 

зумовлює взаємодію між ними через потребу вирішення спільного для них 
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завдання щодо організації якісної роботи оперативних підрозділів та слід-

чих по фактам готування, замаху на вчинення умисних вбивств. На рівні ке-

рівника оперативного, слідчого підрозділу здійснюється підбір кадрів, які 

за професійними якостями відповідають вимогам, що пред’являються для 

роботи по умисним вбивствам,  їх погодження та призначення на посаду 

здійснюється керівниками вищого рівня.  

Не залишається за рамками необхідності вирішувати завдання з якіс-

ної підготовки до спільної діяльності оперативних підрозділів та слідчого 

під час виявлення та документування готування до вчинення, замаху на 

вчинення умисних вбивств і керівний склад відповідних підрозділів Депар-

таменту карного розшуку (у складі кримінальної поліції) та Головного слі-

дчого управління Національної поліції. При чому, структурування завдань 

для керівників цього рівня відбувається в контексті: 

-по-перше, формування відомчої нормативно-правової бази взаємодії 

оперативного підрозділу та слідчого при виявленні та документуванні го-

тування до вчинення, замаху на вчинення умисного вбивства; 

- по-друге, координація та контроль за якістю підготовки відповідних 

підрозділів карного розшуку та органів досудового розслідування регіона-

льного рівня до спільної діяльності щодо виявлення та документування 

умисних вбивств;  

- по-третє, забезпечення кадровим складом відповідних підрозділів 

Департаменту карного розшуку, Головного слідчого управління Національ-

ної поліції, який має належного рівня практичний досвід та підготовку до 

надання методичної допомоги, а також безпосередньої участі у документу-

ванні фактів готування до вчинення, замаху на вчинення умисних вбивств, 

що можуть мати суспільний резонанс; 

- по-четверте, забезпечення розробки та впровадження в практику ме-

тодичних рекомендацій щодо взаємодії між оперативними підрозділами та 

слідчими під час виявлення готування, замаху по фактам вчинення умисних 

вбивств. 

До числа засобів організації взаємодії на стратегічному рівні відно-

ситься:  

- видання відомчих/міжвідомчих нормативно-правових актів, які ви-

значають механізм взаємодії під час виявлення та розслідування криміна-

льних правопорушень;  

- видання відомчих нормативних актів, які визначають організаційно-

штатну структуру, матеріально-технічне забезпечення оперативних, 
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слідчих підрозділів, які мають спеціалізацію на виявленні та, відповідно, ро-

зслідуванні умисних вбивств; 

- проведення координаційних нарад, спрямованих визначення та від-

працювання процедур ініціювання та реалізації взаємодії між оперативним 

підрозділом та слідчим у випадках виявлення готування, замаху на вчи-

нення умисного вбивства; 

- проведення семінарів-нарад, тренінгів за участі керівників та співро-

бітників оперативних підрозділів, органів досудового розслідування, про-

курорів, які спеціалізуються на кейсах щодо умисних вбивств, спрямованих 

на відпрацювання алгоритмів спільних дій у типових ситуаціях виявлення 

фактів готування, замаху, вчинення умисних вбивств. 

Другий – тактичний рівень, пов’язаний з організацією взаємодії у кон-

кретних кейсах по фактах виявлення готування до вчинення, замаху на вчи-

нення умисного вбивства. Ключовим суб’єктом організації взаємодії між 

оперативним підрозділом та слідчим у таких справах є керівник оператив-

ного підрозділу. По-перше, саме він після визначення за результатами оці-

нки матеріалів оперативно-розшукової справи наявності достатніх даних 

про факт готування до вчинення умисного вбивства письмово звертається 

до керівника органу досудового розслідування про закріплення за цією 

справою слідчого. По-друге, в рамках провадження по оперативно-розшуко-

вій справі слідчий, який за рішенням керівника органу досудового розсліду-

вання закріплюється за такою справою, здійснює методичне супрово-

дження та надає практичну допомогу у визначенні моменту та достатності 

оперативно-розшукової інформації в матеріалах оперативно-розшукової 

справи для їх реалізації в доказуванні у кримінальному провадженні. Слід-

чий виконує важливу але другорядну роль на етапі документування факту 

готування до вчинення умисного вбивства оперативним підрозділом, тому 

що в кінцевому рахунку рішення щодо припинення провадження в опера-

тивно-розшуковій справі, скерування її матеріалів до органу досудового ро-

зслідування для прийняття рішення про початок досудового розслідування 

приймається на рівні оперативного підрозділу. Окрім визначення моменту 

потреби в наданні методичного супроводу та практичної допомоги слідчим 

завданнями керівника оперативного підрозділу з організації взаємодії у 

оперативно-розшуковій справі є: 

-  забезпечення вирішення питання про доступ слідчого, керівника ор-

гану досудового розслідування до матеріалів оперативно-розшукової 

справи; 
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-  організація проведення оперативної наради за участю керівника ор-

гану досудового розслідування та працівників, які брали участь роботі по 

оперативно-розшуковій справі, слідчого; 

- організація підготовки проекту плану заходів з припинення замаху 

на вчинення умисного вбивства, встановлення осіб, причетних до нього, ре-

алізації матеріалів оперативно-розшукової справи в доказуванні у криміна-

льному провадженні та його затвердження спільно з керівником органу до-

судового розслідування; 

- здійснення поточного контролю за реалізацією запланованих захо-

дів в оперативно-розшуковій справі. 

Безумовно, що важливим компонентом у забезпеченні організації вза-

ємодії між оперативним підрозділом та слідчим має й неформальна скла-

дова ділових взаємовідносин між співробітниками оперативного підрозділу, 

слідчим та їхніми керівниками. Без взаємної довіри один до одного не буде 

досягнутий той рівень відкритості в обміні оперативною інформацією між 

оперативним підрозділом та слідчим, який забезпечить своєчасне визна-

чення моменту достатності результатів оперативно-розшукової діяльності 

для внесення відомостей до Єдиного державного реєстру досудових розслі-

дувань та їх можливості використання їх в доказуванні у кримінальному 

провадженні. На це як на чинник, який суттєво впливає на ефективність вза-

ємодії між оперативним підрозділом та слідчим під час документування 

протиправної діяльності в оперативно-розшукових справах, вказало 98% 

опитаних нами респондентів. Виходячи з цього, а також з нашого особис-

того практичного досвіду, це питання обов’язково має бути на контролі в 

першу чергу в керівника оперативного підрозділу.  

До суб’єктів організації взаємодії відноситься і співробітник операти-

вного підрозділу, в провадженні якого знаходиться оперативно-розшукова 

справа. Саме він має здійснювати планування спільної діяльності зі слідчим 

щодо реалізації результатів оперативно-розшукової діяльності. Така гори-

зонтальна взаємодія не виникає автономно, а у взаємозв’язку із управлінсь-

кими рішеннями керівників оперативного та слідчого підрозділів. При чому 

слід зазначити, що співробітник оперативного підрозділу має діяти само-

стійно та ініціативно в рамках визначеного рішенням керівника оператив-

ного підрозділу поля для взаємодії зі слідчим. Саме від його активності за-

лежить складання плану заходів, реалізація яких має забезпечити одер-

жання достатніх даних для початку кримінального провадження слідчим, 

визначення форм та порядку обміну інформацією зі слідчим щодо змісту ре-

зультатів оперативно-розшукової діяльності по справі.  
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СЕРЙОЗНІСТЬ ДОКАЗУВАННЯ ВОЄННИХ ЗЛОЧИНІВ  

В УМОВАХ ЗБРОЙНОГО КОНФЛІКТУ В УКРАЇНІ  

 

Після того, як суспільство пережило Другу світову війну в 1949 році в 

м. Женеві на з’їзді дипломатичної конференції між 60 представниками дип-

ломатичних представництв різних країн було прийнято Женевську конвен-

цію про захист цивільного населення під час війни (Далі - ЖК) [1]. На сього-

дні до ЖК входять майже усі країни світу. На нашу думку в 2019 році росій-

ська федерація навмисно вийшла з ЖК та протоколів до нею з метою уник-

нення кримінальної відповідальності за вчиненні жорстокі злочини проти 

народу України.  

 В процесі досудового розслідування та судового розгляду криміналь-

них проваджень щодо воєнних злочинів у правомочних субʼєктів виника-

ють проблемні питання щодо розслідування та доказування такої категорії 

злочинів. Воєнний злочин – це категорія злочину, який відносяться до між-

народного гуманітарного права, є одним із чотирьох видів міжнародних 

злочинів. 

Відповідно до Римського статуту Міжнародного кримінального суду 

воєнні злочини – це серйозні порушення законів та звичаів̈, що застосову-

ються в міжнародних та неміжнародних збройних конфліктах у встановле-

них межах міжнародного права.  

За вітчизняним законодавством кримінальна відповідальність за вчи-

нення воєнних злочинів передбачена ст. 438 Кримінального кодексу Укра-

їни (Далі - КК). Особливість доказування злочину полягає у взаємозвʼязку 

між діянням та збройним конфліктом, тобто контекстуальних  діянннь.  

Контекстуальні елементи належать до обʼєктивної сторони злочину, 

як обстановка вчинення злочину. Серйозність та вагомості доказування во-

єнних злочинів полягає у встановленні звʼязку між дією (бездіяльністю) із 

відповідним збройним конфліктом  [2, с.121-122], діяння має переплітатись 
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із збройним конфліктом, що відбувається на певній території, контрольова-

них сторонами держав, що беруть участь у ньому  [3, с. 395].  

Джерелом доказів є показання підозрюваного, що вказують на усвідо-

млення виконавцем фактичних обставин, що вказують на існування зброй-

ного конфлікту; усвідомлення винним того факту, що він у складі збройного 

формування російської федерації знаходиться на території  

України; підпорядкованість військовому командуванню російської 

федерації., у тому числі щодо безпосередніх вказівок, наказів щодо вчи-

нення дій відносно цивільного населення. 

Контекстуальним обставин, повинна належна увага наділена у  кримі-

нальних провадженнях, розпочатих за фактом безвісти зникнення цивіль-

них громадян та осіб, що беруть участь в бойових діях. В ході дачі показань 

свідків, очевидців слід встановити обставини, що                     підлягають 

доказуванню у кримінальному провадженні                               відповідно до п. 

1 ст. 91 Кримінально процесуального кодексу України (далів – КПК), тобто 

орієнтовний час, перебування на певній території, обставини зникнення 

особи, її приналежність до збройних сил, військових формувань, зв’язки з  

ними, приналежність до цивільного населення тощо. 

Отже, предмет доказування по воєнним злочинам включає в себе про-

міжні та допоміжні факти, залежно від від процесуальної ситуації та специ-

фіки кримінального провадження та, ще однин серйозний контекстуаль-

ний елемент доказування усіх чотирьох складових кримінального правопо-

рушення. 

Встановлення контекстуальних обставин має враховуватися при ор-

ганізації та проведенні слідчих (розшукових) дій, які відрізняються особли-

вою серйозністю доказування воєнних злочинів в умовах збройного конф-

лікту на території України.  Під час конфлікту проведення слідчих (розшу-

кових) дій значно ускладнюватиметься, інколи навіть унеможливлюється. 
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ОГЛЯД ТРУПА, ПОВ'ЯЗАНИЙ З ЕКСГУМАЦІЄЮ  

ПІД ЧАС ДІЇ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

З початку повномасштабного вторгнення російської федерації на те-

риторію України різко зросла кількість тяжких та особливо тяжких кримі-

нальних правопорушень. Це зумовлено тим, що будь-які неправомірні дії 

ворога залишаються без належної уваги правоохоронних органів, а особи, 

які їх вчиняють не несуть за свої дії кримінальної відповідальності. Перебу-

вання громад в окупації після початку повномасштабного вторгнення РФ до 

України гостро поставило питання встановлення юридичних фактів смер-

тей, які відбулись в цей період.   

Згідно зі ст. 239 КПК України огляд трупа відбувається шляхом діста-

вання  з місця поховання тіла  за присутності судово-медичного експерта та 

оглядається. Після проведення ексгумації і необхідних досліджень похо-

вання здійснюється в тому самому місці з приведенням могили в поперед-

ній стан.  

Ексгумація трупів у воєнний період є важливим етапом для встанов-

лення обставин смерті, розслідування воєнних злочинів та забезпечення 

справедливості. Огляд трупа, проведений в контексті воєнного стану, вклю-

чає в себе ряд важливих аспектів та факторів, які детально розглядаються в 

даній доповіді. 

Технічні та медичні аспекти: Ексгумація в умовах конфлікту вимагає 

високого рівня технічної та медичної експертизи. Застосування сучасних 
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методів судової медицини дозволяє здійснювати детальний огляд трупів, 

визначаючи причину смерті, ідентифікувати особу та виявляти сліди наси-

льства. Доповненням до технічних та медичних аспектів ми можемо відне-

сти: 

Безпека експертів: Здійснення ексгумації в умовах конфлікту вимагає 

високого рівня безпеки для експертів, оскільки місця ексгумації можуть 

бути небезпечними. Врахування можливих ризиків і розробка стратегій за-

хисту є ключовими. 

Точне локаціювання: Визначення точного місця заховання тіла є кри-

тичним. Сучасні технології, такі як геодезичне обладнання та супутникові 

системи, допомагають точно визначити координати місця поховання. 

Екскаваторні роботи: Використання спеціалізованої техніки для від-

криття могили забезпечує ефективність та запобігає пошкодженню тіла під 

час процедури ексгумації. 

Фіксація стану тіла: Після відкриття могили проводиться докладний 

огляд та фіксація стану тіла. Це включає визначення ознак травм, розташу-

вання тіла та інші клінічні деталі. 

Збір доказів: Медичні експерти здійснюють збір доказів, таких як зра-

зки тканин, крові та інші біологічні матеріали. Це необхідно для подаль-

шого проведення судово-медичної експертизи. 

Ідентифікація: Важливо встановити особу загиблого. Сучасні методи 

ідентифікації, такі як ДНК-аналіз та порівняння з медичними записами, ви-

користовуються для визначення особистості. 

Вивчення причин смерті: Судово-медичні експерти ретельно дослі-

джують тіло для визначення причин смерті. Це включає в себе аналіз травм, 

отруєнь та інших факторів. 

Загалом, комбінація технічних та медичних аспектів в ексгумаційних 

процедурах грає ключову роль у забезпеченні об'єктивності та ефективно-

сті огляду трупів під час воєнного стану. 

Ексгумація трупів у воєнний період є важливим етапом для встанов-

лення обставин смерті, розслідування воєнних злочинів та забезпечення 

справедливості. Огляд трупа, проведений в контексті воєнного стану, вклю-

чає в себе вагомі правові та етичні фактори. 

Правові фактори включають в себе:  

Міжнародне гуманітарне право: Використання сил та методів під час 

огляду трупів повинно відповідати міжнародним нормам гуманітарного 

права, зокрема Женевським конвенціям. Ці конвенції визначають права та 

обов'язки учасників конфлікту щодо обговорення та ідентифікації трупів. 
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Збереження доказів для можливого судового розслідування: Право на 

збереження доказів є важливим аспектом. Огляд трупа повинен здійснюва-

тися таким чином, щоб зберегти можливі докази воєнних злочинів або по-

рушень міжнародного права. 

Дотримання національного законодавства: Всі дії, пов'язані з ексгума-

цією та оглядом трупів, повинні відповідати національному законодавству 

та процедурам для забезпечення юридичної легітимності дій. 

Етичні фактори містять в собі: 

Повага до загиблих та їхніх сімей: Експерти повинні виявляти повагу 

та сенситивність під час огляду трупів, пам'ятаючи про гідність загиблих і 

інтереси їхніх сімей. Етичні стандарти вимагають емпатії та розуміння важ-

кості ситуації. 

Конфіденційність інформації: Збереження конфіденційності медичної 

інформації та особистих даних є важливим етичним аспектом. Інформація 

про тіла повинна оброблятися і зберігатися з урахуванням конфіденційно-

сті. 

Використання найбільш ефективних методів: Експерти повинні вико-

ристовувати тільки методи та техніки, які є ефективними та необхідними 

для досягнення мети огляду. Забезпечення мінімального втручання та не-

гайного повідомлення сімей також важливо з етичної точки зору. 

Узагальнюючи, огляд трупа в умовах воєнного стану потребує висо-

кого рівня відповідальності, дотримання правових норм та врахування ети-

чних принципів для забезпечення гідності загиблих та правосуддя. Ексгу-

мація в умовах воєнного стану підпадає під особливі правові норми та кон-

венції. Забезпечення дотримання прав людини та етичних стандартів в про-

цесі огляду трупа є ключовим завданням. Міжнародні конвенції регулюють 

ці процедури з метою запобігання можливим зловживанням. 

Виявлення слідів насильства та розслідування злочинів: 

Виявлення слідів насильства під час огляду трупа в контексті ексгума-

ції під час дії воєнного стану є критичним етапом для розслідування мож-

ливих воєнних злочинів та встановлення причин смерті. Детальний огляд 

тіла спрямований на ідентифікацію та документування слідів насильства. 

Зовнішні сліди: 

• Кулеві та поранення від фрагментів: Перевірка тіла на наявність ку-

льових поранень або ушкоджень від вибухів, що можуть свідчити про прямі 

або непрямі наслідки проведення бойових дій. 
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• Травми та переломи: Детальний огляд на наявність подряпин, садин, 

переломів чи інших травм, які можуть свідчити про фізичне насильство під 

час конфлікту. 

Внутрішні огляди та анатомічні дослідження: 

• Внутрішні органи: Аутопсія та вивчення внутрішніх органів може ро-

зкрити приховані травми або патології, що вказують на причину смерті. 

• Отруєння: Аналіз органів для виявлення слідів отруєння, що можуть 

бути результатом використання хімічних речовин або отрутохімікатів. 

Криміналістичні методи: 

• Дактилоскопія та ДНК-аналіз: Визначення особи за допомогою дак-

тилоскопії та проведення ДНК-аналізу для ідентифікації загиблих та визна-

чення родинних зв'язків. 

• Експертні судові висновки: Залучення експертів судової медицини 

для проведення докладного аналізу слідів насильства та формування об'є-

ктивних висновків. 

Збір та документування доказів: 

• Фото- та відеозйомка: Фіксація всіх знайдених слідів насильства за 

допомогою фотографій та відеозаписів для подальшого використання у су-

дових процесах. 

• Збір матеріалів: Організований збір фізичних доказів, таких як кулі, 

фрагменти, зразки тканин, для подальшого лабораторного аналізу. 

Врахування цих аспектів під час ексгумації воєнних жертв є важливим 

для створення об'єктивних доказів, які можуть служити основою для розс-

лідувань воєнних злочинів та забезпечення справедливості, та є критичним 

етапом для розслідування можливих воєнних злочинів та встановлення 

причин смерті.  

Розслідування злочинів під час ексгумації трупа в умовах воєнного 

стану включає в себе складний процес, спрямований на визначення фактів 

порушень міжнародного гуманітарного права та притягнення винних до 

відповідальності. Детальне розслідування може включати наступні етапи: 

Забезпечення безпеки та координація: 

• Забезпечення безпеки розслідувальної групи та об'єкту ексгумації. 

• Координація дій із зацікавленими сторонами, включаючи місцеві ор-

гани влади та представників міжнародних організацій. 

Ексгумаційний етап: 

• Проведення ексгумаційних робіт, приділяючи особливу увагу консе-

рвації доказів. 
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• Детальний огляд тіл щодо слідів насильства, виявлення пулевих по-

ранень, травм та інших знаків злочинів. 

Документація та фіксація: 

• Фотографування та відеозйомка кожного етапу ексгумації. 

• Фіксація географічних координат та деталей місця події. 

Судово-медична експертиза: 

• Аналіз та ідентифікація слідів насильства за допомогою судово-ме-

дичних методів. 

 • Визначення причин смерті та встановлення пов'язаності травм із 

можливими воєнними злочинами. 

Підготовка доказової бази: 

• Систематизація та документування отриманих результатів для ство-

рення доказової бази для судового розгляду. 

• Підготовка судових висновків та експертних думок. 

Судовий процес: 

• Співпраця із правоохоронними органами для пред'явлення обвину-

вачення особам, винним у воєнних злочинах. 

• Участь у судових засіданнях та надання експертних висновків. 

Детальне розслідування злочинів, пов'язаних із трупами, що були екс-

гумовані під час воєнного стану, є ключовим для притягнення винних до 

відповідальності, встановлення правдивих обставин смерті та забезпе-

чення справедливості для жертв і їхніх родин. 

Виклики та перспективи: 

Проведення ексгумаційних дій в умовах воєнного конфлікту стика-

ється з численними труднощами, такими як безпека експертів, збереження 

доказів та співпраця з різними сторонами конфлікту. Однак подолання цих 

викликів є важливим для забезпечення правосуддя та встановлення прав-

дивих обставин смерті. 

Висновок: 

Огляд трупа, пов'язаний з ексгумацією в умовах воєнного стану, відіг-

рає важливу роль у розкритті та розслідуванні воєнних злочинів. Технічна, 

медична та юридична аспекти цього процесу мають вирішальне значення 

для забезпечення справедливості та встановлення істини у важливих істо-

ричних періодах. 
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ПРОЦЕСУАЛЬНЕ ТА КРИМІНАЛІСТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

ДОСУДОВОГО РОЗСЛІДУВАННЯ 

 

Ст.1 Кримінального Кодексу України (далі КК України) визначено, що 

КК України має своїм завданням правове забезпечення в частині довкілля, 

а також запобігання злочинам. Для здійснення цього завдання КК України 

визначає, які суспільно – небезпечні діяння є злочинами та які покарання 

застосовуються до осіб, що їх  вчинили [1]. 

Довкілля – навколишнє природнє середовище, природні ресурси такі 

як земля, надра, вода, атмосферне повітря, ліс та інша рослинність, тварин-

ний світ, ландшафти, інші природні комплекси. 

Досудове розслідування це стадія кримінального провадження, яка 

починається з моменту внесення відомостей про кримінальне правопору-

шення до Єдиного реєстру досудових розслідувань і закінчується закрит-

тям кримінального провадження або направленням до суду обвинуваль-

ного акта, клопотання про застосування примусових заходів медичного або 

виховного характеру, клопотання про звільнення особи від кримінальної 

відповідальності. Загальні положення досудового розслідування передба-

чені ст.214-222 Кримінально – процесуального кодексу України (далі КПК 

України), що знаходяться в главі 19, Розділу ІІІ. 

Важливим під час досудового розслідування кримінального прова-

дження є отримані докази, тобто фактичні дані, отримані у передбаченому 

КПК України порядку, на підставі яких слідчий, прокурор, слідчий суддя і 

суд встановлюють  наявність чи відсутність фактів та обставин, що мають 

значення для кримінального провадження та підлягають доказуванню. При 

цьому процесуальними джерелами доказами є показання, речові докази, до-

кументи, висновки експертів. Зважаючи на це, докази – це єдність фактич-

них даних (інформації) ї їх процесуальних джерел. 

Факти і обставини, що мають значення для кримінального прова-

дження та підлягають доказуванню, поділяються на дві групи: 1) перерахо-

вані в ст.91 КПК України; 2) ті, які не входять в коло цих питань, їх можна 
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назвати побічними фактами. Останні виникають у момент вчинення зло-

чину, до і після нього. Причини їх утворення можуть бути різними. 

Доказування полягає у збиранні, перевірці та оцінці доказів з метою 

встановлення обставин, що мають значення для кримінального прова-

дження.  

Досудове розслідування злочинів здійснюється у формі досудового 

слідства, а кримінальних проступків – у формі дізнання, в порядку, передба-

ченому КПК. 

Здійснення досудового розслідування, крім випадків передбачених 

ч.3 ст. 214 КПК України, до внесення відомостей до реєстру або без такого 

внесення не допускається і тягне за собою відповідальність, встановлену 

законом. У невідкладних випадках до внесення відомостей до Єдиного ре-

єстру досудових розслідувань може бути проведений огляд місця події (ві-

домості вносяться невідкладно після завершення огляду) [2]. 

Згідно Постанови КМУ від 12.12.1994 р. № 827 «Про затвердження пе-

реліків корисних копалин загальнодержавного та місцевого значення», бу-

рштин є видом неметалічних корисних копалин загальнодержавного зна-

чення, а саме – ювелірною сировиною (дорогоцінним камінням) [3]. 

Незаконне видобування бурштину – це вилучення бурштину з бурш-

тиноносних надр, тобто частини надр, що містять поклади бурштину, усіма 

можливими способами: без відповідного спеціального дозволу на користу-

вання надрами, передбаченими ст.14 Кодексу України про надра, для геоло-

гічного вивчення ділянки бурштиноносних надр, у тому числі дослідно – 

промислової розробки родовищ з подальшим видобуванням бурштину 

(промислова розробка родовищ); недійсного спеціального дозволу (строк 

дії якого завершився); з відхиленням від умов користування; видобування 

за межами відведеної ділянки.        

Підготовка та процес незаконного видобутку бурштину, охоплює ак-

тивні дії, спрямовані на забезпечення виконання задуманого правопору-

шення. Насамперед це такі дії як: підбір місця вчинення кримінального пра-

вопорушення; підбір учасників та визначення їх ролей; підбір знарядь учи-

нення кримінального правопорушення. В більшості випадків правопоруш-

ники видобувають бурштин відкритим простим способом, тобто вилучені 

каміння бурштину з верхніх шарів неглибокого залягання (1-3 метри гли-

бини) за допомогою простих знарядь: лопати, лома, тощо. Часто видобува-

ють найбільш поширеним, складним способом - гідророзмивом ґрунту, за 

допомогою мотопомп кустарного виробництва, обладнанні двигуном внут-

рішнього згорання та пожежним насосом, призначеним для подачі води під 
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тиском, та відповідним різним обладнанням до неї (пожежні рукави, водо-

забірні шланги, ін.), для реалізації якого потрібно авто-, мото-, квадро-, тра-

нспорт для переміщення знарядь та прибуття в безпосереднє місце неза-

конного видобутку. 

На місцях незаконного видобутку бурштину, пошкоджується ґрунто-

вий та рослинний покрови, псується родючий шар землі, змінюється гідро-

логічний режим, що може призвести до екологічної катастрофи.      

Приховування учинених правопорушень найчастіше проявляється у 

приховуванні чи знищенні знарядь і засобів правопорушень, усуненні чи 

знищенні слідів, які могли б свідчити про факт видобутку бурштину.         

Для успіху в розслідуванні кримінальних правопорушень пов’язаних з 

незаконним видобутком бурштину, фактично ключовим є першочерговий 

огляд місця події. В ході якого фіксуються фактичні дані про сам факт вчи-

нення правопорушення, сліди та наслідки такого вчинення, вилучаються 

знаряддя і засоби вчинення правопорушення, які можуть бути викорис-

танні, як речові докази в матеріалах кримінального провадження, для пода-

льшої організації швидкого, повного, всебічного та об’єктивного досудо-

вого розслідування. Речові докази, які отримані або вилучені слідчим, про-

курором оглядаються, фотографуються та докладно описуються в прото-

колі огляду.    

Відповідно до вимог ст.84 КПК України докази повинні бути отри-

манні у передбаченому КПК України порядку, а це означає, що доказами мо-

жуть бути лише ті фактичні дані, які отримані в результаті проведення слі-

дчих (розшукових), негласних (розшукових) дій, які передбачені КПК Укра-

їни, і в тому порядку, як це передбачено відповідною процесуальною дією. 

Також, під час досудового розслідування кримінального провадження опе-

ративні працівники мають право здійснювати слідчі (розшукові) дії та не-

гласні слідчі дії, за письмовим дорученням слідчого (в порядку ст..40 КПК 

України), на час виконання якого співробітник оперативного підрозділу ко-

ристується повноваженнями слідчого [2]. 

В своїй сукупності описаний порядок дій, може суттєво вирішити про-

блеми з доказуванням вчинених правопорушень зазначеної категорії, під 

час досудового розслідування.  
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ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ РОЗСЛІДУВАННЯ ВОЄННИХ ЗЛОЧИНІВ  

В УКРАЇНІ ТА СПОСОБИ ЇХ ВДОСКОНАЛЕННЯ 

 

24 лютого 2022 року у нашій країні розгорнулася повномасштабна 

війна, яка була оголошена указом Президента України під номером 64/2022. 

Цей день о 5 ранку став поворотним для життя українців, змінивши його у 

всіх аспектах. 

Воєнний злочин - це свідоме грубе порушення законів та звичаїв війни. 

Воєнний злочин є одним з міжнародно-правових злочинів (злочинів 

за загальним міжнародним правом), до яких також належать злочин гено-

циду, злочини проти людяності та злочин агресії [1]. 

Після початку повномасштабної війни на  території  України, кількість 

вчинених  військовими  рф  воєнних  злочинів значно зросла порівняно з 

початком бойових дій у 2014  році.  З  кожним  наступним кілометром звіль-

неної української землі кількість виявлених злочинів, вчинених окупацій-

ним військом невпинно зростає. 

Розслідування воєнних злочинів українськими правоохоронними ор-

ганами має багато проблем. Одна з найбільших полягає у складнощах, пов'-

язаних з забезпеченням доказів та зібранням інформації через відсутність 

доступу до окупованих територій та перешкоди з боку російських військ. 
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Важливо відзначити, що випадки воєнних злочинів не мають обме-

жень у строках давності, тож правоохоронні органи та суди можуть прово-

дити розслідування цих злочинів у будь-який час. 

Для правоохоронців робота з розслідування воєнних злочинів є абсо-

лютно новим напрямком, оскільки більшість з них раніше не мали досвіду у 

цьому роді розслідувань. Тому важливо швидко адаптуватись до сучасних 

умов і виконувати роботу з розслідування цих злочинів ефективно. Матері-

али, зібрані правоохоронними органами, у майбутньому можуть бути вико-

ристані як на внутрішньому, так і на міжнародному рівнях для притягнення 

високопосадовців рф до відповідальності за скоєні злочини. 

Починаючи з 24 лютого 2022 року кількість воєнних злочинів стрімко 

зросла, адже до повномасштабного вторгнення дії російських окупантів 

були не такими активними. Ми прагнемо, щоб кожен злочин був розсліду-

ваний, а винні покарані.  

Найбільшою проблемою розслідування воєнних злочинів є неможли-

вість здійснювати слідчі дії на територіях, які не підконтрольні Україні, на 

яких відбуваються активні бойові дії. Постає проблема з допитом осіб, які 

можуть бути причетні до вчинення кримінального правопорушення, а та-

кож проблема із затриманням потенційних злочинців через їхнє перебу-

вання на окупованих територіях. Більшість осіб, які так чи інакше причетні 

до воєнних злочинів, вчинених на території України, виїхали до рф та на те-

риторії так званих ЛНР та ДНР, тому важливо приділити увагу перш за все 

злочинам, що вчинені на підконтрольній Україні території, та підозрюва-

ним особам, які перебувають в Україні.[2] 

Важливо звернути увагу, що розслідування воєнних злочинів вимагає 

співпраці міжнародних організацій та спеціалізованих установ з метою за-

безпечення справедливості та залучення відповідальних за ці злочини осіб 

до кримінальної відповідальності. Інтернаціональна підтримка може спри-

яти в ефективному розслідуванні, забезпеченні доказів та притягненні вин-

них до відповідальності, що є ключовими у завданні забезпечення правосу-

ддя. 

Українським правоохоронцям бракує навичок для розслідування во-

єнних злочинів – такий висновок роблять юристи Української гельсінської 

спілки з прав людини (далі - УГСПЛ). Про це йдеться у дослідженні, для 

якого вони анонімно опитали представників правоохоронних органів. Ана-

літики анонімно опитали 147 поліцейських, 108 представників прокура-

тури, 207 потерпілих від воєнних злочинів і 20 адвокатів, які представляють 
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таких людей. Служба безпеки України (далі- СБУ) відповіла на офіційний за-

пит УГСПЛ, проте її представники не брали участь в опитуванні.[3] 

СБУ не надала точні цифри, натомість повідомила, що загалом розслі-

дує понад 106 тисяч кримінальних проваджень за різними статтями. А саме: 

●  пропаганда війни – понад 40 проваджень; 

●  виправдовування, визнання правомірною, глорифікація або за-

перечення збройної агресії росії – понад 1 350 проваджень; 

●  планування, підготовка, розв’язування та ведення агресивної 

війни – більше ніж 100 проваджень; 

●  порушення законів та звичаїв війни – понад 35 тисяч справ (у 

тому числі щодо примусової депортації); 

●  екоцид – понад 20 проваджень; 

●  геноцид – «майже» 30 проваджень. 

За понад 9 років війни слідчі СБУ повідомили про підозру понад 11 ти-

сячам людей, з них 1 186 – громадяни Росії.[3] 

Така ситуація свідчить про складнощі та недоліки в розслідуванні во-

єнних злочинів українськими правоохоронними органами, що потребують 

негайного вирішення та удосконалення процесу роботи з цими справами. 

Для успішного розслідування злочинів, правоохоронним органам не-

обхідно отримати максимум доказів, що підтверджують вчинення таких дій 

особами, які в них підозрюються. Збір таких доказів є дуже складним та не-

безпечним завданням. Фізична присутність правоохоронців поблизу місць 

бойових дій потребує максимальної безпеки для їхнього життя та здоров’я. 

Проте забезпечити цю безпеку під час таких операцій вкрай складно, хоча 

за наявності підготовки можливо. 

Найбільш відчутною є проблема в навчанні українських правоохорон-

ців в умовах воєнного конфлікту. Це охоплює військову, домедичну підгото-

вку, а також надання психологічної допомоги поліцейським, які працюють 

в зонах активних бойових дій. Отже, ця проблема не обмежується лише тех-

нічними аспектами, але стосується й психологічного стану осіб, які здійсню-

ють розслідування. 

Одним зі злочинів, що належить до воєнних, є руйнування майна осіб 

через ракетні обстріли військовими рф. Для ефективного розслідування 

правоохоронці повинні прибути на місце події, зафіксувати подію, дослі-

дити місце влучення ракети, снаряду тощо, допитати свідків події, зафіксу-

вати залишки снарядів ракети і так далі. Досить важливо це зробити відразу 

після надходження повідомлення про руйнування майна. Проте в умовах 

війни, коли обстріл тієї ж місцевості може повторитися знову в будь-яку 
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хвилину, здійснити слідчі дії правоохоронцям майже не вдається, що, звісно, 

впливає на результат розслідування [4]. 

Недостатня практика в документуванні, розслідуванні воєнних злочи-

нів до недавнього часу негативно позначилася на ефективності цього про-

цесу. Варто відзначити, що усунення цієї проблеми може бути досягнуте за 

умови надання навчання всім працівникам правоохоронних органів та ін-

ших служб для дії в умовах військового конфлікту. Важливо використову-

вати це навчання для реалізації розслідувань злочинів як у цивільний, так і 

в воєнний період. Однак для успішної реалізації цього плану необхідна вза-

ємодія з боку держави та активна підтримка посадових осіб, які залучені до 

втілення цієї системи. 

З метою вирішення зазначених проблем у розслідуванні воєнних зло-

чинів, ми вважаємо за доцільне створення спеціальних навчальних курсів, 

які будуть обов'язковими для всіх працівників правоохоронних органів. Ці 

курси можуть включати в себе широкий спектр підготовки, починаючи від 

військової підготовки та навчання керуванню дронами та домедичної під-

готовки. Зважаючи на велику кількість жертв серед цивільного населення 

та військових у зоні бойових дій, вважаємо за необхідне, щоб усі підрозділи, 

які займаються розслідуванням, пройшли спеціальну підготовку з огляду та 

ексгумації трупів, вміння в екстремальних умовах збирати докази воєнних 

злочинів проти України, оскільки це є практичною реальністю, з якою вони 

будуть стикатися щодня в умовах війни. 

Більше того, поліцейські повинні не лише ефективно розслідувати 

злочини на окупованих територіях, а й забезпечувати свою особисту без-

пеку. Тому навчання повинно включати в себе навички роботи з вибухоте-

хнікою, надання домедичної допомоги та вміння виживати в умовах, які мо-

жуть бути складними та непередбаченими. Це необхідно для забезпечення 

безпеки та здатності ефективно працювати. 

Такий комплексний навчальний підхід допоможе удосконалити підго-

товку працівників правоохоронних органів, що в свою чергу сприятиме 

більш успішному та ефективному розслідуванню воєнних злочинів та за-

безпечить безпеку працівників у цих складних умовах. 
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ВИКОРИСТАННЯ КРИМІНАЛІСТИЧНИХ ІННОВАЦІЙ  

ПРИ РОЗСЛІДУВАННЯ ЗЛОЧИНІВ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Військові дії на території України призвели до необхідності розсліду-

вання цілої низки нових для нашої держави видів кримінальних правопору-

шень - колобораціонізму, розкрадання гуманітарної допомоги, військових 

злочинів – порушення законів та звичаїв війни та ін. Це потребує  застосу-

вання нових науково-технічних засобів, розроблених криміналістами. 

У багатьоох містах та селах України, з яких відступили російські вій-

ська, правоохоронці розслідують учинені там злочини. Європейський Союз 

і його держави допомагають слідству експертами і  науково-технічним об-

ладнанням [1]. На сьогодні для України підтримка надається через прове-

дення правової експертизи та безпосередньої допомоги в розслідуванні 

злочинів на місці події. Правоохоронці інтегрують міжнародну експертну та 

технічну допомогу у внутрішню систему розслідування. Залучаються кри-

міналісти із закордону. Зокрема, до України  з експертними візитами  приї-

жджали фахівці з Франції, Іспанії, Словаччини. Крім того, представники 

Франції надали українським правоохоронцям мобільну ДНК-лабораторію, 

яку вони вперше протестували після звільнення міста Ізюм. На околиці 

якого було виявлено масове поховання з 447 людських тіл [2]. Необхідно 

сказати, що Європол створив  оперативну робочу групу  для розслідування 
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основних міжнародних злочинів, скоєних в Україні після вторгнення росій-

ських збройних сил у лютому 2022 року. Група буде приймати участь в іде-

нтифікації підозрюваних та їхньої причетності до воєнних злочинів, злочи-

нів проти людяності чи злочинів геноциду тощо.У проєкті беруть участь 14 

країн: Франція, Литва, Бельгія, Німеччина, Ірландія, Італія, Нідерланди, Пор-

тугалія, Словаччина, Словенія, Норвегія,  Іспанія, Велика Британія та США[3]. 

Варто відмітити, що сьогодні в Україні було створено спеціальні плат-

форми, де можна повідомити про військові злочини. Це  платформи фікса-

ції/розслідування злочинів росії проти цивільного населення України[4]. 

Таким чином, в Україні при розслідуванні військових злочинів запроваджу-

ються інноваційні криміналістичні розробки щодо організації розсліду-

вання таких кримінальних правопорушень і зстосування інноваційних нау-

ково-технічних засобів. 
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https://kyiv24.news/news/yevropol-stvoryv-robochu-grupu-dlya-rozsliduvannya-rosijskyh-
zlochyniv-yaki-krayiny-doluchylysya (дата звернення 22.11.2023) 

4. Комітет з прав людини інформує про платформи фіксації та розслідування зло-
чинів російської федерації проти цивільного населення України URL:  
https://www.rada.gov.ua/news/razom/222106.html (дата звернення 22.11.2023) 
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